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A megértés utján.
B u d a p e s t , julius 17.

(s.) Nagyon örvendetesnek és megnyug­
tatónak tartjuk, hogy az állami tisztviselők 
m ozgalm a Lukács László pénzügyminiszter 
körm öczbányai beszédje után is m egm aradt 
abban a helyes kerékvágásban, amelyben 
megindult. Óhajtottuk, hogy az országos 
mozgalom főkaraktervonásának ezentúl is 
m aradjon meg a nyugalom, a méltóság 
és az okos mérséklet, az itt-ott szórványosan 
jelentkező túlzások pedig —  amilyenek egy 
ilyen term észetű mozgalomnál óhatatlanul 
előfordulnak —  inkább leszerelődjenek, sem ­
m int erősebben lábrakapjanak. Azt semmiképp 
sem óhajtottuk, hogy az egész mozgalom 
gyöngüljön. Amint egyrészt a  túlzások el- 
harapódzása a  mozgalom iránt való általá­
nos rokonszenvet lohasztotta és a mozgalom 
sikerét kockáztatta volna, m ásrészt a  hir­
telen visszavonulás nem csak megalázko­
dás színében tűn t volna fel, hanem  egy­
szerre megfosztotta volna egész hitelétől 
a  m agyar tisztviselői kar jogos föllépését. 
Voltak, akik egyes jelekből ennek a két szél­
sőségnek valamelyikére következtettek. Mi 
őszintén örvendünk azon, hogy ezek a jelek 
csallak és a  mozgalom sem szertelenségbe 
nem  csapott át, sem  meg nem  cáfolta ön­
magát.

Ma adtunk hirt arról, hogy a köztiszt­
viselők országos kongresszusának előkészítő 
központi bizottsága megalakult és a kongresz- 
szus idejét is meghatározta. A bizottság 
m indjárt első cselekedetével okos körültekin­
tésének adta bizonyítékát, olyan férfiakat 
állitván a  vezető helyre, akiknek az egyé­
nisége m ár maga is elég biztosítéka az 
akció komoly és higgadt jellegének. Kivált 
Körös László nevét üdvözöljük szívesen a 
mozgalom élén, m ert ez a  név egyenes tilta­

T  A R C  A .

Asszony.
— A Budaptsti Napló e r e d e t i  tá rc á ja ,

Irta : Erdős Renie.

Megvárta, míg a házban minden elcsendesült. 
Akkor magara votto hosszú, fekcto köponyét és 
halkan leosont a lépcsőkön.

Mint valami sötét, hangtalan árny, surrant 
el a szolgaszemólyzet lakosztálya előtt, ami lenn 
volt a földszinten, a gazdasági épületek szom­
szédságában.

Melog, sugaras, nyári éjszaka volt. Távol­
ról idehallatszott a nádas zúgása — olyan nagy 
volt a osond köröskörül. Nehéz volt a levegő a 
fák és a föld illatától. Egy nehány ozüstfüz ága 
megcsillan a holdfényben.

— Ejnye, milyen világos van 1 — gondolta 
az asszony és tovább ment lassan, óvatosan az 
udvaron keresztül a kert felé.

Amint odaér a magas ráoskerités kapujához, 
egy nagy fekete tömeg ugrik fel előtte.

— Cézár! — suttogja az asszony rémülve, 
hogy elcsititsa az eb haragos morgását.

Az ismert hangra a kutya farkcsóválva hú­
zódott vissza.

Az asszony kinyitotta a kertajtót és lassan 
tette be maga után, hogy ne nyikorogjon.

Aztán, mintegy ösztönből, megállt és vissza­
nézett. Ott pihent előtte a szép nagyúri kastély 
bádog-tornyocskáival, kiszögollő díszes párkányá­
val, virágos, vadrózsafutotta erkélyeivel, mint 
egy szép, mosolygó tündértanya, besugározva a 
holdvilágtól.

Vagy négy esztendeje hozták ide az asszonyt;

kozás az ellen a  feltevés ellen, hogy a tiszt­
viselők szervezkedése erőszakos és illegális 
természetű.

Magát a  kongresszust pedig egészen jogos 
és alkotm ányos dolognak tartjuk. Kétségtelen 
joguk az állam tisztviselőinek is az, am it sen­
kinek sem ju to tt eszébe eddig bármely közös 
élethivatáson levő emberektől elvitatni: hogy 
közös élethivatásuk közös érdekeit, közös 
panaszait, közös kívánságait együttesen meg­
beszéljék. Az ilyen gyülekezetnek minden 
bizonynyal van egy kis demonstráció-jellege 
is. De há t ez egészen jogosult demonstráció. 
Így dem onstráltak a maguk álláspontja 
mellett akárhányszor az iparosok, a ke­
reskedők, a gazdák. És sem az iparosok, 
sem a kereskedők országos gyűléseit, sem  a 
gazdakongresszusokat nem  nézte senki ellen­
séges szemmel, nem  látott abban senki ki­
vetni valót, hogy mindegyik élethivatás em ­
berei a maguk különleges követeléseikről ta ­
nácskoztak, aztán kongresszusi határozataikat 
a korm ány és az országgyűlés elé vitték. 
Ezeknek a kongresszusoknak itt-ott vannak 
látható eredm ényei is, még pedig nagyobbára 
igen üdvös eredményei. Éppen a mostani 
korm ánynak egyik legnagyobb érdem e az, 
hogy a társadalm i tényezőknek a  vélemé­
nyeit szívesen meghallgatja, ső t fontosabb 
törvényhozási akciók előkészítésénél egye­
nesen fölkeresi az érdekeltséget abból a 
cé lbó l, hogy kipuhatolja a kívánságait. 
Szinte tefinészetesnek találjuk tehát, hogy 
a  tisztviselők, látva a korm ánynak ezt 
a  liberális és gyakorlatias eljárását, helyes 
érzékkel kitapintották, hogy most van az az 
idő, amikor szabadabban szólalhatnak meg 
ők is, m ert az okos és igaz szónak nagy ke- 
lete van odafönn, ahol az ország sorsát in ­
tézik.

Nem értjük tehát, hogyan lehet ebben a 
mozgalomban sztrájkszerü szervezkedést és

és ugyancsak hozni kellett, úgyszólván erővel. 
Apai parancsra jött, kényszer folytán, valami 
ábrándos, fakó poéta képét hordozván titkon a 
szivében.

Az ap iának sehogyse tetszett ez a regénybo 
illő, érzolgős vonzalom, hát csak sietett férjhez 
adui a leányt. És adta annak, aki olőször kérte.

Az ifjúkor hóbortjain már rég túl levő Ver­
mese Adátnhoz, aki miután olég soká garázdál­
kodott kénye-kedve szerint jobbra-halra, jónak 
látta megkomolyodni és egy szép, gazdag feloség 
mellett visszavonulni a falusi kúriára. Úgy is tör­
tént. A kócos poéta Írhatta tovább a holdvilágos 
verseit, rá se hederitottek.

Az ábrándos kis leányból tüzes, piros nsz- 
szony lett, akinek totszett az uj élet, a korlátlan 
szabadság, a feltétlen hatalom, amiben része volt 
a saját portáján s ami után odahaza, a szülői 
uralom alatt, olyan régen vágyott.

Aztán később egy pár kis csalódásra is 
nkadt. Az ura a jó hosszúra nyújtott mézeshetek 
tartama alatt szép csendosen viselte magát. Ké­
sőbb azonban, kissé ráunván a folytonos édos- 
ségro, kezdett elkalandozni erre is, arra is. Hol a 
szomszéd birtokos urakhoz, ahol ogy kis kártya­
kompánia összeverődött néha napján. Hol meg a 
városba egy és más fontos elintézni való dolog ürügye 
alatt. A szép asszony ezalatt természetesen oda­
haza maradt és mórt az asszonyok sohase unnak 
rá a szerelemre : rendkívül boldogtalannak érezte 
magát szomorú magányában.

Sirt is néha. De csak eleinte. Végtére is, a 
nap akármilyen hosszú: egyszer csak mégis véget 
ér és oste lesz. Este pedig pontosan hazaérkezett 
az ura és aztán — ogy pár édes szóval, meleg 
öleléssel helyre hozott mindent. Később azonban 
megtörtént az is, hogy az este nem hozta haza a 
szerelmes asszony férjét. Az ilyen estékre aztán

olyan meg nem  engedett kényszereszközök 
alkalm azását látni, amelyek a korm ány és a 
tisztviselők közt való bizalmat megrendítik. 
Mi éppen ellenkezőleg, a  korm ány iránt 
való bizalom szem pontjából nézve is csak 
előnyös következtetést tudunk levonni eb­
ből a mozgalomból, ha  tovább is olyan 
okosan és m értéktartóan folytatódik, m int 
eddig. Nem volt bizalmatlanság abban, hogy 
az iparosok legutóbbi országos kongresz- 
szusukon sürgették például az ipartörvény 
revízióját, a  vásárügy rendezését, az ipartes­
tületek felkarolását, a  rabipar korlátozását, a  
köz-szállitások ügyének rendezését. A korm ány 
nem  is látott benne bizalmatlanságot, mert 
ime, m indezeknek a kívánságoknak a meg­
valósítása, sok egyébbel együtt, folyamatban 
van, részint pedig m ár meg is történt. A ke­
reskedőket sem nézte rebelliseknek senki, 
mikor országosan gyülekeztek tavaly Miskolczon 
és jóindulattal fogadta a korm ány is, a köz­
vélemény is a kassai gazdakongresszus m érsé­
kelt és tapintatos manifesztációit. Miért volna 
tehát éppen a  tisztviselők országos szervez­
kedése forradalmi demonstráció, mikor egye­
nesen annak a szabadabb szellemnek a kö­
vetkezménye, amelyet a  m ostani korm ányzati 
éra terem tett meg, amely a gondolatoknak, 
a véleményeknek, az érzéseknek nyílt és 
tartózkodás nélkül való érvényesülésére buz­
dítja a lelkeket. Nemhogy bizalmatlanságot 
látnánk, hanem  valóságos ‘"zalm i dem onstrá­
ciót látunk abban, hogy a tisztviselők bátran, 
önérzetesen oda lépnek a korm ány, a tör­
vényhozás és a közvélemény elé, hogy méltó 
panaszuknak, jogos kívánságuknak hangot 
adjanak.

Egy országos kongresszus a  leghelyesebb 
m ódja az ilyen szolidáris megnyilatkozásnak. 
És mikor a kongresszus előkészítésének az 
élén a politikai közéletnek és a hivatali arisz­
tokráciának ism ert kitűnőségeit látjuk, akkor

hosszú, álmatlan, könnyes éjszakák következtek, 
amikor egy csúnya, villogószemü rém oda állt a 
csipkés, hófehér ágy mellé, amelyben egy meleg, 
szerelemvágyó asszony feküdt — föléje hajolt és 
fülébo sugdosta , ozerszer egymásután: bosszú, 
bosszú, bosszul És most . . .

Egy percre összerezzen, de aztán ismét erőt 
vesz magán. Eszébe jut, hogy a férje a városban 
van és mindon valószínűség szerint csak reggel 
érkezik haza. Reggel . . .

Mogint összoborzong. Az arca kitüzosodik. 
Olyanformán érzi magát, mintha láza volna. A 
hosszú, bő köpenyét kioldja kissé. Alatta halvány­
kék selyem pongyola van, elborítva csipkékkel, 
szalagokkal. Mind a két kezével összefogja a 
hosszú uszályát és gyorsan nekivág a bokrokkal 
szegélyezett, széles kerti útnak. De már a leg­
közelebbi kanyarulatánál egy kis ösvényre tér át, 
azon siet előre lihegve, szinte lázas igyekezettel. 
A kis, deszkából épült pavillont messze ekerülve, 
siet a nagy kert ama részo felé, moly már egé­
szen beolvad a vele folytatásos erdőbo s ahol a 
cserjék vadabban nőnek s az utak kezdenek kissé 
össze-vissza futni.

Ott van a kertészlak.
Lassan, félénken odalépked az ablaka alá 

és benéz. De nem lát semmit. Apró, kis fehér 
függöny takarja az üveget. Csak a lámpafény 
csillog keresztül rajta. Szép, reszkető kezét fel­
emeli és gyöngén, igen gyöngén megérinti az 
ablakot.

— Ki az? — hangzik belülről egy mély, 
férfias hang.

— Én vagyok, János. Be lehet menni te- 
hozzád ?

A férfi az ajtóhoz szalad és sietve folnyitja.
— A nagyságos asszony ? — kérdi és bámul.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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egy pillanatig sem szabad kételkednünk abban, 
hogy az országos gyülekezet m indenképpen 
méltón fogja reprezentálni az ország tiszt­
viselőinek akaratát és hangulatát. Mi ezt a  moz­
galm at tovább is élénk szimpátiával kisérjük és 
m eg vagyunk róla győződve, hogy szimpátiával 
és igazságszeretetteí fogják tanácskozásainak 
eredm ényeit fontolóra venni mindazok, akiket 
illet. Ami a pénzügyminiszter elítélő nyilat­
kozatára okot adott, azt a  félreértést a kon­
gresszus minden bizonynyal el fogja oszlatni. 
Ellenben az a jóindulat, amely annak a  be­
szédnek szigorú hangjában is megszólalt, 
változatlanul m egm arad, vagy legföljebb még 
fokozódik a kongresszus után. És a kölcsö­
nös megértés meg a  jóindulat kétségtelenül 
csak jóra fog vezetni.

B E L F Ö L D .
Ssomoxn dokumentumok. Nemrégen még az 

egyesülésről tárgyaltak, ma hajba kaptak egymással 
Kossuthisták és Ugronisták. jobban, mint valaha. Az 
már a politikai elleniéinek se épületes látványosság, 
ahogyan ők egymással birkóznak. Bartha Miklósból e 
birkózás közepette a „nemzet nyomorultja/ Kossuth 
Ferencből pedig, aki a finom és európai hangról még 
soha meg nem feledkezett ol, an ember lett. aki „festi 
a bajuszát meg az — arcát “ (Ezt nem egészen így 
mondja Bartha Miklós.) Hogy mi lóg még ebből az 
áldatlan bunkósdiból kikerülni, azt csak a jó isten 
tudja. Annyi bizonyos, hogy valami nagy dicsőség 
egyik birkózóra se kerül az ilyen csetepatéból. A 
publikum lega’ább aligha iog gyönyörködni az olyau 
dokumentumokban, aminőket ma az Egyetértésben és 
(Eötvös Károlyhoz intézett levél tormájában) a Magyar- 
ország hasábjain kell olvasnia. Íme, mutató mind­
egyikből.

Az Egyetértésben Kovács Lajos, a gyulai íügget- 
lenségi párt elnöke így nyilatkozik :

A Magyarország e hó 16-ikán megjelent szá­
mában a gyulai választásra vonatkozólag s sze- 
raéiyemet sértő durva és piszkos támadásra ez­
úttal érdemlegesen nem nyilatkozom. Nem! Mert 
nem lévén otinon. csak hazatértem után leszek 
abban a neiyzetb^i. hogy magát a nemzet nyo­
m orékjának sziuTaláló B. -.1 urnák hozzám inté­
zett leveleit közzé tenessem. Azokból a nagykö­
zönség meg lOgja láthatni, hogy B. M. ur nem 
csak állítólagos „nemzet nyomorékja", de olyan 
is, mint az arcátlan, tolakodó koldus, aki elutasí­
tás után goromba. Saját egyéni hírnevem érdeké­
ben már most kijelentem, hogy a Magyarország 
idézett cikkének írója ellen — miután Bartha 
Miklós és írói kompániája a lovagias elégtétel- 
adásra és vevésre nem alkalmas, védvén őket a 
nemzeti kaszinó bűvös palástia — a tenyitó bíró­
ságnál a bűnvádi leijelentést becsületsértés és 
rágalmazás miatt meg fogom tenni.

E » B T  .................. ■ ■■ ■■

— Igen. Igen — nevet az, kissé idegesen — 
talán valaki mást vártál.

— Nem én. Senkit — feleli önérzetesen és 
komolyan a szép, szálas, sudár ember és sietve 
gombol be fehér vászonzubbonyán egy pár gombot.

— No adj ide egy széket. Hadd üljek le. 
Elfáradtam.

— Sétálni tetszett? Ilyen későn? — kérdezi 
a másik és zavarban van.

— Ejh, dehogy — kacag fel hangosan az 
asszony. Csak idejöttem, egyenesen hozzád, hogy 
lássam, nincs-e nalad valami asszonyféle. Látom, 
senki sincs. Igazán erényes vagy, János.

— Bocsületes ember vagyok. Nem akarok 
bánatot okozni az asszonynak. Miattam ne sírjon.

— Hát csak nagyon szereted az asszonyt?
— Szeretem — mondja a férfi egyszerűen. 

Jó asszony. Szép is. A gyereknek gondját viseli. 
Mind a kettőnek. Pedig csak az egyik az övé. 
A másikat ajándékba kapta tőlem. Legénykori 
szerzemény az istenadta. Az anyja meghalt. Ha 
meg nem hal, őt vettem volna cl feleségül.

— Ez aztán beszéd — helyesel az asszony. 
— De ha annyira szereted a famíliád, mért váltál 
meg tőlük?

— A kenyér — a kenyér — mormogja a 
férfi és sötét lesz az arca. Ott elveszítettem az 
állásomat. Ide meg csak nőtlen embert, fogadnak 
fel. Hát eljöttem. Gondoltam, egy ideig csak 
megleszünk igy is. Aztán meg, majd lesz valahogy.

— Hm — és igazán szép asszony a feleséged ?
— Szép — mondja a férfi.
— No jó. De most segítsd le rólam ezt a 

hosszú lebernyeget! Melegem van.
Ledobja magáról a köpenyt, úgy áll ott 

lágy, piperés ruhájában és merészen néz a férfi 
napsütötte barna arcába. Olyan mellette, mint egy 
felcicomázott gyönge kis baba. Alig ér a válláig.

Amaz pedig, mint egy óriás: izmos és 
magas, hat.alrnas váltakkal, amin csak úgy feszül 
a sima, fehér zubbony.

A Magyarországban viszont Bartha Miklós, ki­
fejtvén, hogy Kossuth Fereno Eötvös Károlyra szokta 
hárítani a felelősséget az Egyetértésben megjelent 
dolgokért, nia direkte Eötvös Károlyhoz lordul s tö­
vises levelét igy végzi:

Mondja meg ószintén, egyenes eljárás-e tur- 
fangos módon összetéveszteni a nép előtt a 
Kossuth Ferenc nevet a Kossuth Lajos nevével ? 
Nem a közönség rut lérevezetése-e engem Kos- 
suth-gvalázónak írni, mivel én a Kossuth Fe­
renc ur sa nosan középszerű politikai szerep­
lését bírálom ? Szabad-e naponkint rám lógni, 
hogv nem vagyok a íüggetlenségi eszme hive, 
mikor annak vallom magamat és cikkeimben 
ezt az eszmét szolgálom ? Tisztes irodalmi hang-e 
azt Írni rólam, hogy jezsuita vagyok, mikor nem 
szorultam rá, mint némely szájhősök, hogy íüg­
getlenségi legyek, mert ha akarnám, tudnám 
magamat hasznosítani a kormánypártban i s '? Nem 
valótlanság-e úgy kezelni engem, mintha álorcát 
viselnék, mikor tudvalevő, hogy sem a bajuszo­
mat nem lestem, sem a polámat ? Végre is. vállal-e 
Eötvös szolidaritást azzal a komisz hanggal, 
amelylyel engem az ő alkalmazottjai traktálnak?

És ezek a Íüggetlenségi testvérek még az imént 
egyesülésről és közös választási eljárásról tárgyaltak!

A választások előtt.
Budapest, julius 17.

A tolnameqyei szabadelvüpárt © hó 16-ikán Szeg- 
zárdon látogatott pártértekezletet tartott, melyen Perczel 
Dezső képviselőházi elnök, dr Kammerer E m i  ország­
gyűlési képviselő, gróf Széchenyi Sándor főispán, 
v. b. t. t ,  gró. Apponyi Sándor és Géza, Sztonkovánszky 
János cs. és kir. kamarás, Csapd Vilmos cs. és kir. 
kamarás, nagybirtokos, Bőry fá i alispán. Simontsits 
Elemér vármegyei lőjeg'ző, a főbirák és még többen 
a vármegye előkelőségei közül vettek részt.

Az értekezletet Bernrieder József, a megyei sza­
badelvüpárt elnöke lelkes beszéddel nyitotta meg. 
Utána leiemelkedett gróf Apponyi Géza volt néppárti 
képvisdöielöit, hogy előadja a néppártból való kilépésének 
és a szabadelvtípártba való belépésének inditó okait.

Mindig renditbetetlen hive volt — úgymond — 
a szabadelvüpártnak, de midőn a polgári házasság­
ról szóló törvényt behozták, attól való aggodalmában, 
hogy az egyházára és vallására káros lesz, belépett a 
néppártba és addig maradt meg ott, mig az obstukció 
bekövetkezett Most azonban, midőn oly jeles ádam- 
lérliu áll a kormány élén, mint Széli Kálmán és midőn 
látja, hogy nincs szükség a revízióra, ünnepélyesen ki­
jelenti, hogy belép a megyei szabadelvtípártba. Ezt a 
kije entést nagv örömmel fogadták és viharosan meg­
éljenezték érte Apponyi Gézát. Perczel Dezső képvi­
selőházi elnök igen meleghangú beszéddel üdvözölte 
gróf Apponyi Gézát és kije.entette, hogy ő már a pol­
gári házasságról szóló törvény beterjesztésekor bizto­
sította a szabadelvüpártot arról, hogy a javaslat 
csak előnyére lesz állami életünknek, ami be is kö­
vetkezett. Grót Széchenyi Sándor lőispán annak előre-

Az asszony körülnéz. A kis szoba csupa 
csin. csupa ragyogó tisztaság. Az asztalon egy 
pohárban virág illatozik.

Az asszony mohón kikap belőle egy-két 
szálat és eldugja a csipkék közé. a mellén.

— Jaj de jószagu — mondja.
Az egyik sarokban magas, festett láda. Az 

asszony gondol egyet. Felkapja az uszályát és 
ráül jó magasan. Az apró, selyemharisnyás lábait 
úgy lógázza lefelé. A férfi nem mer odanézni. 
Csak áll egy helyben, félénken, tiszteletteljesen.

Az asszony csak nézi.
— Te János, mondja néki és sajátságos mo­

soly játszik a piros érzéki szája körül — jó volna 
most ugy-e, lia itt volna az asszony?

A nagy, erős ember elmosolyodik. Olyanfor­
mán, mint amikor valaki egy kis gyerek ostoba 
kérdésére akar felelni, mondja az asszonynak:

— Jól mondja a nagyságos asszony.
— Hat aztán mit tennél most, ha itt volna? 

Csókolnád? Ölelnéd? Az öledbo vennéd, ugy-e? 
Mondd, hotzy az öledbo vennéd I

— Alighanem azt tenném — motyogja bá­
tortalanul és alig tud hova lenni zavarában.

— Mit nlighanem? Egészen bizonvosan. 
Csak valld be! Nincs azon mit szégyelni. Látod, 
az én uram mellettem lehetne mindig. Nem ker­
geti el tőlem a kenyér. Es még sincs itt. Jobb 
neki a kártya, mint én. Pedig, ugy-e János, én 
se vagyok a legesunyább? No nézz meg. Vagyok 
én olyan szép, mint a to feleséged?

— Sokkal szebb — felöli őszintén a férfi, 
és nagy, tarkaszélü kendőjével a homlokát kozdi 
törülni.

— Igazán ? — nevet fel az asszony — nem 
hizolkedésből mondod ezt, János?

— Nem, Isten úgyse.
— No jól van. Ezért a szép mondásért én 

hálás leszek. Kleszközlöm nz uramnál, hogy 
elhozasd a feleségedet.'Jó lesz ugv, János ?

A férfi arca kipirosodott az őrömtől.

boosátása után, hogy 6 most nem mint főispán, hanem
mint a szabadelvüpártnak régi hive szól, igen mele­
gen üdvözölte grót Apponyi Gézák

Azután a pártszervezkodósről tanácskoztak. Bern­
rieder József elnök indítványára mind a hat választó­
kerületre nézve megválasztották a párt szervezkedése 
céljából az elnöküket. A szabadelvüpárt tehát előbb 
kerületenként szervezkedik és osak azután tartja meg 
kapviselőjelöló gyűlését. A kölesdi kerületbe elnökül 
Sass László földbirtokost, a pincehelyibe dr. Kiss 
Ernő tamási ügyvédet, a paksiba dr. PAlföldy Lajos 
dunaföldvári ügyvédet és BölvOs József lüldbirtokost, 
a szogzárdiba Tóth Ödön szegzárdi ügyvédet, a bony­
hádiba Marhauser Imre tanárt és Kramolin József 
gyógyszerészt, a szakcsiba pedig Döry József föld­
birtokost. választották meg. A kerületi elnökök műkö­
désűkről augusztus 15-ig tesznek jelentést a központi 
elnökségnek.

Szepesviíraijáról Írják : A lőcsei választókerület szá­
mos választója gyűlt egybe Baldóoz gyógyíürdőben, 
ahol Hollander Jenő löldbirtokos ajánlatára llorte- 
lendy László dr. iőispáni titkárt kiáltották ki egy­
hangúlag a lőcsei kerület szabadelvüpárti képviselő- 
jelöltjének. Erröt l íti  telendyt táviratilag értesítették. 
Hertelendy, aki gróf Csáky Albin veje, nagyon nép­
szerű a kerületben.

Werner Gyula, a magyar-igeni kerület képvise­
lője e hó 15-én búcsúi választóit látogatta meg, ahol 
a román választók tarack lövések két fogadták és ban­
ketet adtak tiszteletére, amelyen W emer beszámoló­
beszédet mondott, amelyet Ebergényi képviselő tol­
mácsolt A választók nevében Adatnovics görög-ke­
leti le.kész üdvözölte IVerncrt és ielajánlotta neki 
újból a mandátumot Búcsúról Abrudfalvára ment a 
képviselő, ahol Winkler János üdvözölte a választód 
nevében.

Vácion eddig két kormánypárti jelölt k ü zd : 
Gajári Géza mostani képvise.ö és Majthényi István, 
ki előbb lüugedenségi programmal képviselte a kerü­
letet. Még egy kormánypárti jelölt van: gróf Dessewfly 
Emil és szó van Csávolszky Józse: címzetes püspök, 
váczi kanonok elöltségéröl is.

Szent-Endrén Lnppa Péter kormánypártival a nép­
párt akar megküzdeni.

Gödöllőn újra Wolfner Tivadart választják meg. 
Beszéltek gróf Károlyi Sándor jelöltségéről is, de ez 
csak híresztelés volt. Károlyi Sándor Göncsön lép föl 
és igy Wolfner egyedüli elienjelültje a Íüggetlenségi 
Tankő János tanár.

Monoron a Kossuth-párti Lukdts Gyulának meg­
választása biztosítottnak látszik. Az Ugron-párt Aliit 
ugyan ellene jelöltet és eddig íel is léptették Förster 
Aurélt, dr. Kelly Istvánt és Kovács Gáspárt, de egyik 
sem vállalta el a jelöltséget Most Katona Gyula az 
Ugron-párt jelöltje.

Ftílöpszálláson Csávolszky Lajos a Íüggetlenségi 
jelölt A kormánypárt grót Tdeky Józsetet léptetto 
föl ellene.

~ 1 f 1 1 ■ i I ------------------1
— No csak el ne ájulj hamarjába! Inkább 

gyere ide és emelj le erről a ládáról, mert én 
másképp innen le nem jutok.

Kinyújtotta a két hófehér karját, amíg a 
férfi gyöngédon átnyalábolta óa mint egy gyer­
meket felemelte a levegőbo, aztán óvatosan le- 
tetto a földre.

— így. jól van.
Kissé halványan állt ott előtte és nem igen 

tudott mit mondani neki.
— Add rám a köpenyt, mondta kissé később.
A férfi nem mozdult.
Mintegy lebüvölvo állt ott, reszketve egész 

testében. Soha sem volt még közvetlen közelsé­
gében ilyen illatos, fehér, puha asszonynak. Mi­
alatt a karjai között tartotta, hirtelen őrült gon­
dolata támadt, ügy érezte, jó volna erősen meg­
szorítani azt a gyönge illatos testet, hogy össze­
törjön, elmúljon a karjai között.

— Nem hallod? A köpenyemot!
— A köpenyt. . .
Felriadva nézett körül, mintha álomból éb­

redezett volna.
Reszkető kézzel segítette fel a fényes, su­

hogó holmit az asszony vállaira és a két csillogó 
szemo merészen belcsütött az asszony szemébe.

Az megborzadt.
— M o s t megyek — susogta és állva maradt. 

Majd dévajul felkapta a fejét és kacagó szemek­
kel nézett rá.

— Tudod mit gondoltam? Te olyan erős 
vagy —erős, mint egy paripa — mint az én lovam, 
a Sámson. To engem hazavihotnél az öledben, 
keresztül a kerten, hogy el no fáradjak. Akarod?

I)o a másik percben már megbánta az egész 
komédiát.

A férfi arca lángba borult. Csak a villámló 
szemeit látta, t sak azt érezte, hogy egy erős kar 
körültogja és ö mint egy gyönge kis galamb ver­
gődik, vergődik és hiába . . .
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Keczelen erős küzdelem lesz a mostani képvi­
selő, Tarajossy Sándor s a Kos8utk-párti Apdthy Gyula 
között.

Duna-Patajon a jelenlegi képviselő, Földváry 
Mihály löl nem lép. A Kossuth-párti Krasznay Ferenc, 
s az ugronista Förster Aurél állnak egymással szemben. 
Duna-Vecsén a Kossuíli-párti gróf Benyovszky Sándor­
nak még nincs ellenjelöltje. Dalason Halász Zsiga 
mostani képviselő ellenjelöltje valószínűleg Kossuth- 
párti lesz. Szó van Rákos Lajosról s Liebner kerület­
beli nagybirtokosról. A megyében levő önálló vá­
lasztói joggal bíró városokban, Czegléden Kossuth 
Ferencnek. Nagy-Kőrösön Eötvös Károlynak alig lesz 
ellenjelöltje. Halason Kolozsvdry Kiss Istvánnak még 
nincs ellen jelöltje. Félegyházán, miután a Kossuth— 
Ugron-párt fúziója megsemmisült, az Ugron-párti 
Holló Lajos ellen a néppárt nem állít ellenjelöltet. 
Kecskemét lelső kerületében Horváth Adám helyett, ki 
újra akadémiai tanár lesz, két Kossuth-párti jelöltről 
van szó : Szappanos Istvánról és dr. Kovách Pálról. A 
néppárt báró Kaas Ivort lépteti lel. Az alsó kerület­
ben Nagy Mihály kormánypárti, Rapcsányi Kossuth- 
párti s Rakovszky István néppárti a jelöltek.

Abonyban Gulner Gyula államtitkár megválasz­
tása biztosra vehető.

Ráckevén a kormánypárti Földváry Miklóssal 
szemben a Kossuth-párti Hegedűs Károly próbál sze­
rencsét.

Az állami tisztviselők mozgalma.
B u d a p e s t , ju lius 17.

A módosi állami tisztviselők dr. Szőke Károly 
járásbiró elnöklete alatt értekezletet tartottak. Einök 
bejelenti, hogy a kerületbeii országgyűlési képvise­
lőknek elküldött feliratra csak Csávoss.y Béla vála­
szolt, megígérvén a támogatást, mig grót Karátsonyi 
Jenő a tisztviselők kérvényét figyelemre sem méltatta. 
Az értekezlet sajnálatát lejezte ki, hogy vannak 
képviselők, akik az állami tisztviselők mozgalmát 
nem pártolják, sőt kérvényüket válaszadásra sem 
méltatják. Jegyző felolvassa a szegedi állami tiszt­
viselők által kiadott lelhivást amelyre elhatározták, 
hogy szükséges egv országos tisztviselő-kongresszus­
nak egy behívása, annak Szegeden való megtartása, 
csatlakoznak a kiküldött bizottság által kidolgozandó 
memoraudum érveihez, azokat magukévá teszik és a 
kongresszusra dr. Szőke Károly elnököt. Rács József 
jegyzőt, Ormos Lajos bizottsági tagot küldik ki. Dr. 
Zoltán Sándor kir. aljárásbiró indítványára kimondta 
az értekezlet, hogy minden hónapban gyűlést tart s 
mozgalmáról az illetékes köröket értesíti.

•
A püspökladányi állami tisstviselők ülést tartva, 

csatlakoztak a mozgalomhoz s kimondták, hogy annak 
támogatására felkérik képviselő1 ükét s a budapesti 
kongresszusra képviselőket küldenek. Egyben meg-

Aztán valami csodás piros köd borul lo rá. 
Alig tudja, hol van. Kissé nyugtalnnkodik, egy 
kissé örül. De aztán elfelejt mindent. Igen, érzi, 
hogy gyöngédon bánnak vele. Homályos tudata 
van arról, hogy egy torró ajak a ruhájához ta- 

ad és ahova ér, égő foltokat, meleg bizsergést
agy hátra.

Es mintegy távolból, óriási távolságból hallja 
az ismerős éjszakai rém szavát, amint diadal­
masan harsogja tűiébe : Bosszú I Bosszú I Bosszú 1

Végül azt se hallja. Utolsó gondolata, az a 
mellére tűzött virág. Mi lesz most azzal? És mi 
van most velő ? Ah, felemelik I Az óriás az ölébe 
veszi.,

Es viszi. Igen, ez már a kert — Érzi az 
ezüstfüzek bóditó szagát. És ölbe viszik, igazán, 
mint egy kis gyermeket! Oh heh jó is ez!

Az asszony felrezzen és kinyitja a szemét.
Aimélkodva néz maga körül.
A hálószobájában van, a saját ágyában.
Ijedten néz maga elé.
Mi volt ez?
Az ura még mindig nincs itthon.
De nagyon későn lehet
Es 6 elaludt sírva, eltelve a bosszú gondo­

latával.
É s  álmában végro is hajtotta, amit gondolt

Ah 1 A kertész 1
Nagyot lélckzik és reszkető kezét kinyújtja 

az éjjeli szokrény felé, hogy megkeresse a gyúj­
tót a gyertya gyújtásához.

— Úgy kell neki I — gondolja magában, 
miután az órát megnézte. Már három óra és még 
mindig nincs itthon.

Úgy kell neki 1
És mert egy kissé mégis megbosszulva érzi 

magát, a másik oldalára fordul és nyugodtan to­
vább alszik . . .

alakították a helyi bizottságot Elnök lett Czikó István 
járásbiró, jegyző Fiizy Kálmán telekkönyvvezető.

•
A marosvásárhelyi állami tisztviselők végrehaj’tó- 

birottsága e hónap 14-ikén ülést tartott, melyen a 
bizottság tagjai csak nem teljes számban jelentek meg. 
A bizottság hangoztatta azt, hogy a tisztviselők min­
dennemű sztrájkszerü tüntetéstől távol állanak és a 
kormány iránti köteles tisztelet kifejezése mellett 
egyedüli céljuk mostoha anyagi helyzetük javítását 
sürgetni, amit más társadalmi osztályok is tesznek. 
Ezután a bizottság is ismételten kijelentette a moz­
galomhoz való csatlakozását, kilátásba helyezte, 
hogy ahhoz kitartással minden körülmények kö­
zött ragaszkodni fog s végül elfogadta az állami 
tisztviselők országos kongresszus tartására vonat­
kozó indítványát, kimondván, hogy amennyiben a 
budapesti állami tisztviselők 100 tagú végrehajtó­
bizottsága a kongresszus előkészítését és vezetését 
nem vette volna már át, a kongresszus előkészítésével 
és vezetésével a szövetséget bízza meg. A múlt hó 
30-án tartott értekezlet határozatához képest Maros- 
vásárhely két országos képviselőjének Szabó Dénes 
kir. ítélőtáblái biró, György Pál pénzügyi igazgató 
és Fekete Jakab fémipariskolai igazgatóból álló 
küldöttség a memorandumot átnyújtotta s mindkét 
képviselő kilátásba helyezte támogatását az állami 
tisztviselők igaz ügyének dűlőre juttatása érdekében.

•
A pozsonyi állami tisztviselők tegnap este Po- 

rubszky Jenő táblai tanácselnök elnöklete alatt ülést 
tartottak és egyhangúlag eliogadtak egy öt pontba 
foglalt tiltakozást Lukács pénzügyminiszter körmöcz- 
bányai beszédével szemben.

•
A somorjai állami tisztviselők Ivánfíy Béla polerári 

iskolai igazgató elnöklete alatt értekezletet tartottak s 
tudomásul vették, hogy sérelmeiket tartalmazó kérvény 
már elküldetett kerületük országgyűlési képviselőjé­
hez, aki arra válaszolva megígérte támogatását A 
végrehajtó bizottság megalakulván elnökeivé Tóth 
Lajos járásbirót és Ivánfíy Béla polgári iskolai igaz­
gatót, intéző elnökké Gultmann Mór adótárnokot; 
jegyzőkké: Bacsák Aladár aljárásbirót és Szlavicsek 
Lajos adótisztet választották meg. Intéző-elnök indít­
ványára elhatározták, hogy a Budapesten megtartandó 
kongresszuson 14 pontba fog alt javaslatot lógnak 
elóter eszteni, végül kimondták, hogy a hitel- és fo­
gyasztási szövetkezetek nem alkalmasak a tisztviselők 
helyzetének javítására és arról tudni sem akarnak.

•
A lippai állami tisztviselők végrehajtó-bizottsága 

e hó 14-én tartott ülésén a szegedi nagy bizottság kör­
levelének minden pontját magáévá tette és elhatározta, 
hogy a Budapesten tartandó kongresszusra képvise­
lők ül Barlay Sándor .öerdőmestert és Nagy Endre 
polgári iskolai igazgatót küldi ki.

A minap az állami tisztviselők mozgalmával 
kapcsolatban egy nagyérdekü javaslatot közöltünk, 
amely a tisztviselők kívánságait loglalja össze. Ezt a 
javaslatot nem, mint tévesen jelentettük, a balmaz- 
ujlaiusi, hanem a berettyő ujjalusi. tisztviselők készí­
tették.

K Ü L F Ö L D .

Koaeberry az angol liberális párt egyenetlen-
kedéséről. A londoni City Liberal Club nyilatkozásra 
kérte löl Roseberryt, aki erre a fölszólitásra levelet 
intézett a klubhoz, amelyben azt mondja, hogy a li­
berális párt vezetéséről 1896-ban azért mondott le­
mert remélte, noha nem bízott benne, hogy ezzel elő­
mozdítja a párt egységét. Ennek a lépésnek azonban nem 
volt sikere. Távol áll attól a gondolattól, hogy ismét 
kiálljon a pártviszályok porondjára és soha sem fog oda 
önként visszatérni. Arai személyes nézetét illeti, úgy gon­
dol a hogy a libera*izmus az országban nagyon erős és a 
belső politika kérdéseiben sikeresen tömörülhetne. De va­
lamely párt csak akkor vdlhatik hatalmassá, ha érdeklődését 
olyan kérdésekre irányítja, amelyek a háborúban találjak a 
megtestesülésüket. Az egész birodalom egyesült erre a 
háborúra. A .iberálisok magatartása semlegességükkel 
és szabad véleménynyilvánításukkal csak a liberálisok 
tehetetlenségét juttatja kifejezésre. Ilven föltételek közt 
párt nem létezhetik. Olyan kérdésről van itt szó, amely 
az egész emberiséget érdekli és amely kulturális és 
politikai szempontból életkérdés. A liberális párt sza­
kadása azonban nemcsak a háborúra vonatkozik, ha­
nem az imperium elve körül vívott régi és meg nem 
szüntethető fundamentális harcon alapszik. Valamely 
pártban pedig nem uralkodhatok kétféle szellem, ha erős 
tényező akar maradni.

A  m egszelídült Vatikán. 1870. óta nem érte a 
Vatikán politikáját akkora csapás, amekkorát a fran­
cia kormány az egyesületi törvónynyel mórt rá. B a 
Vatikán, amely tüzet fútt és tombolt, amidőn Magyar- 
országon törvénynyó vált a polgári házasság, most 
hogy Franciaország az ellenlele, a legszelídebb hú­
rokat pengeti, bármily katasztróiát jelent is politiká­
jára nézve az uj lrancia törvény. Bizonyítja ezt egy 
római távirat, amely szerint gróf Barlonelli Saniszlő 
beszélgetést folytatott a Vatikán egyik legbeiolyáso- 
sabb bíborosával (nyilván Rampollával) a Vatikán és 
Franoiaország közötti viszonyról s a beszélgetés fo­
lyamán a bibornok kijelentette, hogy X III. Leó nem 
hive annak az aggressziv politikának, amelyet IX . Pius 
követett. Rendszere az enyheség, és igy szó sem 
lehet arról — és a grótot föl is hatalmazza a hírek 
megcáfolására — hogy a pápa visszahívja Lorenzelli 
jelenlegi párisi nunciust. Legközelebb Franciaország 
valamennyi kongregációja utasítást fog kapni, hogy 
az uj törvénynyel szemben milyen magatartást kö­
vessenek. Néhányat kivándorlásra fognak utasítani, 
másokat átalakítanak, végre egyesek, ha ez máskép­
pen nem lehetséges, az állami elismerésért lógnak 
lolyamodni. Mindenesetre azonban a nevezett bíboros 
szerint annyi bizonyos, hogy a gyermeknevelés kér­
désében a pápa engedményeket tenni nem lóg és 
egész hatalmával álláspontjának érvényrejutása mellett 
lOg működni Végül a bíboros azt mondta, hogy 
arról mindenki meg lehet gvőződve. hogy a irancia 
kormány inkább reá van a Vatikánra szorulva, mint 
a Vatikán a kormányra.

Szerbek Irtása Görögországban. Mint tegnap 
és tegnapelőtt, úgy ma is hosszú bűn ajstrommal tisz­
telgett Gruics konstantinápolyi szerb követ a szultán­
nál. Tegnap ugyanis ismét legyilkoltak és kiiosztottak 
albánok és basi-bozukok egy csomó szerbet, amint aa 
most az úgynevezett Ó-Szerbiában napirenden van. 
Gruics a mai kihallgatáson elpanaszolta a szultánnak, 
hogy Kolesine közegében (mitrovicai kerület) az albá­
nok megtámadtak néhány helységet és néhány szerb 
embert megsebesítettek vagy megöltek. Panaszt tett a 
miatt is, hogy a mitrovicai szerb iskola vezetőjét 
letartóztatták. A török kormány megígérte Gruicsn&k, 
hogy megindítja a vizsgálatot ebben az ügyben.

A  spanyol kormányválság. Madridból azt je­
lentik mai kelettel hogy a kormánynak egyre több ne­
hézséggel kell megküzdenie. Sagasta nem tud a eidönteni? 
hogy kit tegyen meg belügyminiszternek. A tengeré­
szeti és a pénzügyi miniszter vissza akar lépni, mert a 
parlament ellenséges indulattal logadja terveiket. 
Sagasta attól tart, hogy a vá ság nagyon elharapódzik és 
arra törekszik, hogy legalább a királyné elutazása 
utáni időig elodázza.

A  khlnal konoert. Néhány nappal ezelőtt leve­
lek jöttek Khmából. amelyek kilátásba helyezték, hogy 
a khinai bonyodalom, legalább Ait'afa/oaas nemsokára 
a megoldás pontjához ér. A követek a khinai kárté­
rítések s az ezzel összetüggő kérdések dolgában jn- 
nius elején már körű.belül megállapítottak mindent, 
úgy hogy a végleges ,egyzéket huszonnégy óra 
alatt át lehetett volna adni a khinai megbízottak­
nak. Az elaborátumot a követek a kormányaik 
utólagos jóváhagyása reményében szerkesztették meg. így 
álltak a dolgok, amikor váratlanul kátyúba zökkent az 
egész munka. Ugyanis Anglia megtagadta hozzájárulá­
sát azzal a megokolással, hogy meg kell védenie a maga 
kereskedelmi érdekeit. A semleges hatalmasságok köve­
tei úgy vélekednek, hogy Angliának vagy Oroszország­
nak nagy engedményeket kell tenniők, mielőtt a tárgyalá­
sok be ejezése lehetővé válik. Azalatt a követek csak 
jelentéktelen részletkérdéseket tárgyalnak, mint pél­
dául a haiós viszonyok javításának kérdését.

Li-Hung-Csangban. amidőn erről az állapotról in- 
fórmációt kapott, leléledt a khinai humor A legártat­
lanabb képpel sürgősen iöiszóutotta a követeket, hogy 
teljes tervet terjeszszenek elő a békelöltétoiekrők 
Khina, — mondja Lt Hung-Csang, — kész minden jó­
zan föltételt eltagadni, de tudni akarja valahára, hogy 
mit kívánnak voltaképpen a hatalmasságok mert csak 
akkor kezdheti meg a föltételek teljesítését.

Li-Hung-Csang nyájas felszólításának azonban 
természetesen nem tehetnek eleget a khinai követek. 
Sőt most már nyíltan e ismerik. hogy a tárgyalások 
befejezésére való kilátások mindinkább rosszabbodnak 
és hogy a helyzet nagyon komoly. A követek mára ki­
tűzött tanácskozásukat is elha asztotiák, mert nyilván­
való volt, hogy nem lesz semmi eredménye. Egyben til­
takoznak a lapoknak az ellen a szemrehányása ellen, 
hogy ők az okai a halogatásnak és azt mondják, 
hogy nem ők, hanem a kormányok felelősek azért, hogy 
a tárgyalások megakadtak.

Hogy Anglia csakugyan komolyan készül khinai 
érdekeinek és vélt jogainak megvódelmezésére annak 
látható jele az angol kormánynak az a tegnapi intéz­
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kedése, hogy a tiencini 3. bombayi lovasezred elindu­
lására vonatkozó parancsot visszavonta és az ott maradó 
angol helyőrséget körülbelül ezer emberrel megszapori- 
lotta. Hogy ellenlábasa Oroszország, mire készül, azt 
egy pekingi távirat világítja meg. E szerint Pekingben 
állhatatosan tartja magát az a hir, hogv Oroszország 
tudatta a khinai kormánvnyal, hogy Mandzsuország 
megszállását csak Nyugat-Tibet egy nagyobb részének át­
engedése fejében fogja megszüntetni. Ezzel Oroszország 
egészen India tőszomszédságába óhajt férkőzni.

Berlin, julius 17.
A Jvfttfer-ügynökségnek arra a pekingi jelenté­

sére, hogy a tárgyalások befejezésére való kilátások 
ffiíndinkább rosszabbodnak és a helyzet nagyon ko­
moly, a Nordd. Alig. Ztg. a következőket jegyzi m eg: 
Ideérkezett jelentések szerint ez az állítás tenden­
ciózus, mert a tárgyalások mostani állása inkább arra 
nyújt kilátást, hogy a nehéz feladat nemsokára kielé­
gítő megoldást íog nyerni.

Kréta — oroas gyarmat. Egy athéni lap hosz- 
bzu beszélgetést közöl, amelyet egyik munkatársa 
állítólag György herceggel, Kréta kormányzójával foly­
tatott. Ez az interview európai szenzációszámba menne, 
ha csak némiképp is valószínű volna. György herceg 
állítólag leleplezte a cár hóditó törekvéseit, — az ilyesmi 
épp György hercegről, a cár gyermekkori kenyeres 
pajtásáról nem tehető fel.

Az interview szerint György herceg elmondotta, 
hogy Miklós orosz cár nemrég ajánlatot tett neki, hogy 
Krétát kiáltsa ki önálló fejedelemséggé, amelynek örökös 
uralkodója György herceg lenne. Ezt az ajánlatot azon­
ban a herceg nem fogadta el s rámutatott arra, hogy 
egy uj kis görög fejedelemség alapítása nem telelne 
meg a krétaiak kívánságának s a görög közvélemény 
Bem tudna vele megbarátkozni. A cár azután meg­
ígérte, hogy számolva György herceg ellenvetéseivel, 
lemond tervéről s megelégszik azzal, hogy Kréta 
államjogi állásán csak kisebb jelentőségű változások 
történjenek. Ez az ígéret azonban illuzóriussá vált az 
orosz kormány állásfoglalása miatt, mely ebben a kér­
désben teljesen Girsz káneai orosz lőkonzul befolyása 
alatt áll. Az ő fejében íogarazott meg az a terv is, 
hogy Krétából önálló fejedelemséget csináljanak s 
mert György herceg ezt a tervet nem fogadta el, Mirko 
montenegrói herceget akarja Krétába hozni. Mirko herceg 
alatt azután az orosz kormány az állítólag önálló Kré­
tából orosz befolyás alatt álló gyarmatot csinálna magá­
nak a Földközi-tengerben.

A Xongo-állam éa Belgium. A belga képviselŐ- 
ház ma megkezdte a Kongó-javaslat általános tárgya­
lását. A miniszterelnök a javaslat fontosságát hangoz­
tatta s azt mondta, hogy ez a javaslat megerősíti 
Belgiumnak azt a jogát, hogy a Kongo-államot esetleg 
átvehesse. Végül azt a reményét fejezte ki, hogy a 
kamara a javaslatot nagy többséggel meg fogja szavazni. 
A vita folyamán Vandervelde szocialista a javaslatot 
támadta és kijelentette, hogy pártja a javaslat ellen 
fog szavazni.

H ÍR E K .
B n d a p . i t , julius 17.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Julius 15-én 
uj előfizetés nyiit a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Salzburgban, ó  felsége, mint ne­
künk Salzburgból jelentik, ma délután folytatta a láto­
gatásokat és valamivel hat óra előtt a pályaudvarra 
ment, ahol a búcsúzáénál jelen voltak az uralkodó­
ház itt időző tagjai, a polgári és katonai hatóságok 
fejei, a herceg-érsok és mások. Az uralkodó a tarto­
mányi főnöknek és a polgármesternek megelégedését 
fejezte ki salzburgi tartózkodása és a tiszteletére ren­
dezett hazafias tüntetések fölött. Lelkes hoch-kiáltá- 
sok között indult el a vonat 6 óra ö perckor 
Ischl felé, ahová, mint egy távirat jelenti, este >/s9 
órakor érkezett meg.

Ö lelsége gróf Saint Julien-Walsee tartományi 
elnökhöz a következő legfelsőbb kéziratot intézte:

Kedves gróf Saint Julien-Walsee I Az az 
óhaj, hogy Istenben boldogult feleségem emlé­
kére, hála a minden oldalról jövő támogatósnak, 
létrejött és müvészkezek által alkotott emlékszo­
bor leleplezési ünnepén jelen legyek, nem ke­
vésbé azonban az a vágy, hogy megint egyszer 
néhány napot tölthessek hü salzburgi népem 
közt, volt inditó oka idejövetelemnek. A hü ra­
gaszkodás és odaadás sokféle bizonyitékn, melyet 
szeretett Salzburg hercegségemben való tartóz­
kodásom alatt a lakosság minden rétege részéről

tapasztaltam, igaz örömmel töltötte el atyai szi­
vemet. A tartományi főváros és n tartomány ör­
vendetes fejlődése, melyről az újonnan létesített 
intézetek megszemléléso alkalmával meggyőződ­
tem, bizonyítékát nyújtja lakosai dorekasságának, 
akik is a közélet oly számos torén kifejtett ha­
zafias törekvéseikben mindenkor számíthatnak 
támogatásomra. Nagyon szívesen bizom meg önt, 
hogy a mindon oldalról tapasztalt lojális tünte­
tésekért fojozze ki legbeusőbb köszönotomot.

Ferenc József s. k.
— József főherceg Horvátországban. József 

főherceg hétfőn délután Károlyvárosba érkezett, ahol 
a megye nevében Kovacsevics főispán a város nevé­
ben Vrbanios polgármoster és a katonai méltóságok 
fogadták. Az üdvözlő beszédre József lőhercog horvát 
uyolven válaszolt, kifejezvén köszönetét a fogadta­
tásért, mire a iőherceg bevonult az üunepiesen díszí­
tett városba. Tegnap a főherceg szemlét tartott a 26. 
honvédezred lelett és délben ebédet adott, amelyen a 
katonai és polgári hatóságok lejei is résztvettek. Ma 
délelőtt a főherceg Zágráb felé Eszékre utazott, hogy 
az ottani honvédcsapatok felett szemlét tartson.

— A szerb királyi pár nyaralása. Belgrádból 
jelentik, a szerb királyi pár holnap Szemendriába 
megy nyaralni, augusztus 28-ig maradt ott a királyi 
pár, azutáu pedig Oroszországba indul.

— A  v en d ég fo g ó  császár. Vilmos császár 
Norvégia partjai körül utazik most a fényes 
Hohenzollern-yncWon, amoly csütörtökön horgonyt 
vetett Oddo város kikötőjében. A császár az 
északi utjain kerüli a turisták útjába eső helye­
ket, nagy volt tehát a meglepetése, midőn Odde- 
bon fényes arisztokrata-társaságot talált, amely a 
város legszebb szállóját, a Ilardangor-Ilotelt min­
denestől lefoglalta magának. Azt is megtudta a csá­
szár, hogy az arisztokrata-társaság csupatelivér fran­
ciából áll. Hirtelon ötletnek engedve, annak rendje 
és módja szerint meginvitálta a hajójára ebédre az 
egész társaságot. A lényes dinén résztvottek : Mor- 
timpriz gróf, Sógor vicomte, Bertrand de Salignac 
gróf feleségével és leányával, Saint-Andrc és 
Bassano herceg leányával. Ennyit mond el ma 
egy Oddeből érkezett távirat. Az eset mindenképp 
rendkívüli és bizonyára mozgásba hozza a pári- 
siakat, akik feszült figyelemmel kisérik Vilmos 
császár minden cselekedetét. Sőt sokaknak talán 
táj is egy kissé a foguk az ilyen fess uralkodóra 
és meg vannak győződve arról, hogy Francia- 
országnak. más sora volna, ha Vilmos nőm német, 
hanem francia császár. Így a párisi elit-közönség 
és a császár folyton szemmel tartja egymást: 
amaz érdeklődést tanúsít iránta, emez minden 
alkalmat megragad, hogy kedvességeivel leköte­
lezze. Ilyen csöndes kis kacérkodás a császár 
norvégjai vendéglátása is. És talán nagyobb lesz 
Franciaországban a hatása, mint a legmesteribb 
diplomáciai tárgyalásoknak,

— Henrik őriéinél herceg beteg lége. Parisból 
jelentik, hogy Henrik orleansi herceg, az ismert föld­
rajzi kutató, aki most Kambodsa vadonaiban időzik, 
a családjához érkezett táviratok szerint ott súlyosan 
megbetegedett.

— Fejérviry üdvözlése. Gömör-Kishontvdrmegye 
törvényhatósági bizottságának mai ülésén Szentiványi 
Árpád indítványára nagy lelkesedéssel egyhangúlag 
elhatározták, hogy Fejérviry honvédelmi minisztert, 
aki a m. kir. honvédség megteremtésében oly hervad- 
hatlan érdemeket szerzett 6ü éves katonai jubileuma 
alkalmából a vármegye törvényhatósága feliratban 
üdvözli.

— A  tizen k ilen ced ik  század  m érlege.
Most, hogy a huszadik század küszöbéről immáron 
végigtekinthetünk az egész tizenkilencedik szá­
zadon, egy statisztikus összeállította ennek a 
lezajlott korszaknak a mérlegét, amely világosan 
kimutatja, mennyit haladt az omberisóg ez alatt 
az idő alatt, lmo a tizen kilencedik század mérlege :

Ez a század elődeitől a lovai kujita és az uj 
századra a vasúti mozdonyt, a biciklit es az automo­
bilt hagyja. — A ludtoll holyéro lép az Írógép. — 
A kaszát pótolja a kaszáló gép. — A kézi nyomda 
helyére a rotációs gép jutott. — A festést pótolja a 
fotografátds. — A lőpor helyett robbantó anyagok 
működnek. — A kovás puska helyett ilanníichert 
használnak. — A faggyugyertya pislogása helyett 
villanyos lámpa világit. — A század élőjén vitorlás 
hajókat használtak, most a gőzhajó és a torpedó 
működik. — A primitív telegra/dliis holyott drót 
nélkül tolegrafálunk. — z\. múlt század a közönsé­
ges világosságot találta és most a Á. sugarakat 
hagyta ránk.

Mint minden mérleg, ez is egyoldalú és ten­
denciózus, do végeredményében mégis csak fényes 
tanúsága az emberiség haladásának.

— A cár m ilnrl látogatára. Berlini táviratok 
alapján megírtuk a minap, hogy az idei nagy német 
csapatszemlén, amely Mainzban lesz megjelenik az 
angol király és a cár is. A RStnische Zeitung mainti 
tudósitója most azt az értesítést kapta, hogy a cár 
nem lesz jelen az augusztus 14-iki nagy csapat­
szemlén.

— E pizódok . Kedves epizódokat mesél­
nek Ferenc József király salzburgi látogatásá­
ról, amolyek tanúságot tesznok arról, hogy 
minő bizalmas szeretettel viselkedik a nép 
uralkodója iránt. A király tegnap meglátogatta a 
Mária Valéria-gyermekkórházat, ahol jóságosán 
megszólította a kis betegeket. Az egyik csöppség, 
ogy hároméves fiúcska őzzel a kérdéssel fordult a 
királyhoz :

— To vagy n császár?
Erro ö felségo mosolyogva felelt:
— Porszo, hogy én vagyok I
De a fiúcska be nem crto ezzel és a király 

hadiérmén lövő arcmásra mutatva,j tovább fag- 
gatózott:

— Hát akkor ez kicsoda?
A király jóizüen novetett és megsimogatta a 

gyermeket.
A városi szegényházban, ahova a király 

szintén ellátogatott, kodves jelonot történt. Egy 
Ilath nevű öreg ombor, akinek kabátját a hadi­
érem diszitette, igy szólította meg a királyt:

— Bizony épp húsz csztendojo, hogy utol­
jára láttam Langbadseenél.

— Talán kocsis volt? — kérdozto a király.
Mire Rath igy válaszolt:
— No talán már meg sem ismer? Hisz 

akkoriban mindig novemon szólított. Tfofának 
hivnak.

A király ma délelőtt több kaszárnyát láto­
gatott meg. A Landwehr-kaszárnyában Jenő fő­
herceg üdvözölte a királyt, aki azután kiment a 
lövészeti gyakorlatra.

— Szerb fökonxulátus. Több budapesti lap teg­
nap az itteni szerb királyi konzulátusnál beállott 
személyi változásról adott hirt, mely szerint ítélsz 
Soma, mint a szerb kereskedelmi ügynökség vezető 0, 
úgy is mint szerb királyi konzul, lelmentését kérte. 
Illetékes helyről lelkértek bennünket annak a köz­
lésére, hogy az itteni szerb királyi konzulátus sze­
mélyzetében scmmiiéle változás nem állott be. Weisz 
Soma különben sohasem tartozott ennek a képviselő­
ségnek a kötelékébe, hanem csak tiszteletbeli konzul 
címét viselte és vezetője volt az itteni s-erb királyi 
kereskedelmi ügynökségnek. Az ügynökség ügyeit 
már ez év eleje óta nem intézi, julius 8-án kelt királyi 
ukázzal pedig tiszteletbeli konzuli állásától is fel­
mentették.

— T olsztoj h a ld o k lá sa . A tizenkilencedik 
századnak egyik legfényesebb világossága van 
kialuvófélben. Tolsztoj Nikolajovics Leó, a legna­
gyobb orosz iró, a civilizált világ egyik legna­
gyobb szelleme, haldoklik messze Tulában, jasz- 
nája-polyanai birtokán. A róla szóló rövid vész- 
hirek reménytelennek mondják állapotát s amint 
hetvenhárom éves aggastyán be fogja hunyni a 
szemét, Oroszországra ismét ráborul a régi sötét­
ség, amelyot villámok vakitó fényével hasogatott 
át minduntalan az ő tündöklő szelleme. Csodála­
tos írói pálya volt az övé, nomcsak az arisztokrata 
rendhez tartó iró demokratikus, sőt parasztos élet­
módjánál, hanem nevezetesen annál fogva, hogy 
merész, radikális eszméit egészen nz utolsó időig 
zavartalanul terjeszthette abban az Oroszországban, 
mely mindenkor békóba verte a lángelméket, s 
börtönben, Szibéria ólombányáiban fojtotta ol 
megnyilatkozásaikat. Tolsztojra nem mert kezet 
vetni sem a cári, sem a papi hatalom, pedig bát­
rabb, vakmerőbb volt ö valamennyi elődjénél, 
akik a nép szabadságáért, a lelkiismeretek felsza­
badításáért buzogtak. Csak legutóbb emberelto 
meg magát a szent szinódns annyira, hogy kita­
gadta Tolsztojt az orthndox egyház közösségéből. 
De Tolsztojnak erre a megtisztclésro nem volt 
szűkségo. A kitagadás nem tehette őt már na­
gyobbá, mint amilyen volt. . .

A halódó iró állapotáról a következőt jelen­
tik Berlinen át l ’étervárról:

Tolsztoj ereje rohamosan s szinte szemlátomást 
csökken, amit az orvosok a költő gvomorbajából eredő 
és aggasztó jelenségnek tartanak. Tolsztoj évek óta 
gyomorbeteg és baja súlyosbodott az által, hogy so­
hasem kezeltette magát, sőt ügyet sem vetett reá. A 
nagyheteg Írót heves görcsrohamok gyötrik. Az orvo­
sok hideg borogatásokkal iparkodnak szenvedéseit 
enyhíteni.

Egy késő éjjel érkezett pétervári távirat szerint 
az orvosok reménytelennek mondják a beteg állapotát.

Moszkvából Tolsztojnak igen sok barátja ée 
tisztelője utazott ma Jasznája-Poljánára a nagybe­
teghez.

— Egy főszolgabíró Jubileuma. Tahy Iván,
Pestraegye biai járásának föszolgabirája, tegnap- 
ünnepelte tizenötéves szolgálati jubileumát, kar- 
társainak. a járás közönségének szeretetétől környezve. 
A biai állomáson bandériummal s szónoklatokkal fo­
gadták, elébe járult a járás közönsége, tisztikara 9 
lelkesen üdvözölték a népszerű főszolgabírót. Délben 
200 terítékes diszebéd volt, amelyen lelköszöntóket 
mondtak: Girardi Rezső szolgabiró, dr. Kramberyer 
József járásorvos, Pózó László és Beke József jegy­
zők, dr. Pehán László községi orvos, Krauss Elemér 
gyógyszerész stb.

Bndap.it
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— R a b y  P á l tr a g ik u s  h a lá la . Nagy meg­

döbbenéssel fogadták az egész országban annak a 
ivakmorő merényletnek a hirét, amelynek áldozata 
'Ruby Pál homonnai járásbirósági albiró. Homon- 
aián és környékén még le se tudott csillapulni a 
gyilkosság okozta izgalom, ott mindenki erről a 
hallatlan gyilkosságról beszél még most is, ami­
kor a szerencsétlen áldozat már sírjában nyug­
szik. Részletes loirását kaptuk ma a merénylet­
nek. A Homonna mollott lövő Szirtallján, amely 
a homonnaiak nyári kirándulóhelye, vasárnap 
délután úri társasággal mulatott Ruby Pál. A 
hölgyek rögtönzött tűz körül forgolódtak, az 
urak hosszú asztal mollott mulatoztak, ami­
kor váratlanul feltűnt három erősen felpálin- 
kázott holmeczkoi tót paraszt s tüntotőlog a tűz 
mollé furakodott. Az egyik úriember felszólította 
őket, hogy távozzanak, amire felosolés volt a 
válasz. Akkor Ruby Pál szólott hozzájuk, hogy 
menjenek a dolgukra, no kellomotlenkodjenok az 
asszonyoknak. Szép szóval akarta őkot eltávolítani 
s tartalékos főhadnagy lévén, az egyik tótot, akin 
katonasapka volt, elvozónyolto. A parasztok erre 
hátrálni kezdtek már az erdő felé, tótul egyre 
feleselve. És most történt meg aztán, hogy az, aki 
a katonaviseltségéro hivatkozott, az albirót, aki még 
egyre kérlelte őket, zsebkésével halántékon szúrta. Bará­
tai odasiettek hozzá, de már csak karjaikba foghatták 
a roskadozót. Voltak jelon orvosok is, akiknek 
nagysokára sikerült eltávolítani a kést, olyan erő­
sen fúródott a halántékcsontok közé. Az atléta- 
termetű ifjú másnap délig küzdött a halállal. 
Apját, Ruby Márton nyugalmazott gimnáziumi 
tanárt és anyját táviratilag hívták el Lőcséről a 
ravatalhoz. A temetés tegnap volt meg óriási 
részvét mollett. Az áldozat Homonnának egyik 
legszimpátikusaáb fiatalembere s a bíróságnak 
képzett tagja volt. A család a kövotkoző meg­
indító gyászjelentést adta ki.

Alulírottak — a többi rokonok nevében is — 
mélyen megszomorodott szívvel jelentik, hogy 
egyetlen drága fiuk: Ruby Pál homonnai kik já- 
rásbirősági albiró f. hő 15-ikén délelőtt >/il2 óra­
kor, 20 éves korában, gyilkos kéz által Homonnán 
váratlanul elhunyt. Drága halottunk földi marad­
ványait a görög-katholikus egyház szertartásai 
szerint f. hó 17-ikén délután 5 órakor az eperjesi 
katholikus temetőben adjuk át az anyalöldnek. 
Az elhunyt lelki-nyugalmáért tartandó szentmise­
áldozat f. hó 18-ikán délelőtt 9 órakor a görög- 
katholikus székesegyházban lóg megtartatni.

Eperjes, 1901. évi julius hó 16-ikán.
Uram, bocsáss meg a bűnös merénylőnek; ártat­

lan áldozatának pedig adj örök emléket és boldog nyu­
galmat !

Ruby József Dubay-Ruby Ludmilla,
kir. főgimn. ny. tanár, testvére ;
Ruby-Rokiczky Constantina, Dubay József

szülei. kassai kir. tszéki bíró,
sógora;

Miklós és Anna, 
gyermekeik.

Sokféle verzió kering az állítólag előre meg­
fontolt gyilkosságról. Legvalószínűbbnek tetszik az 
a föltevés, hogy a gyilkos az egyik hozzátarto­
zója ellen nem régen’hozott ítéletet bosszulta meg 
ilyen gyalázatos módon. Az izgalom annál is in­
kább nagy, mert ez már a második ilyen orgyil­
kosság, amolyet ittas állapotban követtek el Ho­
monna mellett, kiránduló holyen.

— A Nobel ul). A Nobel-dij intézője, Verburg 
tanár, kijelentette, hogy az idén a Nobel-dijat négy 
ember közt lógják megosztani, mindegyik ötven-ötven- 
ozer koronát kap. A négy jelö lt: egy iró, egy termé­
szettudós, egy orvos s egy — békebarát

— ín s é g  O roszországban . Oroszország 
már újra nagy Ínség ólé néz. A mindenfelől bo- 
érkozett hivatalos jolontésok szerint sokfelé na­
gyon rossz volt a tormós. Különösön kedvezőtlen 
az eredmény Jokatorinoszlav, Csernigov, Karkov, 
Szaratov Szamara és Tauris kormányzóságokban, 
a Visztula keloti vidékén, az Ural vidékén, a 
Volga középső vidékén, ószaki Oroszország egyes 
részeiben, a Don, Terak és Kubán vidékén és 
több más területen is. A legtöbb helyen a tartós 
szárazság miatt az állatoknak való takarmány 
sincsen. A lapok máris szóvá teszik azt a kér­
dést, hogy mit kell tenni ezoken a vidékeken az 
ínség olíonsulyozására, ha boáll a hideg ős nem 
képos elviselni a nép a nyomorúságot.

— É ezakiarkl expedloló. Tromíóből táviratoz­
zék: Tegnap este indult el a Ualdwin-erjtedició észak­
sarki útjára. Az expedíció először Honningsvaadbe 
megy, ahol az amerikai Long csatlakozik hozzá és 
azután egyenesen a Ferenc József-íöldre igyekszik. 
Az expedíció északnyugati irányban fog előre bato ni 
olyan messzire, amennyire csak lehetséges és Ar- 
changolsk felé tér vissza Wardolba. 1

— Kossuth emleexárlnsa. Néhány héttel ezelőtt 
tárcát közöltünk Kossuth Lajos egyik amerikai emisz- 
száriusáról, StillmanTül, akit Kossuth Magyarországba 
küldött, hogy az elásott szent koronát kikutassa és 
megmentse az osztrákok körmei közUL Stillman, mint 
Londonból jelentik, tegnap meghalt Mint már meg­
írtuk, kiváló publicista volt s Amerikában megismer­
kedvén Kossuthtal, lelkes magyarbaráttá lett. Kossuth 
megbízásait különböző akadályok következtében nem 
teljesithetto. A hatvanas években New-York ál­
lom ogy kis helységébe vonult vissza és filo­
zófiai tanulmányoknak szentelte idejét. Jó  idő 
múlva amerikai konzul lett Kandiában és itt 
állására való tekintet nélkül az 1868—69-iki felkelés­
nek volt egyik mozgató ereje. Innen nemsokára 
visszatért hazájába ; 1876-ban a Times a kiütött háború 
hírére a Baikáura, Montenegróba küldte. Itt szemé­
lyes jó barátságba került Nikitával, akinek érdekében 
Gtadstone t is erélyes föllépésre birta. A nyolcvanas 
években Rómában képviselte a Tim«-t; Crispi poli­
tikájának volt lelkes hive. Az öreg ur ekkor már 
különcködéseivel is leltünt. Nagyon ócska, hosszú, 
sárgásbarna kabátot viselt évek során és mindenüvé, 
még a parlament karzatára is magával vitte a zsebé­
ben egy szeliditett kis evetjét. Stillman nagy és be­
cses irodalmi munkásságot fejtett ki. Magyarország 
igaz, jó barátot veszített benne.

— B ohém ia  v é g e . Elfeledték Murgort, a 
Bohémia édes poétáját. Eddigelé minden év ju­
lius 8-án kivonult az ö szobrához a Quartier 
Latin inüvészncpo és vidám beszédekben idézték 
föl emlékét a Luxembourg-parkban. De manapság 
már az operában és operettben van bohémvilág 
és a könnyüvérü müvésznép megkomolyodott, 
a grizott pedig kiveszett így esett meg az 
idén először, hogy Murger szobra koszoru- 
zatlanul maradt emlékünnepén. Elfeledték Mur- 
gertl Éjfélkor azonban, amikor a szellemek 
ébredeznek, bizonyára föltámad sírjából Mimi, 
Musetto, Schannard, Rudolpho és megvigasztal­
ják költőjüket, amért az élők tőle hálátlanul el­
fordulnak. Kár Bohémiáért. Bájos egy ország 
volt, tele szertolen erővel, vidám ifjúsággal és 
határtalan jókodvvol. Nem is Murger mont ki a 
divatból, hanem az ifjúság.

— Lefokozott főhadnagy. A szegedi hadbíróság 
Ítéletét a napokban végrehajtották Hetessy Gábor hon­
védfőhadnagyon. Beszállították a katonai logházba, 
ahol elvették a kardját s attilájáról letépték a főhad­
nagyi aranycsillagot A lefokozott főhadnagy, mint 
annak időjén megírtuk, Zomborban mutatás közben 
kardot rántott Kanyó Jenő vármegyei alszámvevőre s 
levágta annak fülét Színházi előadásról jöttek ki és 
mulatni mentek, végigjárták a város összes mulató­
helyeit s végül betértek a Corso-kávéházba.jltt esett meg 
a szerencsétlen összekoccanás, amely az alszámvevó- 
nek halálát okozta, a főhadnagynak karriérjét szegte. 
Hajnal felé az alszámvevő haza akart menni, de a fő­
hadnagy útját állta. Majd mikor Kanyó mindenáron 
távozni akart, a hadnagy kardot rántott, feléje sújtott 
a barátjának s a fülét levágta. A megcsufitott ember 
ekkor revolvert ragadott s keresto a lűhadnagyot, aki 
azonban elmenekült Az alszámvevőt ekkor a kávéház 
pénztárosnője egy tükör elé vezette. Az elkeseredett, 
ittas ember, amint megpillantotta magát, annyira fel­
indult, hogy előrántotta revolverét és mielőtt megaka­
dályozhatták volna, agyonlőtte magát

— A  te n g e r  a la tt  já ró  h a jók  titk a . Pá- 
risban uj Dreyfus-ügyot gyártanak, vagy legalább 
is olyan színezete van n dolognak, mintha Dé- 
roulédonek, a nagy leleplezőnek ilyes valamiben 
főne a feje. A nacionalista Drapeoi/ban az a hir 
jelent meg, hogy a tengerészeti minisztériumból 
ellopták azokat az okmányokat és rajzokat, amo- 
lyek a tenger alatt járó hajókra vonatkoznak. 
Franciaországban természetesen nagy lőtt az izga­
lom erro a hírre. Franciaország az egyetlen állam, 
amelyben megoldották a tenger alatti hajókázás 
problémáját, ami egy jövendő tengeri háborúban 
annak a feltétlen sikerét jelenti, akinok a tulaj­
donában van a vizalatti flotta. Ha igaz a Drapoau 
hiro, úgy egyszerre vége van annak az álomnak, 
hogy Franciország ur a tengeren. — A lap hirét 
a minisztérium félhivatalosan azonnal megcáfolta, 
Déroulédo azonban fenntartja az állítását, bár 
egyelőro nem nyilatkozik bővebben arról, hogy 
ki a tolvaj és hogyan osett meg a lopás. — A 
párisi sajtó most a teljes világosságot sürgeti ebben 
az ügyben, a közönség pedig nagy érdeklődéssel 
várja, hogy mit tesz Dórouléde makacos vádasko­
dásával szembon a kormány.

— Bxerenoiétleniég úgy építendő Bőrgyárban. 
Sehirechatban a bécsi sörház építésénél a legbelsőbb 
emelet totoje beomlott. Egy munkás meghalt, kettő 
súlyosan és három könnyen megsebesült.

— A  10 .471  h . o. b e je g y z e tt  ezabada-
lom . Nem a kormányozható léghajó, még csak 
nem is valami önműködő adósságfizető: egyszerűen 
csak a választási mozgalmak ötletéből készült 
arcképes levelezőlapok rojtőznek a 10.471. sz. a. 
bejegyzett szabadalom alatt. A sok jelölt zsebére 
és természetesen hiúságára appollál az uj szaba­
dalom, talán nem is minden reménység nélkül, 
mert nem lohototlen, hogy sok jelölt fog akadni, 
aki szívesen küldözgeti a választók címére a saját 
arcképével díszített levelező-lapot. A képos leve­
lezőlap úgyis divatos és ha sok választó házában 
akad majd szenvedélyes gyűjtő, akkor keletje is 
lehet a jelölt arcképének. Baj csak az volna, ha 
a gyűjtők természetes passziója — mentül több 
jelöltet kívánna. Mert akkor a jelölt a maga elkül­
dött arcképes lovolezőlapjával felköltoné a válasz­
tók szenvedélyét több jelöltre, hogy valamennyi­
nek képes lapjával gyarapodjék a gyűjtemény. 
Erről a bajról persze bölcsen hallgat a szabadalom 
tulajdonosa, aki az arcképes levelezőlapokat a 
következő hangzatos, bár nem szentirásnak veendő 
szavakkal ajánlja a t. jelölt szives figyelmébe:

Ösmerve a magyar nép lelkűidét és gondol­
kozását. nem szorul magyarázatra, hogy a kép­
viselőjelölt arcképének a választók kezeihez posta 
utján leendő megküldése mily nagy és örvende­
tes hatást fog kelteni. Köztudomású, hogy népünk 
mily nagyra becsüli azon megtiszteltetést, ha a 
képviselőjelölt a háza tájékát el nem kerüli. Fi­
zikai lehetetlenség azonban, hogy a jelölt min­
den választóját meglátogathassa; ezt pedig az 
eddig szokásban volt figyelemnyilvánitások nem 
pótolták. A mi módszerünk alapján szétküldendő 
arcképes levelező-lapok majdnem teljesen pótol­
ják a személyes látogatást s egyúttal maradandó 
emléket képeznek, amelyek nem fognak azon 
sorsra jutni, mint a többi választási jelvények. 
Nem fognak sem függönyül lölbasználtatni, sem 
kis gyermekek játéktárgyaivá, majd szemétté 
válni. A képviselő arcképes levelező-lapja a ma­
gyar gazda házának legkiválóbb helyére, a tiszta 
szoba falára kerül: szentképnek, ő felsége a ki­
rály képének vagy legalább a tükörnek rámájába 
fűzve, tisztelet és megbecsülés tárgya marad.

— D iv a tb a  jö t t  az  un oka. Mikor az angol 
trónörökös ráhatározta magát az ausztráliai nagy 
útra, gondoskodott arról, hogy távollétükben na 
érje semmi baj a gyermekeit. Nehogy fölforditsa- 
nak valami lámpát vagy beleessenek egy teknőbe, 
szóval: — amint az már egy derék családapához 
illik, fölpakolta az apróságot és elvitte az anyjá­
hoz. A királyné szívesen fogadta az unokákat és 
azóta sűrűén foglalkozik velük. Maga vigyáz arra, 
hogy no unják magukat, sőt a legidősebbnek, aki 
már nagy legény, hét esztondős, még a lecke- 
ügyeibe is beleavatkozik. A múltkoriban aztán 
valami különös jutalomképpen magával vitte a 
gyereket a Hyde-parkba is, az ölébe ültette a 
kocsiban és úgy magyarázta meg neki sorra 
mindazokat a nevezetességeket, amik mellett el­
haladt a hintó. Ez az egész közönséges kis eset 
forradalmat csinált Londonban. Aki csak olyan 
szerencsés, hogy nagymama, az mind tüntet az 
unokájával. Alig akad kocsi a londoni parkokban, 
amolyokből ne mosolyogna ki egy-egy megelégedett 
arcocska. A királyné nagy felfordulást csinált azzal a 
kis szívességgel, hogy megkocsikáztatta az unokáját. 
A még mindig elég szép asszonyok, akiknek 
azonban már a leányuk se leány, hanom anya — 
szívesen letagadták a nagymamaságot Semmi 
se vénit úgy, mint az unoka. Aki már idáig ju­
tott, az tegyen le minden földi örömökről, s rin­
gassa a bölcsőt és kössön jó meleg harisnyát a 
kicsikéknek télire. — Ez jár a nagymamasággal s 
csak természetes, hogy egy élni vágyó negyvenöt- 
ötvenosztendős szép asszony nem mond le a még 
számára fennmaradt hódolatról egykönnyen. Most 
azonban már más lesz a világ. A királyné büszke 
az unokájára, tohát büszke a többi nagyanyó is 
és a kocsikban a szépen fésült pincsikutyák 
helyét elfoglalták az unokák. — Tán csak addig, 
amig hazajön a yorki herceg és a felesége s 
visszaveszik a nagymamától a fiukat.

— Halálos fogadás. Jforno-&áöaéeryböl jelen­
tik, hogy Felki Ferenc póttartalékos a kantinban fo­
gadott bajtársaival, hogy az egész husporciót egy­
szerre lenyeli. Megpróbálta a dolgot, de a nagy da­
rab kemény hús megakadt a torkán s a szerencsétlen 
pár percnyi kínlódás után megfulladt.

— Szerb tanítók Budapesten. A belügyminisz­
ter közölte a fővárossal, hogy harminc szerb tanító 
és tanítónő dr. Okanovits István, a belgrádi népiskolák 
felügyelőiének vezetése alatt a szünidőt Bosznia 
Horvát- és Dalmátországok. Szlavónia és Fiume meg­
látogatására szenteli, s a tanulmányát végeztével 
Budapesten is szándékozik néhány napot tölteni.

Római-fürdő ó- b iid An . Természetes kénes ásványvíz uszodák.
- SSv&Xön nói férfi omstdly. ■ • " ■
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K özlek ed és a  S it.-F n d re l h. é. vasú tta l B uda, PdlflTy-térrdl* 
m ely in d u l:  8*05, 10*40, 1235, 1*40, 2 35, 3*40, 5*00, 6*16, 7*15, 8.25.:
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— Detektiv-képzés. A régi jó időkbon ez 
is amolyan szabad pólya volt. Aki hajlandóságot 
érzett erre a hivatásra, az jelentkezett, s az idő 
és a gyakorlat kifejlesztette tehetségét. Úgyszól­
ván a harc tüzében nevelődött ki a detoktivkar 
edzett katonájává. Manapság, amikor a zseb­
metsző és botörő urak jól szervezett szakiskolák­
ban készülnek pályájukra, detektiv se lőhet min­
den jött-ment polgár, aki csak előáll és azt 
mondja:

— Detektiv akarok lenni.
Iskolázás, előképzettség kell ehhez a pályá­

hoz is, amely nem tűri a fél szeg kontárkodást 
egy pillanatra sem. Éppen azért nyílt meg egy 
francia kis városkában, ahol elég jól el lehet 
rejtőzni a kis és nagy gonosztevők elől, egy de­
tektiv-iskola, amelynek ma is sok a tanulója. Az 
iskolát magánemberek alapították s az élén a 
büntettek egyik leghíresebb kutatója és ismerője 
áll. Ha az ember belép a házba, először azokba 
a szobákba jut, ahol a kezdők tanulnak. Ezeket 
mindenekelőtt szemük és kezük ügyes használa­
tára tanítják, hogy megfigyelő képességük élesed­
jék. Ezt úgy érik el, hogy a diákot erősen meg­
világított és teljesen berendezett szobába vezetik. 
Csak nehány pillanatja van, hogy az összes tár­
gyakat jól az emlékezetébe vésse, mert azután 
egyszerre elalszik a világosság. A kezdő dotektiv- 
nek aztán egy darab papiroson lehetőleg pontos 
vázlatot kell készítenie a szoba berendezéséről. 
Néha az alatt az idő alatt, mig a szoba világos 
marad, egy-két pillanatra egy ember jelenik meg 
az ajtóban, s a detektivnek aztán száz fénykép 
közül ki kell keresnie az illetőt. Ha a megfigyelő 
képesség eléggé ki van fejlesztve, akkor követ­
kezik egy jóval nehezebb feladat, tudniillik a 
tapintás ki fejlesztése. Egy sötét szobában a tanuló­
nak meg kell ismernie a legkülönfélébb tárgyakat 
és ezeket pontosan le kell Írnia. Ha például ék­
szert tesznek eléje, azt is meg kell mondania, 
hogy a köve gyémánt, rubin, szafir, vagy más 
drágakő volt. Szóval a francia detektiv-iskola ala­
posan meggyötri azokat, akiknek legtöbb ambí­
ciója, hogy az emberiséget a zsebmetszők és 
egyéb gonosz csontok ravasz fogásai ellen meg- 
védelmozzék.

— A várbeli építkezések. A budai várhegy 
plateauj&n nemsokára tevékeny építkezés veszi kez­
detét. Amíg az északi részen a pénzügyminisztérium 
uj pa o’á a  egészen mez logia változtatni a környék 
képét addig a p:ateaii déli részén is nagy átalakulás 
megy végbe. Azt a Három már kisajátított házat ame­
lyek József lőherceg palotája és a ehérvári kapu kö­
zött .eküsznek, november e^se én lebont ák és azok 
helyére épitifc majd azt a palotát amely a hadtest- 
parancsnokságot és a katonai műszaki igazgatóságot 
lóg a befogadni. Csaa. ha ez az épület készen lesz ak­
kor bontják ma d le a régi pálos kolostort amelyben ez 
a két katonai batósag most vau. és akkor bontják le 
a szomszédos vursziuiiázat is és az igv m ert terüle­
ten építik lel a miniszterelnökség paiotáiát úgy. hogy 
ennek homlokzata a honvédelmi minisztériumi palota 
homlokzatával egy vonalba .og esni. Azt a területet, 
amelyen most a miniszterelnökség épülete van. a 
Szent-Györgv-tér rag* obbi’ására lordit ak. hogy igy 
emelje Erzsébet királyné ott .elállitandó szobrá­
nak hatását. A mi a királyi pa ola építését illeti, 
jelenleg az istállóépület olyan átalakításán dolgoz­
nak, hogy annak építési stílusát összhangzásba hoz­
zák a palotával, amelynek középső traktusa a 
telette emelkedő óriási kupolával bele ezéshez kö- 
ze.edik. Ezeket az átalakítási munkálatokat novem­
ber elsejéig e őrelatbatóiacr be:e>zik annvivalis inkább, 
mert az istálló épületében az átalakítási munkálatok 
miatt kiürített lakásokba akkorára azok lakóinak be 
kell költözniük, őszig a tőudvarmesteri hivatalnak és 
a várp'ébámának is át kell költöznie a Stöckl-épület­
ből a palota északi szárnyába mert a mostani Slöckl- 
épüiet helyére építik az uj várőrséget, amelynek 
épülete az általános építési terv szerint őszre lödéi 
alá ke.l, hogy kerüljöu. Látni vaió tehát hogy a vár- 
épitkezéstől eltekintve, a várbeli uj középületek eme­
lésére az évek hosszú sora lesz szükséges. Amint ér­
tesülünk, az uj parlamenti palota építésére a mostani 
költségvetésbe lelvett összeget a következő években a 
kormány az említett építkezések céljaira szándékozik 
igénybe venni.

— H á z a s s á g  Szentgericei Jakab Lajos elje­
gyezte Berdy Ida kisasszonyt Székely-Kereszturon.

Bodnár L ajos B udapestrő l e lje g jez te  Deutsch 
Ilonka k isasszony t M osoubói.

kőszegi Oszkár állomási lelrigváző eljegyezte 
Mii óvá n Dusbaba Antal kincstári erdész leányát Her- 
minka kisasszonyt.

Mer Samu Homonnáról, eljegj ezte Grtínberger 
Antónia kisasszonyt Gáiszécsen.

A z uj kornak megfelelő.
E kályhák minden stylben 
külön) ö iő  u mintákban éa tű ­

itekben készíttetnek. 
T E L E F O N :  1 « « .

— Sikkasztó pénztárnok. A magyar fém- és 
lámpaárugyár részvénytársaság feljelentést tett pénz- 
tárnoka Balogh Mátyás ellen, aki 5924 korona 18 
fillért elsikkasztott s azután megszökött. Balogh Mátyás 
mezőtúri születésű 41 éves pénztárnok magyarul és né­
metül beszél, termete közép, arca hosszúkás, haja barna, 
szeme szürkéskék, szakálla borotvált, bajusza fekete­
barnás és hamis foga van.

— Robbanás a  pusztán. A fölső-bácskai 
Mazurics-pusztán tegnapelőtt reggel katasztrófa 
történt. A vasárnap félbeszakított cséplést akar­
ták folytatni, s a lütő, Palai István, aki a meg­
előző éjszaka részegen tért vissza a pusztára, nem 
tudott hajnali két órakor a géphez állani. Ezért 
az öregbéros, aki a személyzetet fölébresztette, 
egy béresgyerekot küldött a géphez, hogy 
fütsön bo. Heggel őt óra előtt kiment a gépész 
is, hogy a gépet megindítsa. Amint a gőz- 
mérőre nézett, az nagyon csekély gőzmeny­
nyi séget mutatott, mindennek dacára a gőz­
szelepeken erősen jött ki a gőz. A gépész azt hitte, 
hogy vasárnap a szelepeken babrált valaki és emiatt 
el vannak romolva, fölment a gépre, hogy azokat 
mogigazitsa s egyúttal ráparancsolt a lütő- 
gyerekre, hogy erősen tüzeljen, amit a fiú teljesí­
tett is. Mialatt a gépész a gép tetején foglalko­
zott, egyszerre hatalmas durranás történt és a 
kazánnak egész elejét és egyik oldalát kivágta a 
gőz. A fütőgyerekot és egy Bunford nevű mun­
kást, akik a kazán előtt álltak, továbbá £úwon 
Antal gépészt és Halász Imre etetőt, akik a gép 
tetején dolgoztak, a kiömlött gőz és a széthullott 
kazánrészek rögtön megölték. Ezeken kívül Kovács 
Autal, Mudrics Jócó és Fawmcz Milos munkáso­
kat, akik a gép közelében állottak, a kiomlott 
forró gőz teljesen bsseeégette, úgy hogy mind a 
hárman a halállal vívódnak. A vizsgálat szerint a 
szerencsétlenséget a gőzmérő-óra bedugulása idézto. 
elő. Az óra nem mutatta a gőzmennyiséget s ez 
tévesztette mog a gépészt.

— A  cá p a . {Kérjük a szives olvasót, hogy a cápa 
megérkezése alkalmából ne mosolyogjon. .4 cápa ugyanis 
megunta már a sok viccet amelyet róla és rovására évről- 
évre faragtak) A mai postával kaptuk fiumei tudósítónk 
következő levelét:

Félve szólamlok föl, tekintetes szerkesztőség, mert 
akinek az érdekében szót em elek: — a cápa. A cápa, 
amely mindig mosolyt csal az önök ajakára, amely meg- 
őszüil már a sok személyes támadás következtében, amely 
buskomor és életunt, de mégis kötelességtudó és pontos 
barátunk. A cápa, komoly a dolog, megjelent. Fiúméba 
két hir érkezett erről. Az első hir lesújtó és szomorú 
volt Arról szóit, hogy a cápa a raguzai kikötőbe látoga­
tott és az ottani halászok kifogták. Hatodfél mázsát nyom 
ez a cápa. Oh. hát már Fiúmét elkerüli a kánikula szezon­
jának előkelő vendége ? 1 Nem, a cápa jó, hü. becsületes, 
udvarias es hálás. Lám, a második hir szerint Zurfapo 
mellett a Sofcol utasai észrevették egy cápát, amely 
Fiume felé tort. Hát jön ö, közeled k. Kérem, ne szólják 
n.eg a magyar tengerpart derék vendégét. Hiszen neki 
szent és clodazbatatlan kötelessége, hogy nyárára hoz. 
zánk hetek.ntsen. A vaskos Pallas-lexikon negyedik köte­
tének 135. lapján vagyon megírva az emberevő cápák 
közé sorozott kék cápáról (Carcharias giaucus Cnv.), a 
hering-cápárél (Lanni coonubica Fián.) és a Rondeleti- 
fé.e cápáról (Carchariodon Kondeleti M. H.), hogy 
.a  Quarneróban cgy-egy példányban minden év- 
ben megjelenő s Fiúméban és Abbáziában nagy ret­
tegést okozó emberevö cápák ezek közé tartoz­
nak.* No már most, ha a bájos Carcharias, a vidám 
Lanna és a kacér Carchariodon elmarad, csődöt mond 
iziben a magyar tudomány. A külföld rögtön kisüti, hogy 
humbug és szemfényvesztés a magyar tudás, hogy csalók 
és betörök vagyunk, hogy hazudunk, hogy — ki tudja — 
talán a Quamcro se létezik, talán Fiume csak a térképen 
van, tabui nincs is magyar tengerpart? íme, minő nagy 
veszedelem zudul ránk, ha & cápa nem jön meg. Hát ne 
méltóztassék őket lenéző gunynyal, tréfás kicsinyléssel, 
kegyetlen szójátékkal tőlünk elriasztani! Ne bántsák ők et  
Vegyék komolyan őket.

Viszontszolgálatra kész hívük a
fiumei tudósitó.

Ezekután gyászos komoh sággal jelentjük, hogy 
fiumei tudósítónk távirata szerint a Zutkovo mellett 
öltünt cápa ma este az abüáziai partokon lölütötte a 

lejéi. Kívánjuk hogy érezze magát jól a magyar ha­
táron. Tekintsen be Fiúméba, meg lehet győződve a 
magyar tengerpart vendégszeretetéről és figyelméről.

— E g y  p .-sta h a jo  b a le s e te . LinczbÜl jelenük, 
hogy a l udapest nevű bécsi postahajó. melynek teg­
nap délután öt órakor kellett volna oda érkezni, dél­
után két órakor gép ének megromlása következtében 
Oberwallsee mellett meg enekiett Az utasokat csó­
nakon partraszállitották és csak este, egy Linczből 
hozott gőzhajón folytathatták utjokat. Közben kija- 
vitottáa a Budapest gépét, mire a hajó visszatért 
Becsbe.

U C H E R -féle SZ A B . G Y O R SM EL EG ITÖ
melv a tönb éven ki pró ált és tökéletesített szabadalom  ‘olyt.n , minden Javításokat 
fölöslegessé tesz, úgy m inőségben , mint tf iz e lő k é p e ftfc é ffé b e n  a  legjobb rrodsnénvt érte 
el, m inek folytán ezek tartósságukat tekintvo a legolcsóbuaic. Képes drjf-ayzflílDUyea tó üérmeütVC.

— Kormos A dolf ügye. Bírói körökben 
ma méltán feltűnést keltett Bldsz Sándor igazság­
ügyminiszter nyilatkozata Kormos Adolf kúriai 
bíró ügyében. Ez erélyes nyilatkozat után, moly 
oly kérlelhetetlen nyíltsággal elmondja, hogy a 
miniszternek más ügy miatt kellett elrendelnie Kor­
mos nyugdíjazását, nyugodtan tekinthet a köz­
vélemény a már megindult vizsgálat orodményo 
elé. Maga Kormos a miniszter nyilatkozatáról egy 
hírlapíró előtt a következőket jelentotto ki:

— Nem akarom a minisztert dezavuálni, ha­
nem a más ügy adósságaimra vonatkozik. Ugyanis 
felszólítottak arra, hogy zilált anyagi viszonyaim 
miatt vonuljak vissza az aktív működés teréről, 
mire én junius közepe táján tényleg beadtam ké­
relmemet hosszabb szakadságolás vagy nyugdíja­
zás iránt. Ez a ténváliás és ez az a másik ügy, 
Egyébként most már a miniszter itthon van és 
bizonyára haladéktalanul intézkedett ügyem elin­
tézése tárgyában és én nyugodtan várom a mi­
niszter döntését.

Kormos Adolf levelei között az egyik egy 
Hágó kerosztnevü kúriai bírónak ajánlju jóindula­
tába Szellő aradi ügyvédot. Több lap ebből azt 
következtette, hogy o kúriai biró, Beck Hugó, 
Legfelsőbb bíróságunk o köztiszteletben álló tagja 
ma kijelentette, egy újságíró előtt, hogy nagyon 
meglepte az a levél, mert ő olyan tartalmú Írást 
soha sem kapott Kormostól. Kormos volo sem a 
Szollo-ügybeu, sem bármely más informáló ügyben 
nem tárgyalt, sem hivatalában, sem egyebütt. 
Szcllóéket nem is látta soha, semmiféle ügyüket 
nem ismeri, és ha Kormos csakugyan meg irta 
volna is azt a levelet, az ő kezei közé az nem 
jutott.

Egy reggeli lap szerint Szellő ki'elentettn. hogy 
a nagyváradi táblán is in.ormálta a bírákat és hogy 
n\ ilt titok, hogy a nagyváradi táblán állandó protek­
ciója volt. A Nagyvárad munkatársa beszélt Medvigy 
Mihály táblai tanácsé nőkkel, a szabadságon levő 
Ititóok Zsigmond elnökhelyettesével, aki kijelentette, 
hogy az iulormá ásról tudomása nincs, de ha megtör­
tént, az ügyviteli szabályokba nem ütközik. A tör­
vény megengedi, hogy a lél ügyét a bíróval megis­
mertesse. Hogy a nagyváradi táblán Széliének vagy 
bárkinek protekciója lenne, erre nézve kijelenti, hogy 
ez valótlan állítás. Ki tudja mutatni hogy Szeile sze­
mélyes ügyeiben gvakran oly határozatokat hoztak, 
amelyek ellen íelebbeznie kellett.

— Egy kis meglepetés. Bernben élt a 
többek között egy Bchus er nevezetű szegény em­
ber. Mindössze tizenhat millió frank után fizetett 
adót. Ennyi volt a vagyonkája, úgy mondta. Sőt 
nemcsak mondta, hanem följegyezte azokra a 
megrubrikázott ivekre is, amiken hivatalosan kell 
szint vallani a polgárnak arra a kérdésre, hogy 
van-e tőkéjo és ha van. hát mennyi.—A szegény 
ember most meghalt és negyven millió frankról 
végrendelkezett. A váratlanul érkezett huszon­
négy millió kellemesen lepte meg az örökösöket, 
no mog az adóhivatalt is. Utána kutattak a 
könyvekben az elhunyt adójának s utólago­
san kivetették tizenhat helyett negyven mil­
lióra az adót, ez pedig a kamatokkal s egy kis 
birsággal egyetemben majdnem öt millió frank. 
A város is megörült a szorenc-ének s már el is 
itták a medve bőrét. Elhatározták, hogy uj hidat 
építenek a pénzen a Rajnára. — Az úgy persze 
megfordul majd a bíróságok egész sora előtt s 
könnyen megeshotik, hogy még korai a ha­
tározat.

— UJ kincstári postahivatal. A VIII. kerületi
Mária-utca 10. 8'ám a ’att Budapest 61. sz elnevezéssel 
működő postahivatalt a posta- és távirda-igazgatóság 
julius 26-ikától kezdve távírdával egyesítve kincstári 
kezelés alá véteti és a Budapest 8. sz. posta- és 
távirdahivafal kirendeltségeként a Baross-utca 48. 
számú házba helyezi át. A Budapest 81. számú hiva­
talt érdeklő levelezést ennélfogva a Budapest 8. számú 
hivatalhoz kell címezni és kézbesíteni.

— H a lá lo z á s . Máthé István az ismert hegedű­
művész ineuhalt Budapesten 49 éves korában. Igazi 
művész volt. A magyar zenedarabok előadásában 
csaknem páratlan volt, a régi bús magyar nóták 
senkinek az ujjai alatt nem szóltak olyan megrázó 
erővel, mint nála. l)e a legnehezebb müdarabokat is 
nagv tudással és ízléssel játszotta s régebben a fővá­
rosban rendezett előkelőbb hangversei)veken is sok­
szor löliépett és nagy tetszést aratott. Mintegy' két év 
óta betegeskedni kezdett; mellbelegség támadta meg 
s az egykor daliás megjelenésű férfi egyre roskado­
zott, míg végre most a ha ál megszabadította szenve­
déseitől. Csa Ad a nem volt; a rokonai Hunyadmegyé- 
ben élnek. A temetés ma délután ment végbe a 
kerepesi-uti temető halottas házából, nagyszámú és 
előkelő közönség eleulétébeo. A gyászszertartást 
Molnár János református káplán végezte, aki az el­
hunyt művészetét dicsőítő szép beszédet mondott a

SERHPKAXiYHA,
PUCHfcR ANORAS TEMESVÁR 

Józsefváros, Preyer-utca 1. saját ház.
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koporsó íölött. Ezután kivitték a koporsót a X. kerü­
leti uj temetőbe, ahol a székesfőváros tanácsa ingve- 
nes sírhelyet engedélyezett Málhí Istvánnnak, aki 
hosszú ideig működött mint hegedűtanár a lőváros 
iskoláiban.

_  Öngyilkos kereskedő. Radozsill Gettó délvi­
déki rác kereskedő a napokban panaszt tett a rendőr­
ségnél, hogy a felesége, aki az ő könyvelő ével meg­
szökött, tízezer íorintot ellopott tőle. Radozsill arra 
kérte a rendőrséget, hogy a szökevény asszonyt — 
aki akkor egyik lővárosi szállodában tartózkodott — 
tartóztassa le. A rendőrség a panasz alapján e.őállit- 
tatta Radozsillnét. aki azonban okmányokkal bizonyí­
totta hogy a tízezer forint, amit férjétől magával ho­
zott, az ő hozománya. A rendőrség természetesen el­
bocsátotta az asszonyt, aki erre szerelmesével egyült 
Becsbe utazott. Radozsill is követte őket az osztrák 
iévárosba s úgy látszik, hogy rá akarta venni lelesé- 
gét a hazatérésre. Ez azonban nem sikerült neki mire 
Radozsill — mint Bécsből jelentik — ma ott agyon­
lőtte magát

— A  tű z o ltó k  parlam entje. A képviselő­
jelölt helyzete egyáltalában nem irigylésreméltó. 
Csupa Ígéretből van összerakva s szorgos figye­
lemmel kell vigyáznia arra, hogy nehogy akarat­
lanul is megbántson valami érdokot vagy hiúsá­
got. Az a legjobb esotben is egy voks ellene s 
egy szavazat már teremtett és buktatott is kép­
viselőt. És a polgárság öt kerek esztondeig nyu­
godalmas és szerény. Tudja, hogy hiába mozgo­
lódik. 11a már mindenkinek megvan a maga man­
dátuma, aki csak belér a Házba, akkor mitsem 
ér a kapacitálás. Az öt év elteltével azonban a 
kicsinyek lesznek a nagyok, a sok egy-egy sza­
vazatból telik ki a többség. Mindenki érzi az 
értékét és a szava súlyát s akcióba lép a válasz­
tások előcsatározásaiban a testületi szellem is. A 
pékek, a vargák, a cserző vargák mind csupa 
olyan képviselőt követelnek, aki az ő iparu­
kat istápolja, akár a többi rovására is és 
a közérdek, arról bizony csak a jelölt be­
szél többé-kevésbő ékesen, de minden na­
gyobb siker nélkül. S ha úgy alakulna meg a 
parlament, ahogy tervezgetik a szakférfiak meg 
a testületekbe sorakozott egy céhbeliek, akkor 
minden egyéb lenno a magyar törvényhozás, csak 
nem népképviselet. Külön képviselő jutna az ér­
demes csizmadia-testületnek, meg a rövidnrusok- 
nak, meg a sírásóknak és a harangozóknak s 
hogy az egyik sznkheli képviselő át ne pártol­
hasson a másik szakboliekhez, arról szigorúan 
gondoskodnék a reverzális. Sőt — amint a life- 
oltó Közlönyben olvassuk, a tűzoltók is csak olyan 
képviselőket hajlandók besegíteni a parlamentbe, 
akikatőzoltás érdekeiért — készek a tüzbe menni. 
Ennek az újságnak legutóbbi számában ugyanis 
ez a kis mérges felhívás van lenyomtatva:

— Bajtársak I Csak olyan képviselőjelöltre 
adjuk szavazatunkat, ki a tűzrendészed törvény 
megalkotását és a tüzbiztositó-társaságoknak tűz­
oltói célokra leendő megadóztatását programm- 
jába veszi.

Ez bizony humoros dolog. Karrikaturája a 
képviselőválasztásokat megelőző állapotoknak. — 
Murt ha a kishivatalnok, a varga vagy a végre­
hajtó az ország gondjával egy tust alatt a maga 
érdekeinek a védelmével is megterhelni igyekszik 
azt, akinek a mandátuma az ő szavazatától függ, 
azt legalább is meg lehet érteni. Hanem hogy a 
tűzoltók komoly-tormán politikai programmá 
akarják tenni a tűzoltás dolgát, azt nem lehet 
megállani nevetés nélkül. A tűzoltók derék és 
férfias munkát végeznek, amikor a polgárság ja­
vainak védelmére néha még az életukot is ve­
szélyeztetik és ezért mindnyájunktól köszönotetés 
hálát érdemelnek . . . Hanem a politikába bele­
vinni a tűzoltást . . . Ugyan, ugyan, csak nem 
gondolnak ilyesmit komolyan.

— Az Andraeey-utl feleeéggyllkozzig. A rend­
őrség az Andráss.y-uti íeleséggyilkosság ügyében be- 
lejezte a vizsgálatot s az iratokat átkü dle az ügyész, 
séghez. Tóth János rendőrlogalmazó kihallgatta a gyil­
kos elíogóit is. E zek : Gritnbaum Béla, 21 évos 
könyvelő, Waldnzr Jőzsel könyvelő, Kovács Jőzset 
szabósegéd, Tnusz Iván sütősegéd és Polgár Zsig- 
mond kereskedő. Ezek egybehangzóan azt vallják, 
hogy Hackspacheren nem látszott a részegség és osak 
hosszas küzködés után tudták lefogni, amikor Grün- 
baum Béla vaskos botjával a fejére vágott. Amikor 
"lfogták, egyre azt hangoztatta:

— Pepi, Pepi, most már véged van 1
— F őlozzl.to tt betegeegltő pénztár. A buda­

pesti kovácssegédek belegsegitó pénztára már régóta 
anyagi zavarokkal küzdött s az utóbbi időkben a 
gyógyszerekért járó összegeket sem tudta megfizetni. 
A belügyminiszter ezért a pénztárt leloszlatta s a 
'agyon leltározásával az ötödik kerületi elöl árőságot 
hízta meg. Az elől áróság részéről dr. Hatsz Rezső 
helyettes elöljáró és óhidi Fagy Sándor számvevő to- 
ganatositotla a vagvon leltározását, csekélyebb értékű 
bútornál azonban más vagyont nem talált. Ezt jegyző­
kön vbe vették az árverést megtartották és a beteg- 
s"gitő pénztárt a belügyminiszter rendelkezéso alapján 
felosz lottn ak  je len tették  k i.

— F e g y e n c e k  láza d á sa . Párját ritkító 
lázadás tört ki egy olaszországi fegyházban, Pa- 
lianoban. Háromszáz fogyenc gondosan kieszelt 
és előkészített terv szerint mogtagadta az enge­
delmességet és elfogta ai öriietükkel megbízott al­
kalmazottakat. Amidőn a felügyolők múlt pénteken 
a cellákat kinyitották, hogy a fegyeneeket a 
munkaterembe kisérjék, a feqymcek rávetették ma­
gukat az öt felügyelőre, magukkal hurcolták a munka­
termekbe és tuséul ott tartották őket, Filippo Anastasi 
felügyelőt,akiellouük szegült, zsámolylyalúgy fejbe­
ütötték, hogy eszméletlenül összorogyott. Az igaz­
gató messziről igyokozott a tomboló fogyenooketesil- 
lapitani,de hasztalanul. Ezekszétromboltakés össze­
zúztak mindent, ami kezük ügyébe esett, áttörtók a 
munkatermeket elválasztó falakat, ordítottak, dü­
höngtek és vadállatok médjáia viselkedtok. A 
tegyházat katonaság vette körül és még a háztetőt is 
katonák szállták meg, de azért semmit sem tehettek a 
zendülök ellen, mert ezek bizonyára megölték volna 
mind az öt felügyelőt, ha a katonák rájuk mertek 
volna lőni. A zendülök azt követelték, hogy ho­
zassák el Ecimából a börtönügyi bizottságot, amolynél 
panaszkodni akartak a rossz étel miatt. A börtön­
igazgató kénytelen volt a zondülök kívánságát 
teljesíteni és szombaton délben csakugyan megér­
kezett a börtönügyi bizottság, amoly megígérte, hogy 
a bajon segíteni fog és azzal az Ígérettel, hogy a 
zendülök közül senkit sem fognak megbüntetni, ki­
szabadította a felügyelőket, akik harminc órán ke­
resztül voltak a dühöngő fegyoncok hatalmában 
és akiknek élete igazán csak egy hajszálon függött.

— Életunt urlleány. Említettük, hogv Baráti 
Anna tatai születésű húszéves leány e hó lö-ikén a 
Dunába ugrott és eltűnt a habok között. Baráti Anna 
ur,családból származik; édesatyja hivatalnok volt. 
Elhalálozása után a szerencsétlen leánynak olyan 
rosszul ment a dolga, hogy kénytelen volt szolgálatba 
állni. Ez a dolog keserítette el. Öngyilkossága előtt a 
rendőrségnek a köveikező levelet irta:

Tek. Főkapitányság 1
Egy kéréssel .urdutok önökhöz, hogy holt­

testemet ne boucoltassák lel. Még egyszer kérem, 
hogv ezen óhajomnak eleget tenne, vagyok 
tisztelettel

Baráti Anna.
—  A  korcnaheroeg-utoal betörés. A ftubáky 

Károlyné koronaherceg utcai ékszerészboitjában el­
követett betörés ügyében a rendőrség még folytatja a 
vizsgálatot. Az ellopott ezüst- és aranvnemü értéke 
13.000 korona. A tulajdouosnő £00 korona juta mát 
tűzött ki annak, aki a rendőrséget a betörők nyomára 
vezeti.

— Eltűntek. Heller Malvin 15 éves szabónő el­
tűnt Klauzál utca 33. sz. alatti lakásáról. Hozzátarto­
zói azt hiszik liogy &N«nmuiN Izidor házalóval szö­
kött meg. — Peter Mihá.v nagyk.kindai születésű 21 
éves lakatossegéd e hó 1-én eltávozod a Csángó utca 
y. 1. emelet 8 sz. a. lakásáról s azóta nein tért 
vissza. Egyszer már öngyilkossá akart lenni s akkor 
háziasszonya kicsavarta a kézéből a revolvert. Most 
is attól tartanak, hogy öngyilkossá lett. — Görög 
Imre létegyházi születésű 25 éves asztalossegéd teg­
nap azzal távozott el Práter utca 6. sz. alatti lakásá­
ról. hogy lürödni megy. Azóta netn ment haza. — 
Eltűnt még Ternai János vitányi iZetnplénm) szüle­
tésű 47 éves zálogházi napidijas Csengerv-utoa 26. sz. 
alatti lakásáról. — Btemiunn Hennán huszonöt éves 
nős csapos vasárnap elment az U jvásartér 2 szám 
alatt evő lakásáról és azóta nem tért vissza.

— A  hűtlenség áldozat*. A zágrábi szerelmi 
dráma ügyében ma szenzációs fordulat állott be. A 
rendőrség ugyanis ma letartóztatta dr. Treszicsel, a 
Hrvatska szerkesztőjét mert alapos gvanu lorog lenn, 
hogy brkul) Szláva a varasdi lelső-leányiskola tanító­
nője nem öngyilkosságnak, hanem gyilkosságnak lett 
az áldozata. A letartóztatás a zágrábi társaságok körei­
ben nagy feltűnést kelt.

— Az osxtálysorsjáték hutás*. Az osztálvsors-
játék mai búzásának eredőién' e ez: SO 000 koronát 
n yert: a 40219 szám ; 10.000 koronát nyert: 87625; 
5000 koronát m ert: (2175 73337; 2000 koronát nyert: 
9118 27415; 500 koronát nyert 71391 97,98 75369 
4824 80105 497ft9 78142 12553 47734 21211 83544
188i0 84314 33855 60862 93616 62866 9543 81905 
78942 70366 58540 50779 9026 58828 82394 8687 97828 
889i 65072.

— Rendőri hírek. A rendőrség nyomozza Gar- 
áalón Terez cselédet, aki gazdáiktól. Edzlstztn Ignáctól 
300 korona készpénzt és 384 koronáról szóló takarék- 
pénztári könyvel ellopott. — Tegnap este a Rudolf- 
rakparton egy lérli holttestét fogták ki a Dunából. Az 
orvostani intézetbe vitték. — Ma délelőtt kigyulladt 
Ehmann Viktor jégkereskedö Rákos alva melletti jég­
verme. A jégverem szalmatote e hatalmas lánggal égett 
le b hogy nagyobb veszedelmet ne okozhasson a tűz 
a X. kerületi és központi tüzőrség vonult ki nagy 
felszereléssel. Hosszas munka után eloltották a tüzet. 
— Ma délután négy és öt óra között a Eereno Jőzsel- 
hid budai oldalán egy ismeretlen térti a Duna hullá­
maiba vetette magát. Az űngydkos a hídon írásokat 
hagyott, melyekből ítélve a rendőrség azt hiszi, hogy 
az ibető neve Szabados Gábor.

— V*d Dél-Afrik*. A William Gáspárféle 
Vad-Dél-Alrikai társaság búr csoportja, az egész sze­
mélyzet ma este hat órakor külön hajóval a dunai 

arton Bécsből megérkezett. A megnyitó előadás
olnapulán, pénteken este nvolo órakor lesz.

—  C ig á n y ze n e  *  T e le fo n  H írm o n d ó b a n . A Tele­
fon Hirmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására cigány­
zenét fog közvetítem. A cnányzene-közvetités ö órától 11 
óráig tart, melyet azonban megszakít a 8 óra 15 perckor való 
tőzsdeolvasás, {a frankfurti, párisi értéktőzsde zárlatok és a 
berlini tőzsdetudósítás) és a féi 10—10 óráig tartó esti olvasás, 
amelynek kereteben a legújabb híreket olvastatja fel a beszélő 
újság. A cigányzene-átvitelt az Emke-kávébázban játszó Zöldi 
Marci bandájának a muzsikája szolgáltatja.

(x) Ha őszül * haj*, használja a Stella-vizet. Ara 
2 korona Zoltán B. gyógyszertárában Budapest, V., 
Szabadi ág-tér.

(x) Magyar Thom&ssalak. 17—20% összphos-

Íthnrs., ebből ca. 80% citromsavban oldható, 75% por- 
inom, 80 kilogrammos ingyen zsákban legolcsóbban 
ajánl a karteílen kívül álló Sátori-gyárak központi 
irodája. Budapes) IX., Dandár-utoa 25.

Az uj bosnyák-dalmát vasút.
Zára, julius 17.

Tegnap nyitották meg ünnepiesen a gabelai 
vasút osztrák vonalát, amely körülbelül nyolcvan 
kilométernyire terjed Zelenicától Uszkoplyéig. A 
miniszterek és vendégeik Raguzából, ahol meg­
háltak, a Habsburg nevű Lloyd gőzössel Zelenicába s 
onnan a megnyitó* vonattal Uszkoplyébe mentek, 
amely az utolsó dalmát állomás az osztrák vonalon s 
alig hat óra járásnyira van Cettinjétől. Gabeláig az 
összes állomásokon nagy örömmel és őszinte lelkese­
déssel fogadta a lakosság a vonatot. A jámbor nép, 
amelynek nagy része még soha sem látott vasutat a 
lokomotivot és a kocsikat bámulva nézegette és meg­
megtapogatta.

Az uszkoplyei állomáson két csoportra oszlott 
a társaság. Az egyik Boszna-Bródon, a másik Trieszten 
át tér vissza. A magyarok mind meg elentek Kállay 
közös pénzügyminiszternél, hogy elbúcsúzzanak tőle. 
Buzulics püspök beszédet intézett osztrák vasut-
miniszterhez, akinek a lakosság nevében mély báláját 
íejezte ki a kormány gondviseletéért amely a vasút 
kiépítésében kitejezésre jutott s megkérte a minisz­
tert hogv a nép háláját a jelenlévő osztrák és magyar 
miniszterekkel közölje.

JFttteá vasutminiszter meleg szavakkal válaszolt 
erre a beszédre.

Azután többek felszólítására Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter beszélt magvar nyelven. Azon 
kezdte hogy magyar ember, Andrássy volt az, aki 
Bosznia megszállásának eszméjét megvalósította és magyar 
ember, Kállay Benjámin áll most is Bosznia közigazga­
tásának élén. Bosznia kormányzatáról csak az elisme­
rés és a bámulat hagján lehet beszélni. Ebben a kör­
ben íölösleges Kállay működését dicsérni. Egy dolog 
azonban bizonyos: a miniszter megtalálta a helyes 
utat közigazgatási politikájának alapelvei helyesek és 
beváltak. Ezekkel az elvekkel oly nagv sikereket ért 
el. hogy bizalommal és előítélet nélkül kell őt támo­
gatni. Amint e vasút kiépítése bizonyítja, a közös 
pénzügyminiszter bizonvos lehet a két kormány támo­
gatásáról és ezeutul is mindig számíthat rájuk, különösen 
Magyarország bizalommalteljes támogatására, mert Ma­
gyarországon mindenki meg van győződve róla hogy 
mindaz, ami előmozdítja Bosznia jólétét amonárkianagy- 
hata mi érdekeinek is meglelel ami pedig javára válik a 
monárkiának Magyarországnak is érdekében áll. Be­
szédét azzal fejezte be a miniszter, hogv mindazt kí­
vánja Bosznia és Hercegovina lakosainak, amit Kállay 
kíván nekik, aki fáradhatatlanul javukra törekszik és 
egész élete munkáját nekik szentelte. Azt kívánja 
továbbá, hogy Kállay miniszter még soká folytathassa 
tevékenységét.

A gyújtó lelkesedéssel elmondott beszéd rend­
kívüli hatást tett A magyarok harsogó éljenzésbe 
törtek ki, amelyet az ezrekre menő sokaság lelkesen 
visszhangoztatok Mindenki a miniszter közelébe igye­
kezett A nagy számmal összegyűlt püspökök és 
mohamedán előkelőségek, akiknek megmagyarázták a 
miniszter beszédét, odasiettek hozzá, gratuláltak neki 
és azt mondták, hogy szivükből beszélt.

A bucsuzás után Kállay közös pénzügyminiszter 
a készenálló vonatra szállt és titkárával visszatért 
Ilidzsébe. Appel országos főnök Kutschera polgári adlá- 
tus és a mohamedán előkelőségek Szerajevóba, TFiWdr, 
Call és Cseh miniszterek pedig Triesztbe mentek. He­
gedűs Sándor kereskedelmi miniszter Parvics miniszteri 
tanácsossal, Ehrenhöffer osztálytanácsossal és Hollán 
miniszteri titkárral a Habsburg Llo.ydgőzösre szállt, 
hogy Trieszten át visszatérjen Budapestre, ahová hol­
nap reggel érk ezik .

Trieszt, julius 17.
A Gabela-vasut megnyitásához tett kirándulás 

szives kölcsönös rofeonszenv nyilvánításával végződött 
az oszfrák és a magyar kormány képviselői és az 
utazásban résztvevő társaság tagjai közt. A Habsburg 
Lloyd-gőzösön adott bucsu-banketen Becher, a Lloyd 
elnöke, az osztrák és a magyar kormány képviselő­
dére emelte poharát és azt a reményét íejezte ki. hogy
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a dalmát vasutak megnyitása a hajózás érdekeit is 
hathatósan támogatni fogja. Fittek lovag vasutügyi 
miniszter kiemelte az osztrák és a magyar gaz­
dasági terület érdekeinek szolidaritását és midón 
örömét fejezte ki, hogy a magyar miniszterek 
részt vettek a dalmát vasutak megnyitásán és Triesz­
ten át jövet, eltogadták az osztrák vendéglátást po­
harát a magyar kormány tagjaira emelte. Hegedűs 
kereskedelmi miniszter a vendégeket hozó Habsburg- 
hajó nevéhez lüzte azt az eszmemenetet, hogy a 
dinasztia elválaszthatatlan összekötő kapocs Magyar- 
ország és Ausztria között. Magyarország a szabad 
fejlődés jogát követeli és ezen az alapon a felme­
rülő, gyakran komoly nézeteltérések dacára is, min­
dig megtalálható lesz az útja az Ausztriával való 
megegyezésnek. Telivér magyar vagyok — igy 
szólt a miniszter — mindig a végsőig küzdeni fogok 
Magyarország érdekeiért, de az ellentéteknek soha 
sem szabad annyira kiélesedniök, hogy az Osztrák­
magyar monárkiát veszélyeztessék. Ami az osztrák­
magyar monárkiának árt, az hátrányos kell hogy 
legyen Magyarországra is. Végül Fittek és Call mi­
nisztereket élteti. Wittek lovag vasutügyi miniszter 
még egyszer felszólalt, hogy Harrach grófot, mint 
Dalmácia érdekeinek előmozdítóját, továbbá a magyar 
és osztrák parlament jelenlevő tagjait éltesse.

Santos-Dumont léghajója.
—  Párisi levél. —

P á r ia , jú liu s  14.

Csaknem sikerült megoldani a kormányozható 
léghajó problémáját De Santos-Dumont sem tudott 
sikeresen megbirkózni a nagy feladattal. Egy pilla­
natig úgy látszott, hogy a Santos-Dumont által szer­
kesztett léghajó kormányozható és hogy a fiatal aero- 
nauta megnyerte a 100.000 frankos dijat, amelyet 
Henry Deutsch de la Meurthe tűzött ki a kor­
mányozható léghajó problémájára. Csak beavatott 
körökben tudták, hogy Santos-Dumont mérnök oly 
léghajót konstruált, amely kormányozható. Várat­
lanul jelent meg ez a léghajó a levegőben, hirtelen 
ott lebegett a párisiak feje fölött, akik láthatták, 
hogy a léghajó engedelmeskedik kormányosa aka­
ratának Senkit sem értesítve, lármás meghívók nél­
kül, látható előkészületek nélkül szállt föl a múlt 
pénteken Santos-Dumont a magasba. Léghajójának 
kellett elmondania 600 méteres magasságban, mitvég- 
aett gazdája. Es a léghajó beszélt a fiatal mérnök javára* 
A próba-ut teljesen sikerült. A léghajó el siklott az 
Eiffel-torony lelett, s mint gazdája óhajtotta, megkerülte 
a tornyot, aztán elszállt a Trocadero leié, ahol elsza­
kadt kötelét megjavították és végre visszatért a léghajó 
Saint-Cloudba, ahonnan elindult A pályázat minden 
feltételének megfelelt: megkerülte az Eiffel-tomyot 
óránkint 40 kilométer sebességgel és visszatért oda, 
honnan elindult 40 perc alatt. Pénteken Santos Du- 
mont megnyerte a diiat, de aznap feltétlen széicsönd 
honolt Szombaton volt a hivatalos felszállás. Meg­
lehetős szeles idő volt akkor és a szél kicsavarta 
Santos-Dumont kezéből a százezer frankos dijat és a 
törekvő mérnöknek most már azon kell dolgoznia, 
hogy a zsákmányt újra visszaszerezze. A hivatalos 
próba-ut nem sikerült

De ha a százezer frankos díj Santos-Dumont- 
nak nem is Ítélhető oda. két próbaút]iának mégis nagy 
jelentősége van a léghajózás számára. A probléma 
meg van oldva, ha teljes szélcsend van. Santos-Dumont 
léghajója nemcsak a papiroson kormányozható, de lent 
a magasban is megmutatta kormányozhatóságát, ha 
nincs szél. Szeles időben a 16 lóerőre konstruált gép 
gyengének bizonyult Az elv helyes, de a végrehajtás 
eszközei még nem tökéletesek. Santos-Dumont lég­
hajója nem eredeti alkotmány. Javítása az a Renard- 
íéle léghajónak, amelyet villamos erő hajt Santos- 
Dumont célszerűbbnek tartja a petróleum-motort és 
ilyet konstruált. Azonkívül elmés javításokat végzett 
oly célból, hogy ballonja könnyebb legyen. Az ő 
léghajójának szivarformája van. Hossza 34 méter, űr­
tartalma 650 köbméter. Hogy léghajójának nagyobb 
ellentálló ereje legyen, belsejében egy kisebb ballont 
alkalmazott, amely levegővel van töltve és amely a na­
gyobb hajót folyvást feszülten tartja. A foszitő ereje vál­
tozik a magasság szerint amelyben a léghajó mozog. 
Egy aluminium-szelelő szabályozza a belső, kis léghajó 
térfogatát. A pneumatikus automobil-kerekek légkama- 
rá :ának ideáiát alkalmazta Santos-Dumont a léghajón. 
A léghajón hátul egy kis könnyű szerkezetű és eléggé 
szilárd készülék van a motor számára. Ez a négy- 
hengeres motor tizenhat lóerojü és összeköttetésben 
áll egy csavarral, amely alig különbözik a közönséges 
hajócsavartól. Azonkívül könnyű fadarabokat és bél- 
hurokat is alkalmazott a fiatal mérnök, amelyek köte­
lek szerepét végzik. A csavar fölött a kormányos­
kötél van, amely selyemből készült A csavar 
egy perc alatt kétszázszor forog körül. Ugyan-,

ehhez a készülékhez van erősítve a kosár is. 
Az első felszállás alkalmával elszakadt a kormányos- 
kőtél, a döntő lelszállás alatt a motor tagadta meg a 
szolgálatot, miután harminc percig szabályosan műkö­
dött. Gyengének bizonyult még a mérsékelt széllel 
szemben is. Deutsch de la Meurthe éppen most építtet 
ugyané rendszer szerint egy sokkal nagyobb léghajót* 
ennek térfogata 2000 köbméter, hossza 60 méter lesz 
és a motor 60 lóerőre készül. Egy-két hónap múlva 
Deutsch e léghajója elkészül és azonnal megtartják a 
próbát.

Santos-Dumont reméli, hogy addigra erősebb 
géppel pótolhatja motorját. Az utolsó felszállások 
után nagyon bízik a sikerben. Az első alkalommal 
meghatározott idő alatt visszatért kiinduló helyére. 
Második napon is engedelmeskedett neki léghajója, de 
miután a motor megtagadta a szolgálatot, le kellett 
szállania. A szélcsendben saját tetszése szerint kor­
mányozhatta a léghajót, elérhette utjának célját, be­
tarthatta a megjelölt időt és a meghatározott irányo­
kat. Pénteken teljesen megfelelt a leiadatnak, szomba­
ton csak részben. De szombaton is be tudta tartani 
az Eiffel-torony felé vezető irányt A saint-oloudi fel­
szállás után a léghajó gyors tempóban repül az 
Eiffel-torony felé s óránkint 40 kilométer utat tesz. Né­
hány percig a léghajó láthatatlan, a reggeli ködben 
eltűnik a szem elől. Ez idő alatt kétszer kerülte meg 
az Eiffel-tornyot.

De azért kétségtelen, hogy Santos-Dumont nem 
kapja meg a Deutsch-féle dijat Már harmino perc 
elmúlt. Még tiz perce van, hogy visszatérhessen Saint- 
Cloudba. Azonkívül alulról észrevehető, hogy a csavar 
megállt Aztán megint megindult, de látható lassúság­
gal forog; ez nem 200 forgás egy perc alatt. A lég­
hajó ugyan száll előre, de már csak a szól hajtja, 
nem a motor, nem a csavar. A léghajó átrepül a 
a Szajnán és visszatér a Bois de Boulogne felé. 200 
méter magasan lebeg a föld felett. Most újra működik 
a csavar. A Bois de Boulogneban báró Rothschild 
Gusztáv parkjában újra leereszkedik Santos-Dumont 
E közben jönnek a bizottság tagjai és konstatálják, 
hogy a léghajó pont hét órakor másodszor is meg­
kerülte az Eiffel-tornyot a második és harmadik pla- 
teauja közt. Az egybegyült közönség lelkesen meg- 
éljenzi a leereszkedő léghajóst, aki elmondja, hogy ő 
már a felszállás alatt észrevette, hogy a motor négy 
cilindere közül kettő nem működik. Ennek foly­
tán a motor meggyengült és nem hajthatta a 
a csavart Először szabálytalanul működött a csavar, 
aztán egészen megtagadta a szolgálatot és megállt. A 
szél a kormányozhatatlanná vált léghajót elsodorta a 
Szajna másik partjára a longchampsi lóversenytér 
felé. Longchamps közelében Santos-Dumont elhatá­
rozta, hogy felhagy a további úttal és leszállt. Nem 
volt ura többé léghajójának, a szél győzedelmeske­
dett lölötte. Egy késsel belehasitott léghajójába, mire 
ez leszállt és beleakadt egy magas gesztenyefába.

Nagy tömegekben özönlött a nép arra a helyre, 
ahol a léghajó leereszkedett. Kocsin, biciklin, automo­
bilon siettek oda az emberek, akik részben a Bois du 
Boulogneban, részben az Eiffel-torony mellől nézték a 
léghajózást Még a gesztenyefa ágai közt találták a légha­
jóst, amikor odaértek, csaknem befedve a léghajó fosz­
lányaitól. Rothschild kertészei szabadították ki kényel­
metlen helyzetéből. De jó kedvét még akkor is meg­
őrizte.

— Szomjas vagyok, szólt., hozzatok egy po­
hár sört!

Aztán kiszállt a kosárból és leereszkedett a 
fáról. A tömeg lelkesen, ujjongva köszöntötte. Santos- 
Dumont azt mondta barátainak, hogy néhány nap 
múlva újra felszáll.
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A kormányozható léghajó feltalálójával, Santos 
Dumonttal csak részben dicsekedhetnek el a franciák. 
Nőm az övék egészen ez a most nagyon népszerű ember, 
mert ő bizony brazíliai, mint újabban kitűnt. A fiatal, hu­
szonötesztendős mérnök pénteken délelőtt a sa­
ját találmányu kormányozható léghajóval nem egy­
szer, hanem — mint párisi tudósítónk Írja — tíz­
szer hajózta körül a longchampsi ló verseny te rét, 
azután pedig az Eiffel-toronyhoz repült és azt ha- 
jóká.-ta körül. Santos-Dumont apja dúsgazdag kávé­
ültetvényes Brazíliában, ültetvényei hatvannégy négy­
zetkilométernyi kiterjedésüek és hatezer munkást 
foglalkoztat Saját vasutjai vannak és fiának aki nagy 
előszeretettel foglalkozott a gépészettel, egy kis loko- 
motivot csináltatott. A tizeukétéves kis Alberto ezen 
a mozdonyon járta be az ültetvényeket Ez volt az ő 
sportja. Később Parisba jött és minthogy pénze sok 
volt. a kormányozható léghajónak szentelte idejét Őt 
modellt készített, amig rájött a dolog fortélyára. Henry 
Deutsch, a léghajó nagy-dij kitűzője, a sikeren felbuz­
dulva egy hatvan méter hosszú léghajót akar kon­
struálni, hogy azon a jövő tavaszszal lelszálljon.

A c sá sz á r  vendégei.
— Gyermekversike. —

A német császár ebédre hivott
hajójára egy francia társaságot

Pósa Lajosnak ajánlva.

Bonzsúr, bonzsúr, franoiák,
Üljetek le szépen,
Megtérítve már az asztal,
Szemetek szépet tapasztal,
Most nézz ide, népem I

Ülj le márki és vikónt 
A bársonyos székre,
S tartsd a nagypapámat kegyben,
Mert ő volt, ki hetvenegyben 
Vert titeket kékre.

Lesz hát finom marhasült,
Csupa ízes étek,
Rántott csirke, krémes torta,
A cukrász már idehordta.
Meg nem enni vétek.

Pezsgő is lesz. Tőletek 
Nem sajnálom én, óh,
Lesz Rőderer, Moet-Chandon,
Jrroy, Mumm, Heidsieck, Littke,
Pommery és Grénó.

Lessz befőttes, tejberizs,
Tejberizs befőttes,
Almásrétes, cukroskása,
Körte, barack, néhány mázsa,
Finom tészta, kőttes.

Egyetek és igyatok 
Csak a pukkadásig,
Kaptok mindent, nincsen ára,
Elzász-Lotaringiára
Bár fogatok vásik.

Koccintásnak, kvaterkának 
Este legyen vége,
Automobil-kirándulás,
Jó  vesepecsenye-gulás — 
így lesz meg a béke 1

Ezemyolcszázbetvenben 
Kellett kard és puska,
Ma pedig, franoia, jövel!
Leíőzlek egy dús menüvel —
Igyál hát, gaiiuska!

FŐ V Á R O S.

(•) A főváros és a Vörösmarty-ssobor. A Vő-
rösmarty-szobor megteremtése dolgában alakult orszá­
gos bizottság tudvalevőleg mogbizta a szoborbizottsá­
got, amely a szobor létesítésének munkáját végzi, 
hogy a Vörösraarty-szobor helyéül szerezze meg a 
Gizclla-teret. A szoborbizottság elnöke, Rákosi Jenő a 
tanácshoz intézett beadványában arra kérte a lővá- 
rost, hogy engedje át a szobor céljaira a teret. A fő­
város tanácsa kiadta a kérvényt a mérnöki hivatalnak 
azzal az utasítással, hogy lépjen érintkezésbe rövid 
utón a közmunkák tanácsával és a tanács által tett 
észrevételek közlése mollett — a Gizolla-térnek már 
megállapított szabályozási és parkozási tervére való 
figyelemmel — tegye meg javaslatát A mérnöki hivatal 
ma a következő jelentést nyújtotta be erre vonatkozó­
lag a tanácshoz:

Tekintetes tanács! Az V. kér. Gizella-térnck a 
Vörösmarty-szobor részére leendő átengedése tárgyá­
ban — az utasításnak megfelelően — a lővárosi köz­
munkák tanácsa műszaki osztályával történt rövid 
utón folytatott megbeszélés alapján a mérnöki hivatal 
a következőket jelenti:

az V. kerületi Gizella-téra szobor céljaira ez idő 
szerint csak elvileg engedhető át, miután a torület áten-1 
gedéséro nézve nem ismervén a szobor közelebbi' 
méreteit s az elfoglalandó terület nagyságát, határo­
zott műszaki kikötések jelenleg nem tehetők. A ható­
ság, javaslatunkban foglalt intézkedése, illetve elvi 
állásfoglalása által a Vörösmarty-szoborbizottság be­
adványában foglalt kérelemnek ezzel eleget tettünk, 
ugyanis a fent említett szoborbizottság már most 
azon helyzetben van ez által, hogy a szobor helyének 
megjelölésével irhát a ki pályázatát a szobor megal­
kotására nézve.

A szobor lelállitása a Gizella-térnak megállapí­
tott szabályozását, valamint a most tolyamatbau lévő 
parkozási munkálatokat, mely utóbbit a közmunkák 
tanácsának költségeire a főváros hajtja végre, nem 
befolyásolja. .1 tér közepén egy nagy virágágy léte- 
sittotik, amelynek helyén a Rzobor minden nagyobb 
átalakítás nélkül esetleg kiállítható lesz. A szobor 
felállításával járó esetleges kisebb átalakítások csak a  
tényleges kivitelkor eszközölhetők, mivel, mint fentebb.
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js említettük, a szobor alaprajzi elrendezése ez idő 
szerint még ismeretlen.

A főváros tehát, amint ez előrelátható volt, át­
engedi a Vöröswartv-szobor számára a Gizella-teret. 
A mérnöki hivatal ezúttal még semmitéle kikötést nem 
ajánl, már azért sem, mert azt hiszi, hogy a tér kö­
zepén létesítendő virágágy helyén a szobor minden 
nagyobb átalakítás nélkül esetleg felállítható tesz. 
Aki a parkozási munkálatok mai stádiumában a 
Gizella-téren járt, annak r-ilván  szemébe ötlött, hogy 
mily kicsiny az a terület, amelyet a Gizella-térből a 
park számára kihasítottak. A Haas-palota előtt érthető 
a széles aszialt kocsiút, de a tér túlsó oldalán min­
den baj nélkül még jókora terület juthatott volna a 
park számára. Már a tér szépsége érdekében is 
nagyobb parkra volna szükség a Gizella-téren 
s most, hogy a Fó'rósi»arty-szobor oda kerül, elen­
gedhetetlen, hogy a beültetett terület az eredeti terv­
től eltérően mognagyobbittassók. A park mai nagysá­
gában tartani lehet attól is, hogy esetleg hátrányosan 
befolyásolhatja a művészeket, akik a szoborpályázat­
ban részt kivánuak venni. A mérnöki hivatal nem 
tesz említést a Gizella-téren disztelenkedő majolika­
házikók eltávolításáról. Bizonyára maga is jól tudja, 
hogy azok a szobor le állítása után nem maradhatnak 
többé a téren és ha csak azért mellőzte ezt a dolgot, 
mert ma még felesleges eltávolításukat kérni, ilyen 
vélemény ellen senkinek sem lehet kifogása.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
*• A svihákok. Ziehremok A svihákok cimü, 

Bécsben nóg.\ százszor előadott operettje pénteken 
kerül először színre a városligeti színkörben. Ennek 
a bájos zenójii újdonságnak mulattató a librettója, ez 
magyarázza meg, hogy az operette anyagi sikere 
Bécsben nagyobb volt, mint akár a Gésáké, vagy 
San Toy-é. A városligeti színkör igazgatósága A svi- 
hákokhoz iényes jelmezeket és uj díszleteket készít­
tetett. Érdekes a darabban a nemzetközi hadsereg 
felvonulása, amely jelenetben Európa különböző 
államainak katonai viseletét mutatják be a valóságnak 
megfelelő diszviseletben. A nagy sikert aratott ócska 
brigadéros cimü paródia továbbra is műsoron marad 
a színkörben.

** R oth sch ild  szeren csé je . Amint az írás 
mondja: annak, aki bővelkedik, még több is ada­
tik és attól, akinek sommijo sincsen, elvetetik 
még az is, a mije van. Ez a bölcs mondás bo- 
válik a Kothschildék szerencsés sorsában is. A 
milliárdos bankár-ház, mint Parisból jelentik, 
megnyerto a drámai művészek által rendezett 
sorsjáték százezer frankos főnyereményét, amely­
ről bizonyára nagyon sok szegény ember nagyra- 
törö ábrándozásban édes álmokat szőtt. Csak­
hogy annak, aki bővelkedik, még több is adatik 
és a sors úgy akarta, hogy ez a százezer frank is 
Rothschildó legyen. A nagy bankház azonban 
nem fogadta el az összeget és a drámai művészek 
segitő-egyosületének ajánlotta fel.

•• Vendégszereplés. Porzsoltné Lukács Juliska a 
kolozsvári Nemzeti Színház jeles drámai primadonnája 
vidéki kőrútján mindenütt lelkes ovációkban részesül. 
Legutóbb Kunhegyi társulatánál Mezőtúron aratta dia­
dalait Holnap Vajdahunyadon kezdi meg vendégszerep­
lését és a Fedora, Czigány és Kaméliás hölgy fő nói sze­
repeit fogja játszani. A kitűnő művésznő felléptéit ér­
deklődéssel várják.

•• A bayrathl ünnepi Játékok. A bayruthi ün­
nepi játékok főpróbái már megkezdődtek. Előbb a 
Fiebelungok gyűrűjét, aztán a Parszifalt és Bolygó hol­
landit próbálják. A zenekar 124 tagból áll s a zené­
szek a következő városokból valók: 21 Hannoverből, 
17 Bécsből, 16 Karlsruheból, 10—10 Berlinből és 
Weimárból, 7 Schwerinből, 6 MeiningenbŐI, 5 Dessau- 
ból 4—4 Braunschweigból és Budapestről, 3 Darm- 
stadtból, 2—2 Kóburgból Danzigból, Frankfurtból, 
Hamburgból. Lipcséből és Wiesbadenből. 1—1 Alten- 
burgból, Brémából, BrünnbŐl. Bückeburgból, Kölnből, 
Moszkvából, Rostockból, Strassburgból és Stuttgart­
ból. Feltűnő, hogy Wagner Cosima asszony Bajor­
országból egyetlenegy zenészt sem szerződtetett.

•• Tina dl Lorenzo házassága. Tina di Lorenzo, 
a bájos olasz díva, aki évek előtt Budapesten is ven­
dégszerepelt a Vígszínházban és azóta szép sikereket 
aratQtt Európa nagy városaiban, legközelebb férjhez 
megy. E napokban ünnepelte már eljegyzését társula­
tának hösszerelmesóvel, Armando Fa/coaival. A vő­
legény és menyasszony unokatestvérek.

•• Fővárosi Nyári Színház. Faragó Jenő és 
2f4rlruz Géza látványos operettjének a Badapwf szépé- 
nek holnap tartják meg a jelmezes tőpróbáját. A dísz­
letek már elkészültek, különösen szép az első kép, 
mely Írógép-üzletot és a harmadik, mely a ló ver­
senytér első helyét ábrázolja. Színes és élethü továbbá 
az a kép, mely a városliget játékbódóit mutatja be. 
Jegyeket lehet már a szombati bemutató-előadásra ,

váltani Bárd Ferenc és testvérénél (Kossuth Lajos 
utca 4.) Patzik-Kertész Lujzánál (Szervita tér) Lobi 
Máriánál (II. Fő-utca) és a színház pénztáránál.

Reggeli levél.
— Ócska brigadéros. —

Budapest, julius 17.
Tóth Béla a Pesti Hirlapb&n ma megjelent esti 

levelének egyik passzusa igy hangzik :
„De Féld Zsigmondhoz van egy szavam. Örülök, 

hogy elmondhatom." Nos hát nekem meg Tóth Bélá­
hoz van egy szavain s szintén örülök, hogy elmond­
hatom. Múlt hó huszonkettedikén volt az Ócska briga­
déros cimü darabomnak a premierje, a színházat min­
den zugában előkelő közönség töltötte meg; a többek 
között jelen voltak hercegek, gró.ok, bárók, két mi­
niszter, négy államtitkár, nyolc miniszteri osztályta­
nácsos tizenhat miniszteri titkár, harminckét főipán 
és hatvannégy lipótvárosi kaszinói tag.

A sajtót nem az itju, bohó, nyári kritikusok, 
hanem a téli színházak komoly kritikusai képviselték. 
Szerénytelenség nélkül mondhatom, hogy úgy a kö­
zönség, mint a sajtó egyhangúlag konstatálták a da­
rab rendkívül nagy sikerét és a premier után minden 
ember valláskülönbség nélkül gratulált nekem e. sze­
rintük legjobban sikerült darabomhoz.

Ócska brigadéros egyhuzamban huszonnégy nap 
alatt (egy napon kétszer is adták) telt házak előtt 
érte meg első jubileumát; a közönség mindig pom­
pásan mulatott rajta és a darab vonzóereje nap-nap 
után fokozódott.

Mindenkinek tetszett a darab, az előadás, a szí­
nészek, csak Tóth Bélának nem. Őszintén szólva, jobb 
szerettem volna, ha neki is tetszett volna, de hogy 
meg.orditva van, arról sem tehetek. Ila Tóth Béla egy 
paródiában Mo iér-félo szellemes dialogokat, szilárd 
egységes cselekményt s több efféléket óhajt, akkor 
oly csillagok vagyunk mi kelten, kik nem találko­
zunk soha.

Nekem mindig az volt a célom, hogy a közön­
ségnek egy gondtalan, vidám estét szerezzek s ezt 
hál’ Istennek ezúttal is sikerült elérnem. Hogy ő kaca­
gott o vagy nem, azt nem tudom, de hogy a színház 
az ócska brigadéros valamennyi előadásán csak úgy 
harsog a sok kacajtól, ezt minden ember bizonyítja, 
sőt egyik előadáson az is megtörtént, hogy egy urat 
a színházból ki kellett felvonás alatt vezetni, mivel a 
sok nevetéstől már pukkadozni kezdett.

Ha ön uram, Tóth Béla uram, csak a darabomat 
szidja, szót sem szólok, de már engedőimet kérek, az 
én személyemet, mint bohózat-írót egyszerűen letár­
gyalni, ahhoz szó fér. A budapesti közönség, amely 
már gyermekkorom óta ismer, mindenkor szívesen 
nézte és nézi meg bohózataimat és nemcsak a Város­
ligeti Színkörnek, de az összes vidéki színházaknak 
legnagyobb kassza darabjai az én bohózatjaira.

ügy  mondják pedig: az a jó darab, amelyik 
közönséget .csinál 4 s hogy az őcafca brigadéros ha­
sonlíthatatlanul nagyobb bevételeket ér el, mint bár­
mely tizkilós értékű darab sőt a színkörnek, az egy 
Goldstein Számit kivéve, ily vonzerejű kasszadarabja 
még nem voit, azt a kassza-rapportok bizonyítják, 
amelyeket bárkinek áttekintés végett szívesen rendel­
kezésére bocsátók.

Most pedig bocsánatot kérek, hogy én is elmon­
dottam. ami a szivemet nyomta és bocsánatot kérek 
azért is, hogy Tóth Bé ának darabommal egy kelle­
metlen estét szereztem. De úgy kell nek i; kérdezte 
volna meg tőlem, hogy megnézze-e, én mindenesetre 
lebeszéltem volna. No és még egyet. Ha a közönség, 
a sajtó az igazgató és én a szerző, úgy az erkölcsi, 
mint az anyagi sikerekkel meg vagyunk elégedve, — 
miért zúgolódik Tóth Béla, aki végre még csak a ro­
konsághoz sem tartozik ? . . .

Féld Mátyás.

M Ű V É S Z E T .

□  Elsenhut nyilatkozata. Egy budapesti lap­
ban kemény támadás je'ént meg Fiscnhut Ferenc ellen, 
amiért a Küzdelem a zsákmányért cimü nagy festményét 
nem a müncheni nemzetközi kiállítás magyar osztá­
lyán hanem a Szeceszió müvei közt állította ki. E táma­
dásokra K. Lippich Elek osztálytanácsos védelmébe 
vette a művészt, aki most maga tiltakozik az ellene 
felhangzott vád ellen. Nyilatkozata igy szól:

Igen tisztelt szerkesztő ur!
Engedje meg, hogy a becses lapja f, hó 12-iki 

számában megjelent, reám vonatkozó téves közlemény 
helyreigazítására felkérhessem.

A müncheni nemzetközi kiállítás magyar osz­
tálya rendezésére a m. kormány részéről meg lettem 
ugyan bízva, de a képek fölvétele iránt kizárólag az 
Országos Magyar Közművészeti Társulat zsűrije — 
Budapesten — döntött. így történhetett meg az, hogy 
szabályszerűen bejelentett képemet, „Küzdelem a

zsákmányért,“ mely csakis a legutóbbi időben készült 
el, a kitűzött határidőre — folyó évi április 26. — 
Budapestre már el nem küldhetiem. Lel kiismerőtem- 
mel meg nem egyezhetőnek tartván pedig azt, hogy 
képemet a szabályszerű zsűrizés mellőzésével a ma­
gyar osztályban elhelyezzem, kénytelen voltam azt az 
itteni Luitpold csoportban kiállítani, miután végre is, 
vagyontalan ember létemre, kelt hogy kiállítsak.

Ugyanezen oknál fegva kénytelen voltam BÖhm 
Pál, Fereuczy Károly, Csuzyné Flesch-Brammingen 
Lóna, Nadler Róbert és Olgyay Viktor képeit is a 
magyar osztály keretén kívül felakasztani.

A budapesti zsűri helyszűke miatti intézkedése 
folytán kimaradt tavaly nagy képem a párisi, vala­
mint az ezidei berlini kiállítás magyar osztályából. 
Felszólalásomra azon válaszban részesültem, hogy 
„elégedjem meg, képem a Luitpold csoport legkiválóbb 
helyén függ.*

Végül hangsúlyoznom kell még. miszerint német 
nevem dacára és orientalista lestÖ létemre jó magyar­
nak vallom magamat ezentúl is. mint mindeddig s 
azon körülményt is hogy a bajor kormány ezidei 
képemet a müncheni Pinakotbeka számára megvásá­
rolta a magyar művészet sikerének tekintem. Hazaüat- 
lau eljárással csakis az gyanúsíthat ki sem személye­
met, sem jellememet nem ismeri.

K iváló tisztelettel.
München, 1901. julius hó 15-én.

Eisenhut Ferenc.
Q  A Pázmány- és Werbőczy-szobor elhelye­

zése. A miniszterelnök ma tudatta a polgármesterrel 
döntését a Pázmány- és Werbőczy-szobrok ügyében. 
E szerint a szobrokat az eredeti tervtől eltérően a 
kigyó-téri két kertecskében álló alakban helyezik el. 
A szobrokat a bizottsági szemlében résztvett művé­
szek és müértők egybehangzó véleméuye alapján, 
tekintettel a környék architektúrájára és díszesebb 
kiképzésére, lehér márványból fogják elkésziteni. A 
miniszterelnök ezt a határozatát ő felségének is beje­
lentette, aki ahhoz mindenben hozzájárult.

N y i l t t é r .

SZOLYVAl
kiváló hatása: ftöaxvóny, h ó l y a g ,  o u k o r h a to g a k g ,  r o a o -  
b a jo k n á l ,  g y o m o r ,  Io n o k , lO d o k a  g i f í c b á n la l m a l t n i l .  
Megrendelhető : & forrtab erloaeg-n el Saolyvfcn  (B e r e g m e g y e ) . 

B u d a p esti ft» a k tá r  : V IIL . K oropoai-ut u .  L em .

Míg eddig a régi bőrbetegségek, a legkülönbözőbb 
súlyos idegbajok, (neuraszthenia. vitustásc), a sápkór. a női 
arcot eléktelenitó pattanások 8 a női nemi szervek folyá­
sokkal combinált hurutos megbetegedéseinek kerelesenél
csókolj értékű idegen vizekre voltunk utalva, addig 

újabban

a PARÁDl ARSEN vízben
f v n K t n r f . n l o n u n n l )

olyan kincsünk van. mely minden eddigi arsenvasas 
víznél (Roncegno Levico) hatásosabb, könynyebben 
emészthető s manapság már, minthogy legelőbbkelő 
orvosi tekintélyeink felkarolják s a fogyasztók egész 
serege dicséri határait hazánkban csaknem kizáróla­

gos keresletnek örvend.
öróf Károlyi KlhAly uradalmi felUgyelóaége Parid.

Ecj postalaúa 7 palack paridl arsen vastartalmú gyógyvizet 
Magyarorszag összes postaallomasaira 5 korona 80 fillérért

bénnenteeen ez&Ult a
Főraktár: É D E S K U T Y  L. BUDAPESTEN

ca. és klr. odvari átállító.

A s v í i  n . w i z - i i n c . v k e r p R k n d ő .  
Kapható minden gyógyírban ét megbízható fútzerkereakedóaben .

Grác! Szanatórium Grác!

ffleerscbeinscbloss
Idegb etegek n ek . ü d ü lő-betegeknek  és m orfium- 
b e t e g e k n e k .  Legújabb berendezések, kom binált v il­
láidon fényfürdők . bizáni és m ás Individuális táp­

láló-gyógym ód. Képes prospektusok ingyen.

(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ Kaslos panasza. A főváros törvényhatósági 

bizottságának múlt évi december hatodiki közgyűlé­
sén Kasics Péter megtámadta a demokrata pártot, mire 
Sümegi Vilmos izgatott hangon azt kiáltotta oda neki:

— Maga hallgasson, mert maga miatt egy sze­
gény ember fogházat ült.

Kasics ebben a közbeszólásban rágalmazást lá­
tott s Sümegi ellen megtette a löljelentést. A büntotő- 
járásbiróság a tavaszszal tárgyalta először ezt a port 
s akkor Kasics kijelentette, hogy neki voltaképpen 
nem az a célja, hogy Sümegit elítéljék, hanem, hogy
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azt a vádat, mintha ő miatta valaki rabságot szenve­
dett volna, a bíróság előtt tisztázza, ö  maga kérte te­
hát a birót, hogy engedje meg a valódiság bizonyítá­
sát. A biró ezt el is rendelte 8 a tárgyalást mára ha­
lasztotta. Ma megjelent Sümegi védőjének kíséretében 
s több tanút jelentett be, akik az inkriminált vádat 
állítólag bizonyítani tud|ák. A biró elrendelte ezeknek 
a tanuknak a megidézését s a tárgyalást elhatasztotta.

§§ E g y  v illam os v a sú ti j e g y  i s  k ö v e t­
kezm én yei. Münchenben történt az eset, ahol a 
villamos kocsikon rendkívül figyelmesen bánnak 
az utasokkal, ahol a  kocsi belsőjében állni nőm 
szabad s a kalauz különbül van fizotve, m int ná­
lunk sok hivatalnok. Ami egyébként legfőbb oka 
is annak, hogy a  kalauz a közönséggoi túlnyo­
móan kellemes viszonyban van. Szóval München­
ben történt meg az eset és ennélfogva érthető 
meg sokféle részleteiben. Degen Eleonóra, egy 
festőnek a felesége, aki 1898-ban M ünchent meg 
akarta nézni, május 25-ikén a müncheni piacon 
fölszállt a villamosra, hogy Giesinget, ezt a  külvárost 
is megszemlélje. Egyik állomásnál az ellenőr meg­
vizsgálván a jegyeket, Degen Eleonóránál érvényte­
len jegyet talált. Az utón azt állította, hogy a kalauz­
nál jó jegyet váltott. Schlicht, a  kalauz, vi­
szont azt állította, hogy az asszony bizonyosan 
elvesztette a jegyet, s mikor az ellenőrt közeledni 
látta, valószinüieg a földről vett fel egy m ár el­
használt jegyot. Az ellenőr följelentette az esetet 
az igazgatóságnál, mely Schlichtet nyom ban föl­
függesztette az állásától azzal az utasítással, hogy 
pöröljt be az — igatgatósigot! Ha ártatlansága 
kiderül, akkor semmi sem áll útjában an­
nak, hogy vissza no helyezzék állásába. Schlicht 
ezt nem tette, hanem  Degen Eleonórát pörölte be 
becsületsértés miatt. Az igazgatóság erre Schlich­
tet végleg elbocsátotta a  szolgálatból azzal a 
megokolással, hogy, h a  alkalmazottai ily esetek­
ben az utazó közönséget egyszerűen bopörlik, 
akkor az icazgatóság nem rendelkezik semmi 
eszközzel hutelen alkalmazottai ellen. Viszont az 
utasok is óvakodni fognak jövőben, hogy az ilyen 
eseteket följelentsék, m ert nem veszik m agukra 
egy pörnek a  kellemetlenségeit. A pőrt Schlioht 
megnyerte, Dogennét elitélték egyelőre háromszáz 
m árka kárpótlásra az elvesztett állásért. Degenné 
felobbezett, azután jö tt 3 perújítás, azután ismét 
fölobbezés s a  dolognak az a  vége, hogy Degenné 
valószínűleg még 465 m árkát fog fizetni. Szóval 
egy tizfilléres jegy 755 m árkájába fog kerülni.

As istent gondviselés . . .  Bika György leg­
módosabb gazdája volt Bodola falunak. Magához vette 
egy háromesztendős kis rokonát s szeretettel nevelte 
a kis leányt, aki lassan-lassan serdülő hajadonná fej­
lődött. A ga 'da félve gondolt arra az időre, amikor a 
leányt elviszi valaki a háztól s hogy mindörökre mel­
lette marad on — elvette feleségül. A fiatal, alig 
tizenöteszteudős leány hozzászokott az engedelmes­
séghez s szó nélkül felesége lett a nevelőatyjának, de 
a szive továbbra is a Bika Szofroné maradt, akt 
akkoriban szolgált a császár kenyerén. Bika Szofron 
megrémülve hallotta a hirt, hogy' kedvesét elvette a 
saját nagybátyja s alig jött haza a katonaságtól, 
bosszún járt az esze. Az asszony tanácsára aztán el­
határozta. hogy elteszi láb alól Bika Györgyöt, hogy 
feleségül vehesse a kedvesét. Az idén január tizen­
hetedikén éjjel vitték keresztül a tervet A fiatal Bika 
ott aludt rokonánál, amikor az asszony 1 ölébresztette
s a fülébe sngta:

— Kelj iöl Szofron, alszik az uram.
— Úgy agyonlövöm, hogy meg se mukkan, 

felelt a szerető s a pisztolya után nyúlt, amely a pár­
nája alá volt rejtve.

Az asszony erre nesztelenül odalopőzott férje 
ágyához, lassan lölemelte a takarót s jelezte, hogy 
alszik. Bika Szofron ekkor csöndesen tőikéit, oda­
lépett nagybátyja ágyához, mellének irányozta a revol­
vert s hirtelen elsütötte. Az asszony erre, az előre 
megállapított terv szerint, gyorsan az ágy mellé ugrott, 
kikapta szeretője kezéből a lüstölgő revolvert s a 
férje kezébe akarta nyomni, hogy azt a látszatot keltse, 
hogy férje öngyilkos lett Bika György azonban hir­
telen felült ágyában s hörögve rebegte :

— Az itteni gondviselés . I .
Ez a nem várt látvány annyira megrémítette az 

asszonyt, hogy elfelejtette az egész tervet s eldobva a 
pisztolyt, kilutott az utcára, ahol rémülten kiáltozta:

— Segítség, az uram agyonlőtte magát,
— A szomszédok közül többen a szobába ro­

hantak s megkérdezték a vérben úszó embert:
— Mi történt ? Ki lőtte m eg;
— Az isteni gondviselés . . .  meglőtt a padlás­

ról 1 . . .  rebegte a szerencsétlen ember s néhány perc 
múlva kiszenvedett.

A szerelmesek azonban nem sokáig élvezhették 
a boldog együttélést, letartóztatták őket és a brassói 
esküdtbiróság Bika Szofront gyilkosság bűntettéért 
mint tettest ktlencedfél évi, az asszonyt pedig, mint 
bűnsegédet, kilenc évi /egyhdttal sújtotta. A dologgal 
Nagy Sándor biró előadásában ma foglalkozott a

Kúria szüneti tanácsa s a koronaügyész indítványára 
elutasította a bejelentett semmiségi panaszokat.

§§ Hasonló nevek. A két Bernstein-cég tegnapi 
tárgvalására vonatkozólag föikérettünk annak a köz­
lésére, hogy József löherceg kitüntetése Bernstein J. 
és fiai céghez érkezett s a panaszos ebben az ügy­
ben Bernstein K, H. és fia volt.

T Á V IR A T O K .

A s oross n a g y h e r c e g  R om ániában.
Konstanoa, julius 17. Tegnap este a Rosztiszláv 

orosz páncélos hajón Ferdinánd trónörökös tiszteletére 
diszebéd volt, amelyben résztvett az angol állomás­
hajó parancsnoka is. Mihájlovics Sándor nagyherceg 
felköszöntőt mondott Románia királyára és királyné­
jára és Konstanoa város lelvirágozására. Ferdinánd 
trónörökös herceg erre az orosz császárra és csá­
szárnéra emelt poharat. A nagyherceg azután meg­
köszönte a prefektusnak és a polgármesternek 
a fogadtatást és a román hadseregre és ten­
gerészeire emelte poharát. Sturdza miniszterelnök 
erre felköszöntötte a nagyherceget, az orosz had­
sereget és tengerészetet. Azután a nagyherceg 
a trónörökösre és nejére emelte a poharát, amire 
a trónörökös a nagyherceget és nejét köszön­
tötte fel. A nagyherceg végre a román hadseregre 
mondott íelköszöntőt, amelynek értékét — úgymond 
— Oroszországban nagyon jól ismerik. Sturdza mi­
niszterelnök a bátor orosz hadseregre mondott lei- 
köszöntővel felelt. Azután a trónörökös-herceg Fonton 
orosz követ és az orosz tisztek megjelentek a város 
közönsége által rendezett bálon. Mihájlovics Sándor 
herceg kimentette távolmaradását. A kikötő és a város 
egész este ki volt világítva és egy tűzijátékot is ren­
deztek. Ferdinánd trónörökös ma reggel elhagyta 
Konstancát.

A  finn véderő.
Koppenhága, julius 17. A Ritzau-ügynökség 

jelenti Helsingtorsból: A véderő kérdése most már el 
van döntve. A mostani finn csapatokból Íennmarad a 
gárdazászlóalj és a dragonyosezred. A többi lövész­
zászlóaljakat 11103-ban, mikor a törvény életbelép, fel- 
oszlatják. A gárdazászlóalj és a dragonyosezred az or­
szágon hitül is alkalmazható akár békében, akár hábo­
rúban. A folyó évro a tényleges létszámban való 
szolgálatra 600 embert soroztak be.

F elrob ban t légh ajó .
Pétervár, julius 17. A pátervári léghajós-osztály 

Szobotkin tábornok nevű léghajója Schlüsselburg mel­
lett kevéssel az után, hogy löldreszálit, lelrobbant és 
elégett. A robbanást valószínűleg pipázó parasztok 
vigyázatlansága okozta. Húsz ember megsérült, köz­
tük hét sulyosaan. Egy fiú belehalt égési sebeibe.

A  d éla fr ik a i sza b ad ságh arc .
London, julius 17. Az alsóház tegnapi ülé­

sén egy hozzá intézett kérdésre Brodrick hadügy­
miniszter azt válaszolta, hogy az angol gyalogság 
nagy részének Dél-Afrikából való visszavonásáról 
s a hadviselés jelenlegi módjának megváltoztatá­
sáról szóló jelentésnek timeatemmt hivatalos alapja 
és nem felel meg a tényeknek. További nyilatkozatot 
erről a tárgyról nem adhat.

Johannesburg, jul. 17. (Reuter.) A burok újabb 
időben Johennesburg környékén nagyon élénk tevé­
kenységet fejtenek ki. Tegnap ismét Roodepoortnál 
bukkantak fel, de az előőrsöket helyükön találván, 
ismét eltűntek. Allenby tábornok Krügersdorptól észak­
nyugatra operál.

Pretórla, jul. 17. Az oranjei kormánynak Reitz- 
bán eltogott tagait idehozták.

London, julius 17. Az alsóház mai ülésén Har- 
eourt utalt a Transvaal és Oranje jövendő kormány­
zása tekintetében lennforgó különböző nehézségekre. 
Chamberlain gyarmatügyi miniszter azt hiszi, hogy 
majd ha a boerokat teljesen legyőzték (Egy nacionalista 
felkiált: Mikor?) és azok a békés foglalkozásokhoz 
visszatérnek, Transvaalban és Oranjeban nem kell 
tekintélyes számú csapatokat hagyni. A két állam 
pénzügyi helyzetére vonatkozólag Chamberlain fel­
említette, hogy Oranjeban már az első évi brit 
kormányzást felesleggel zárták le. Bármiként döntse­
nek is végül a németalföldi vasút kisajátításában, 
ebben Angliának mindig értékes aktív állománya lesz. 
Transvaalban nagy mennyiségű arany van, amely 
nincs földolgozva. Ennek az aranynak nagy része 
most csekély értékű érc. Ha Angliának valamiképpen 
sikerülne ennek az ércnek a feldolgozását hasznot- 
hajtóvá tenni a bányaipar ezáltal nagyon iellendü no.

A  pestis.
Konstantinápoly, ulius 17. Ma Galatában két 

újabb pestis esetet konstatáltak. Az egyik beteg egy 
izraelita üvegeskereskedő és a másik egy nála alkal­
mazott izraelita kihordó.

L ö v és a  tem plom ban.
M adrid, julius 17. Mint egy Saragossából 

érkozott hivatalos távirat jelenti, ma délelőtt egy 
ember a St.-Philipps templomban a jubileumi is­
tentiszteleten levő közönség közé lőtt. Agy ember 
meghalt és többen meg sebesültek, ezek között Cavero 
karlista tábornok.

A  K ongó m ellő l.
A n tw e r p e n  julius 17. A Kongó vidékéről j e ­

lentik : Az Uelle-lerületen lassanként helyreáll a nyu­
galom. Lahage őrnagy junius közepén 810 emberrel 
elindult. A budsák lázadása teljesen le van verve és 
a vezérek megadták magukat. A iranoia Kongó-vi- 
dékről egy lrancia ember érkezett Anversvillebe, aki 
azt mondja, hogv Franciaország visszavonja Szene­
gálban lévő csapatait, mert több kárt okoznak, mint 
hasznot. A szangók, akik a Reuter ügynökség ügy­
nökének meggyilkolása éta a Dsuma-termeten vannak, 
nagy tömegekben fellázadnak és át akarnak menni a 
portugál Kongó-vidéken.

A  lip cse i ban kb uk ás.
Lipcse julius 17. A bíróság záratot rendelt el 

Sachsenrőder Jenőnek, a Leipziger Bank március 
24-ikén meghalt volt lelügyelő-bizottsági elnökének a 
hagyatékára és a hagyaték kezelésére gondnokot 
rendelt ki.

Berlin, julius 17. A kasseli Törkök szárító Tár­
saság csődtömegének gondnokságra a ' .eipziger Banké­
val egyéríelinüleg elhatározta még kedden, hogy a 
törkölvszáritó-telepek üzemét iol\ tatni fogja s e célból 
a Leipziger Bank csődtömegének gondnoksága har- 
madíél millió márkát juttat a Törköly szárító Társa­
ságnak.

A s  am erikai n a g y  sztrájk .
Lonlvn, juüus 17. Az észak-amerikai tömeges 

sztrirk nem egyeb, mint az acél-trust tőzsdemanővere, 
amelynek megnyerték sz acéununkások vezetőjét, 
Schaffert is.

így vélekedik a PierpoMí-bankcég is s azt tartja, 
hogy már csak néhánv napig fog elhúzódni a sztrájk, 
csak éppen addig, mig az acél-trust papírjai elérik azt 
az alacsony mveaut, amelyet a contremiueurök 
kívánnak.

A  le n g y e l grófné  m erén y lete .
P ár ia , julius 17. Deleassé külügyminiszter iroda- 

fŐnöke hivatalosan kinyilatkoztatja, hogy az Oisevszktné 
százezer franknyi követelése jogtalan. Az olasz kor­
mány annak rendje-módja szerint tartóztatta le 
Olsevszkit s igy alaptalanul zaklatta az olasz kor­
mányt kártérítési követe.éseivel.

K ö zg a z d a sá g i táv ira tok .
Köln, julius 17. A többszörösen említett Kox- 

kötésról jelenti a Kölnische Zeitung: A szindikátus 
végül már 17 márkát ajánlott az óllamvasut igazgató­
ságának, de az ajánlatot az igazgatóság nem logadta 
el, mert a szindikátuson kívül álló bányákkal IV már­
kára kötött szerződést.

Köln, julius 17. A nagy szárazság következtében 
beáüott vízhiány már tűrhetetlen Németország egész 
nyugati részében. Solingenbeu és vidékén a vasgyá­
rak és kohók a vízhiány miatt szüneteinek.

London, julius 17. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában állandó. Árak változatlanok. Városi liszt 
28 sh. 6 p. —29 sh. Olaj 25 sh. 7tyi p. Tengeri 21 sh- 
6 p. Behozatal: búza 20.000. árpa —, zab 89.000 q. Az 
idő nagy meleg.

Kew York, julius 17. (2 ermény tőzsde., {Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8 */i. i8.7/i«,. júliusra 
8 26 (8.261. Októberre 7.73 (7.61 „ New-Urleansban 
helyben 3*8 (8.*/ij.— Petroleum; fetand white New 
Yorkban 6.Ö0 (6.90). Stand white Phiiadeiplnában 
6.86 (6.90). Rafined in Case.s 7.90 (7.86 k Credit 
Baiances at Oil Oitv 1.05 (1.05j. — Zstr: Western 
steam 8.80 (8.77). Rohe és Brothers 8.90 (8.85 a — 
Tengeri irányzata szilárd. — Júliusra 53.’Z* (52.*/b). 
Szeptemberre 54.‘Za ;63?/i). — Okt-re 65.— (54.*/t.) 
Búza irányzata szi.árd. — Piros ósri helyben 76.5/i 
(75.’/4). Júliusra 74J/b (73.1/*). Szeptemberre 73.*/t 
(72.’/4). Októberre 73.’/« (73 .-). Dec.-re Tö.’/e (74?/e) 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l . ’/a ( l.1/*). — 
Kávé: .air Rio 7. sz. 6.8/< (6.8/<). Julius 4.80 (4.80). 
Októberre 4.95 (4.96). — Liszt: tipring Wheat
cears 2.76 (2.75). — Cukor: 3.® íe (SJI/ia). — Ón: 27.4Ö 
(27.70>. — Réz: 17.— (17.—). — (A záróje lb en  lévő  
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, ulius 17. (2 érvény tőzsde. tZállat.', Bűz* 
irányzata szilárd Júliusra 67.— 66.8/e . Szept-re
68. Vi (67.1 2 . lengem irányzata szilárd — Júliusra 
48.— i48.7/8j. — Zsír: Júliusra 8.62 (S.50a — 
Szeptemberre 8 67 vb.65i. — Szaionuu snort ciear 8.85 
(8.37). — Sertéshús: Júliusra 14.— (13.90a — (A 
záróje.beu lévő számok a tegnapi árakat jenik.)
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Réten.
Levett kalappal, szürkületkor 
Állok Virágos réten én,
S távoli kertek íllatárja 
Csendesen hömpölyög felém.

Rám borítja az estiszellő,
— Mely körülöttem sompolyog,
S én boldogan, elégedetten 
Kék szemeidro gondolok.

Mosolyogva tekintek széjjel 
— Rám borul csendesen az éj —
Lelkem is álmodén pihen most,
Szivemben sincsen szenvedély.

Elmaradt tőlem messze, messze 
A vásár és a csőd ü let...
. . .  Egy ember ködös messzeségben 
Buzgón kaszálja a füvet.

Kemény Simon.

Állatokról.
Az állatoknak a benső élete úgyszólván teljesen 

ősineretlen az emberek előtt. Az intellektuális képes­
ségeikre vonatkozólag csak hézagos adataink vannak, 
aminek főként az az oka, hogy az állatok sajátszerü- 
leg csakis éppen azok előtt árulják el benső életüket, 
csakis azok előtt adják intellektuális képességeiknek 
világos jelét, akik velük állandóan foglalkoznak, tehát 
az ápolóikkal, őreikkel. Ezek azonban magok sem 
valami kiváló érlelmiségü emberek s igy megfigyelé­
seik c=ak a külsőségekre szorítkozhatnak. Fáróáan 
most összeállt három tudományos képzettségű s az 
állatok értelmi képességeit már régebben lürkéző férfi 
és pedig két iró Haehet-Souplet és Kibot — ez 
utóbbi a Hevue philosophique szerkesztője, továbbá 
Perrter muzeumigazgató, akik tudományos alapon 
akarják kutatni az ál átoknak a. hogy úgy mond­
juk,. psychologiáját. Ftaroinesben egyenesen erre 
a cé ra hatalmas épületet létesítettek, ahol egyen­
ként veszik megfigyelés alá az összes állatfajokat. A 
Jardin des Plantes valamennyi lakója megfigyelés alá 
kerül, ami olyan módon történik, hogy az állatot egy 
ketrecen belül valami szokatlan helyzetbe hozzák s 
valami teladatot végeztetnek velő. Az állat viselkedé­
séből, a reábizott löladat teljesítésének a mód ából 
vonják le azután a következtetéseket Természetes, 
hogv csak ismételt megfigyelések után mert fontos 
körülmény annak a megállapítása hogy az állat vájjon 
mindenkor tudatosan, tehát egyformán cselekszik-e? 
Az oroszlánnal már kísérleteztek. Evés idején ketrecbe 
zárták, s a husadagját egy faláda lenekére rejtették el. Az 
oroszlán a szag után indulva, nyugodtau megkereste a lá­
dát, s ahe yett. hogy egy csapással szétzúzta volna a

i: e g_e n y.
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Hanem azért Djerbulosku, mikor bucsuzko- 
dott, ismét figyelmeztette Galambodinét Ígéretére 
és Galambodiné megígért mindent.

Djerbuleskut Galambodiné fogata vitte le a 
jé távol fekvő vasútállomásig. Hnzajövet jelen­
tette a kocsis, hogy Juonnál, a volt urasági min­
denesnél megállották. Djerbulosku kihivatta az 
öreg oláhot és jó darabig beszélgetett velő. A 
beszélgetés oly halkan folyt, hogy ő alig egy- 
egy szót kaphatott el. Különben is mint székely 
ember, nem értetto a román nyelvet. Budapest. . .  
Berger . . .  Bukarest . . .  18-ikán . . .  Ki tudna 
ezekből kiokosodui ?

A keserves bukás után Hegyos elmenekült 
haza az Andrássy-uti palotájába. Telekürtölto a 
hírlapokat a rettentő orőszakoskodásokkal, melyek 
a marosiak i választásoknál a kormány részéről 
elkövettettek. Készleteket közöltetett a nagy vere­
kedésről, melylyel egy külföldi izgató által fel­
bérelt esőeselélk az egybegyüitött ellenzéki sza­
vazókat szétverte. Leírták a iapok a kaszákkal, 
botokkal felfegyverzett parasztokat, amint körül- 
állották a választás székhelyét és nem engedtek 
a zárvonalon belől senkit, úgy hogy Hegyes kép­
viselőjelöltnek nem volt módjában a kijelölési 
kérést beadatni.

E hírlapi hírekkel bolelovagoltamaga magát 
is Hegyes abba az eszmébe, hogy a választás 
megsemmisíthető. Pár nap múlva visszament
újra Marosiakéra, adatokat keresni, vagy adatokat 
MúUUdí,

törékeny holmit, óvatosan íölnyitotta a födelét, hátra- 
hajlitotta s kiemelte belőle a husdarabot. A majmok­
kal is ugyanígy kísérleteztek, de a láda födelének 
belső felére tükröt helyeztek el. Hogy a majomban 
milyen kifejlett a hiúság érzete, azt élénken illusztrálja, 
hogy az állat nem nyúlt az eleséghez, hanem előbb 
percekig nézdelte magát a tükörben. Előbb nyugod­
tan nézett farkasszemet a képmásával, utóbb azonban 
torzképeket vágott, majd illegetto magát s a legkü­
lönbözőbb állásokat próbálta végig. Bottal kellett el­
verni a tükör elől. Ezzel a megfigyeléssel azonban 
sokat rontottak az állatpsychologia búvárai a dolgu­
kon, mert kisült, hogy a majom — nőnemű volt. 
És igy a hiúságát nagyon érthetőnek találta a nagy- 
közönség . . .

A szent bernáthegyi kutyákról is van egy kis érde­
kes hirecskénk. amely azonban egy illúzió gyászos 
kimúlását jelenti. Oly szépen hangzottak azok a hát- 
borzongató elbeszélések: öles a hó, eltéved benne a 
vándor . . . elbukik és meg is fagyna már, de akkor 
megjelenik a kutya és megmenti őt. A szent bernát­
hegyi kutyák még mentenek ugyan életet, de nem 
önként, hanem csakis, ha — telefonálnak érettök. Akár 
csak a mi mentőnkért. Ami nem tréfa, hanem valóság. 
A dolog tudniillik úgy áll, hogy a szent bernáthegyi 
szerzeteseknek sem az a feladatuk, hogy járják a 
hóval borított hegyiutakat, megfagyni készülök után 
keresve. Ők első sorban is ingyenes ellátásban 
részesítik azt a sok szegény embert, aki Piemont- 
bői az Alpeseken át indul hosszú, keserves útra. 
Ingyen lakást, ételt, italt adnak ezeknek az em­
bereknek és útbaigazítják őket Tizenötezer pio- 
monti munkásnak adtak szállást a múlt évben, 
azonfelül 5—GOGO zarándoknak és 4—500 turistá­
nak. Most tizenöt szerzetes van a menbázban és 
nyolo kutya, négy him és négy nőstény. Az eltéved­
tek és a láradtak számára a nehezebben járható he­
lyeken apró kunyhók állanak, s ezekben vannak az 
önműködő telefongépek. Ha valami halálrafáradt, 
léiig megfagyott utas oda betéved, s nem is tudna 
már élőszóval hirt adni magáról, megérkeztét osiiin- 
gelve jelzi a menházüoz vezető telefon. Akkor aztán 
útnak indul egy-egy vezető két kutyával, amelyeknek 
a nyakán élelemmel ellátott és gyógyszerekkel meg­
töltött kis kosár lóg. A kutya előre szalad a kunyhó 
felé, s valami sajátos ösztöne, hogy az életben talált 
embert, ha még oly alóltan hever is, látszólag 
szinte holtan, hangosan megugatja. A holt előtt 
azonban hangtalanul megáll. A szerzetesek azt be­
szélik. hogy a kutyáik sohasem tévednek. A szegény 
kutyákra különben rossz idők járnak. A Iájuk 
kezd degenerálódni, ami persze a kutvák keserves 
életmódjának a következménye. Valamennyi rheumás 
fájdalmakat kap. s a legöregebb se él hét-nyolc évnél 
többet. A szerzetesek különben egész kutyavásárt tar­
tanak a meuházban. Három hónaponként adják el a 
kutvakölyköket, a hímjét 250, a nőstényét 200 frankért

Korteseit újra összeszedte. Ezek ámulva lát­
ták, hogy nz olajos korsó nem törött el, sőt most 
még dusabban csepeg. ígérték, hogy esküsznek 
mindenre, amit csak Hegyes kíván. Dicsekedtek 
mindenfoíé, hogy a Galambod! mandátumát meg­
semmisítik. Jo pénzért az adat egyre gyűlt. Be­
vert fejek, betört fogak, széttépett ruhák és 
más apró csecsebecsék egy választás meg- 
seinmisitéséhoz száz, meg száz tanú minden 
képzelmot meghaladó pénzbeli vesztegetésről. 
Hegyes még mindig nem találta elégnek, 
fürkészett és állította össze a soha meg nem tör­
tént tényeket. E fiirkészés közben .hionra buk­
kant; itt lhár hallott valami érdekeset. Meghal­
lotta, hogy Galambodiné és Djerbulosku az utolsó 
napon összevesztek. Djerbulesku megbánta, amit 
Galambodi érdekében tett és Juon előtt oda nyi­
latkozott, hogy jobb lett volna, ha az oláhok 
Bergert választották volna. Félbenhagyta a to­
vábbi adatgyűjtést, azonnal távirt Djerbuleskuhoz, 
kérdezve, hogy mikor fogadhatja Bukarestben.

A válasz hamar megérkezett. Djerbulosku 
tudatta, hogy „éppen szükségem van önro, jöjjön 
augusztus 18-án délelőtt bukaresti palotámba.** 
Hegyos boldog volt. Bizonyosra vette, hogy Juon 
igazat mondott. Ismerte Djerbulosku ingatagsá­
gát, arra sokat és sokszor épített. Miért no siko- 
rűlno most is, ami annyiszor sikerült ? . . .

A Djerbulesku-palotában minden arra val­
lott, hogy vendégeket várnak. Kedves, igen ked­
ves vendégeket. Baoó Ilonka nem is tudta, kinek 
örűl|ön inkább, nz apáea-fejedelemasszonynak, 
Hadniszkynénak vagy Galambodinénak. Még ön­
magának is szégyelte bevallani, hogy mindezeken 
felül vár valakit lelke egész bizalmával, szive 
egész szerelmével.

Csak azt nem értette, hogy bátyja miért 
hívta éppen erre a napra ide Kodvitz grófnét leá­
nyával és férjével együtt. Megvigasztalta magét, 
hogy talán kettős lakodalom lesz, ő is, a bátyja 
is. Tudta már bátyjáról, hogy ez a viszony fol- 
kényszeritvo van, de ismerte már ő is bátyja

A fókák között valami betegség ütött ki mostad 
nában. Ezt a hirt a hölgyvilág bizonyára fájdalmas 
megilletődéssel lógja tudtul venni, már tudniillik a  
hölgyvilágnak az a része, aki tudja, hogy a szűcs- 
áruk között milyen előkelő helyet foglal el a lóka 
köntöse. Amely azonban napról-napra ritkább lesz. 
Elsőbb csak a vadászok pusztitgatták a fókát, most, 
mint mondtuk, a betegség is. Valami ösmeretlen. ra­
gályos és veszedelmes betegség, úgy, hogy szinte a  
fókák kihalásától kell tartani, oly tömegesen hullanak 
el a beteg állatok.

És most mondjunk el egy vidám históriát is az 
állatokról. Alphonse Allaisy az ösmert nevű lrancia 
humorista, a minap valami tréfás történetet irt. Na­
gyon kidicsérte benne az állatokat az okosságuk miatt 
Azt állította ugyanis igen komoly képpel, hogy az 
állatorvosi intézmény jórészt fölösleges.

Mert az állatok meggyógyítják önönmagokat, 
valami titkos ösztön odavezérli ugyanis Őket ahhoz a  
növényhez, amelynek a levele vagy a nedve meggyó- 
gyitia őket. Ezt az ártatlan tréfát komolyan vette egy 
derék polgár és kérvényt nyújtott be a köztársaság 
elnökéhez, amelyben azt kívánja, hogy az orvosi tu­
domány hallatlan előbbrevitele érdekében engedtessék 
néki át a Jardin des Plantes minden növénye éa 
minden állata. Ó ugyanis majd beoltja az állatokat a  
legkülönbözőbb és legrettenetesebb betegségek széru­
maival s aztán szabadon ereszti őket Az állatoknak 
— mondja a kérvényező — első dolguk lesz, hogy 
odafussanak ahhoz a növényhez, amely az ő beteg­
ségüket meggyógyíthatja. Az állat kiheveri a szérum 
hatását, én pedig íöljegyzem, hogy ez és ez a nö­
vény ennek és ennek a betegségnek a gyógyszere.

A köztársaság elnökének volt annyi humora, 
hogy ,illetékes elintézés végett1 elküldte a kérvényt 
Alphonse Allaisn&k.

4- Az Iránytű Jubileuma. Amatyrbaif ebben a 
hónapban nagy ünnepély iesz Flavio GHoja emlékére, 
kit az iránytű löltalálójának tartanak. Gioja 1300 körül 
élt s Pasitanoban született Amalfi mellett Nagyon 
elágaznak a vélemények a fölött, hogy mennyi része 
van neki ebben a találmányban. Khinában tudvalevő­
leg már Ősidőktől fogva ismerték az iránytűt, ismer­
ték Európában is, jóval Gioja előtt, de nem abban a 
formájában, melyben azt Gioja megszerkesztette. Az 
előtte élt tengerészek nem olvashatták le róla oly 
kényelmesen az útirányt és hogy ezt tehessék, a hajót 
előbb mindig az iránytű szelencéje fenekén szilárdan 
álló szélrózsa szerint, az éppen uralkodó szél szerint 
kellett igazítani. Gioja iránytűje a szélrózsával együtt 
teljesen szabadon mozog, mert az iránytűt és a szél­
rózsát tartalmazó szelence nem vesz részt a hajó 
kanyarodásaiban és irányváltoztatásaiban. Ezért az 
olaszok joggal tartják Gioját az iránytű tulajdonkép­
peni föltalá ójának.

erélytelenségét, ismerte azt a nagy befolyást, me­
lyet lelkére Kodvitz grófné gyakorol, mindezekből 
következtette, hogy bátyja sorsában a döntő for­
dulat bekövetkezett’

Hanem az a nyugtalan, borongó, szomorú 
kedv, mely Djerbuleskut már pár napja elfogta, 
sehogy som illett egy boldog vőlegényhez, nem 
illett a környezethez, sem a virággal telt virág­
vázákhoz, a virágból kötött diadalkapukhoz, szó­
val mind ahhoz a díszítéshez, melyhez különben 
Djerbulesku mind szivosen hozzájárult. Ilonka 
tűnődött. Vájjon annak az erős mosusillatu 
levélnek, melyet bátyja a napokban kapott a 
melyet folyton magánál hord, lenne ez az éles 
fulánkjaf

Rossz jelnek Ítélte, hogy az első kocsi, mely 
a kastély elé begördült, nőin Andort hozta. Egy 
idegen embor szállott ki, egy kellemetlen arcú, 
szúrós szemű idegen. Ezt a kellemetlen arcú, 
szúrós szoniü idegent bátyja valami keserű neve­
téssel fogadta:

— Hozta isten, Bergert Vagy tán az ördög 
hozta, sohasem lehet tudni, maga mivel jár I Eredj 
Ilonkám az üvegpavillonba, Andornak is jönni 
kell, kiadtam a rendoletet, hogy a többi kocsi ott 
álljon elő. Várj ott reáml

Ilonka eltávozott. Valami kellemetlen érzés 
tolult szivére. Djerbulesku hosszasan nézett 
utána, mint akitől nehéz szívvel buesuzunk.

— Excellenciádhoz jöttem a maroslaki vá­
lasztás dolgában. Előro kikért engedelméből és 
éppen kapóra, amint jelezni méltóztatott.

— Jöjjön csak velem, drága régi barátom, 
majd beszélünk odafönt az ön dolgairól és az 
enyémről is.

Ezzel felmentek a kastély emeletére, ott ki­
vezette Djerbulosku Bergert nz erkélyre, leültette, 
szivarral kínálta meg. Azután igy szólt:

— Emlékezik, hogy ezelőtt huszonhárom év­
vel Olmützben báró Göttfersonéknél ezen hármas- 
szobornak vasból kovácsolt mását leüttotto. Ezért 
építőmesteri oklevelet kapott, nagy jutalomban 
rószosült és szerencséjének alapját megvetette.
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-{- Aratási ünnep Katáiban. Az a lélekemelő 
^Szokás, amelylyel a föld népe az aratás beíejezósét 
'toegiinnepli s amelyet földmivelésügyi miniszterünk 
Jmost restituált nálunk: ősi szokása a löldmivelő népek­
nek s még a műveletlen vadak között is nyoma talál­
gató. Igen szép és megható a dél-afrikai kafferek aratási 
ünnepe, amint azt Natálban Umhlali lakói megülik. 
JTulaj dónk éppen hálaünnep oz az esőért és napsugárért, 
.melyek a kalászt megérlelték. Rendesen akkor szokták 
megülni, amikor a kukorica m egért A kafferek kikeresik 
■a legszebb gyermeket a faluban, azt kukorica-levelekbe 
-felöltöztetik és egy tengeri föld közepére viszik. 
'Azután saját magukat is tetőtől talpig tele hintik 
kukorica-levéllel és körbe állanak a gyermek körüt 
JA dicsőitő énekek és hálaimák, amelyeket ilyenkor 
•énekelnek és elmondanak, teljesen a szivük mélyéből 
fakad a feketéknek. Amikor az ünnepnek ez a része 
véget ér, körmenetre indulnak és mértföldnyi utat 
tesznek meg, A különböző falvakból hozzájuk csat­
lakozik még sok néger és rövidesen együtt van a 
menetben a környék minden lakója. Az egész idő 
alatt folyton énekelnek a íeketebőrüek a maguk von­
tatott, monotón hangján. Azután a vízhez mennekj 
vagy a tengerpartra, vagy egy f oly ónak a partjaira 
és ott megismétlik a hálaünnepet. Ők Istent első 
sorban mint az eső ős a napsugár, de egyúttal mint 
a  tenger istenét is tekintik, ó  az, aki esőt ád és 
napsugarat küld, de néha a tengert is felkorbácsolja. 
Ha rosszul üt ki az aratás, vagy ha szárazság áll 
be: azt mindig úgy tekintik, mint Isten büntetését 
valamely bűnért, amelyet egyik embertársuk köve­
tett el.

4- Szellemi túlterhelés az ókorban. Rómában 
a conservatorok palotájában őrzik meg a város terü­
letén talált régiségeket. Az ott található sok régiség 
között különösen érdekes egy gyermek síremléke, 
amely főleg az iskolaegészséggel foglalkozókra ta­
nulságos. A síremléket 1871-ben találták a Porta 
Salaria újraépítése alkalmával. A rajta lévő latin fel­
irat az Egészségügy szerint magyar fordításban igy szól:

Quintus Sulpicius Maximusuak, Quintus fiá­
nak, a claudiusi római nemzetségből. Élt 11 évig 
öt hónapig és 12 napig. Zsenge kora által neki 
biztosított kedvezést ő, miután a harmadik ver- 
seny-lustrumban 52 görög költővel versenyre kelt, 
csodálattá fokozta és dicsőséget aratott, llevenyé- 
zett verseit mellékelik, nehogy úgy lássék, hogy 
a szülők érzelmeiknek engedtek. A mélyen meg­
szomorodott szülők, Quintus Sulpicius Eugramus 
és Jauuaria Licinia emelték ezt a szeretett fiúnak,
maguknak és utódaiknak.

A feliratban említett versenyt Kr. u. a 94. évben 
tartották meg. Domitianus császár alapította azokat 
86-ban Jupiter Capitolinus tiszteletére. A versenyeken 
dijak voltak kitűzve, a kocsizásra (equestre), a gim-

Most én kérem önt, hogy ezt az idomtalan kő­
tömeget nekem innen mielőbb üttesse le. Azért 
kérem önt, mert az itteni babonás román építé­
szek nem merik leverni, félnek a Turul-madártól. 
Nekem pedig okvetlenül le kell verotnora, mert 
menyasszonyom anyja, Leonio grófnő nem akar 
addig idő belépni, mig a  szobor le nincs verve.

— De kérem, oda emberek kellenok, foszitő- 
vasak, egy nagy kőtörő kalapács. Aztán felejti 
excellenciád, hogy ez kőmivesmunka és én már 
építész is csak mint nagyvállalkozó vagyok.

— -Úgy fizetőm, mint nagyvállalkozást. 
Szabja meg az árt, do a dolognak még ma meg 
kell történnie. Kísérelje meg, ott van a kőzúzó ka­
lapács, bizonynyal könnyebb lesz összetörni, mint 
a vasszobrot annak idején. Gondolkozzék. Ila 
elintézte az én dolgomat, akkor az Önéről is be­
szélhetünk. Most megenged egy óráig a kerti 
pavilIonba vendégeim elé kell mennem.

— De kegyelmes u ra m ! ...  Hegyes mon­
dani akart valamit, Djerbulesku ránézett, azután 
a nagy kőtőrő kalapácsra és eltávozott.

Berger ott maradt a hármasszobor előtt. 
Meg-megemelte a kalapácsot, megint letette. Lel­
kében küzködött a félelem azzal a reménységgel, 
melyet Djerbulesku az esetre nyújtott, ha a szob­
rot leveri. Pillanatonként úgy tetszett, meg kell 
tennie azt az erős kalapácsütést Tudta, hogy 
10—20 ütéssel a kőszobor feltétlenül széttörik, a 
másik pillanatban erejo elhagyta és leejtetto a 
kőzúzó kalapácsot • . .

* *
Djerbulesku lassan, gondolatokba merülve 

haladt kertjében előre. Mindegyre végig nézett a 
homályosabb .fasorokon, keresve valakit

A kert végén oldalt az üvegpavillontól 
magos, választékos hölgyalak jött szembon vole. 
Leonio grófnő volt Kezet fogtak a találkozásnál.

— Megkapta a levelem? — kérdezte a 
grófnő, az utolsót, melyet magához írtam?

(Folytatása következik)

nasztikára (gymnicum) és a zenére (musicum), az 
utóbbi alatt azonban a költészetet, különösen az im­
provizált latin és görög költészetet is értették (Sue- 
tonius).

A 11 éves Sulpicius is részt vett a versenyben 
és egy u. n. kairionnal (hevenyészett görög vers) 
tüntette ki magát. A síremléket díszítő szobor, amely 
valószínűleg a fiatal költő képmása, balkezében 
egy félig kibontott irattekercset tart, amelyen a 
versenyre kitűzött téma meg van örökítve. „Mily 
szavakkal korholhatta Zeus Holiost, hogy a napkocsit 
Phaetonra bízta." A költemény maga a tekercsen va­
lamint a síremlékre van bevésve, és bizony nem va­
lami költői szárnyalásu és nagyon emlékeztet Ovi- 
diusra. A fiatal gyermek 52 versenyző között mégis 
dijat nyert, nem lehetetlen, hogy a díjazásnál zsenge 
kora és beteges külseje tényleg befolyásolta a bírákat. 
A dijat megkapta, de életével fizette meg, mert túlsá­
gosan sokat tanult, a síremlék egyik görög verse 
szerint éjjel-nappal foglalkozott, ezért lett beteg és 
kimerült. Sulpicius a túlterhelés egy ókori áldozata, 
mert nemcsak maga szeretett tanulni, de úgy látszik, 
szülei látva a gyermek tehetségét, a vágyát még fo­
kozták.

•
Eg-y kis vasúti statisztika. Ez a kis statisz­

tika azt mutatja, hogy az egyes államokban mikor 
bocsátották útra a letűnt század egyik legnevezete­
sebb találmányát, a vasúti mozdonyt.

Angolországban
év

1825
hó

szeptember 27-én
Ausztria-Magyarországban 1828 szeptember 30-án
Franciaországban 1828 október 2-án

az Egyesült-Államokban 1829 december 29-én
Belgiumban 1835 május 3-án
Fém etorsz ágban 1835 december 7-én
Oroszországban 1838 április 4-én

és Olaszországban 1839 szeptember 4-én

-j- A leg-elfajnltabb nép. Egy érdekes cikk 
jelent meg egy párisi lapban. Radaillao márki irta a 
föld legelíajultabb népéről. Ez a nép a Széri-löldön 
él, amely Mexikótól északnyugatra a kaliforniai öböl 
partján terül el ezerötszáz négyszögmér öld nagyság­
ban Határos ez a föld Mexikó egyik tartományával, 
Szonorával. A férfiak rendkívül nagyok, olyik har­
madfél méter magas; a nők átlagos nagysága 172 
méter. A szérik vadászatból és halászatból élnek. Ha 
nincs hal és vad, akkor éheznek, azért aztán, ha éle­
lemhez jutnak, annyit elfogyasztanak, hogy mozogni 
is alig bírnak. Megesznek minden állatot: tengeri 
madarat, kígyót, baglyot, teknősbékát. A húst nyer­
sen eszik meg. A teknősbéka csontjából házieszközt 
csinálnak, pajzsából bölcsőt, uszóhártyájából szandál- 
szijjat. A legények roppant gyorslutók s a szarvast 
is bekerítik és elfogják. A még vergődő állatot kézzel 
és foggal széttépik, vérét kiszívják s húsát nyersen 
fölfalják. A szérik ügyes lótolvajok. Ha a szomszédos 
provinciákból véletlenül egy 16 téved a Széri-löldre, 
megfogják, eltörik a nyakacsigolváját. A férfiak és a 
nők csak kötényt viselnek, karjuk lábszáruk és mel­
lük meztelen. A férfiaknak több ieleségük van.

4- A karrlklnok. Az angol újságok egy idő 
óta sűrűn foglalkoznak Ausztráliának egy uj átkával, 
a karrikinokkal. akik nagy rémületet terjesztenek 
egész Ausztráliában, de különösen Sydneyben. A kar­
rikinok a társadalmi rend ellenségei. Egyesületeik 
vannak, amelyeknek rémuralma nagyon érezhető. Az 
egyesület élén felelőtlen király van, akinek a tagok 
löltétlen engedelmességgel tartoznak. A tagok eskü­
vel kötelezik magukat, hogy elvállalják a felelősséget 
minden bűntettért, amelyet a közös ügy érdekében 
követtek el. A gyorsaság, amelylyel utóbbi időben 
ezek aklubbok botolyásukat kiterjesztették, valósággal 
bámulatos. A klubbok látszólag szórakozás céljából 
alakultak. Hangversenyeket rendeznek és piknikeket, 
amelyek látszólag ártatlan mulatságok. Do jaj annak 
a szerencsétlennek, aki vétkezik a karrikinok tör­
vénye ellen ; ezt, akár rendőr, akár polgár, megölik. Ha 
a banda valamelyik tagja a bíróság elé kerül, csakhamar 
együtt van a pénz, amelvlyel ki akarják menteni és 
ha akad biró, mint például William Windeyer volt. 
aki elítéli a vádlottat, akkor az a biró el lehet rá ké­
szülve, hogy gyilkos merényletet köveinek el ellene. 
Ezek a lélelmetes gonosztevő-egyesületek, a melyek 
közül nem egy meglehetős régi, mint péidául az, a 
melyet Viktória királynő uralkodása kezdetén a rette­
gett Blikk, alapított, utóbbi időben arra törekedtek, 
hogy politikai téren érvényesüljenek. Parlamenti és 
községtanácsosi jelölteket arra kényszeritettek, hogy 
volük megalkudjanak, ha csak azt nem akarják, hogy 
választói gyülekezetüket az egyesületnek külön erre 
kijelölt emberei megzavarják és lehetetlenné tegyék. 
Az egyik egyesület az egyik jelölttől azzal a fenye­
getéssel erőszakolta ki követeléseinek teljesítését, hogy 
ellenkezés esetén az egész egyesület, kétszáz ember,

ellene fog szavazni. Az efféle zsarolás a nagy ausz­
tráliai városokban mindennapos dolog és Sydney né­
mely kerületében ezek a klubok szervezett törvény­
telenségükkel olyan korlátlanul uralkodnak, mint va­
lami szultán vagy nagymogul.

•
4- 3796 szerelm es levél. Booth Edwin, a hír­

neves amerikai tragikus színész, amikor bárminő éves 
korában raogházasodott, az esküvő napján különös és 
meglehetősen szokatlan nászajándékkal lepte meg a 
menyasszonyát. Egy gyönyörűen kidolgozott, gyön­
gyökkel és drágakövekkel kirakott palisanderfából 
való dobozban átnyújtotta — összes szerelmes leve­
leit, amelyeket az esztendő folyamán az érte rajongó 
hölgyektől kapott Pontosan megolvasva 3796 volt. 
A menyasszony ezt a szokatlan ajándékot csodás 
lelkinyugalommal fogadta. Kikötötte azonban, hogy 
a jövőben is megkapja az ilyes leveleket.

«
4- A tinta veszélye. Kísérletek kiderítették, 

hogy a legtöbb tintában penészgombák és más bak­
tériumok vannak. Különösen pedig olyan tintában, 
araeiynek nyitott a tartója. Az ilyen tinta beoltásától 
egerek, patkányok, tengeri malacok nehány nap alatt 
elpusztultak. Ez a magyarázata annak is, hogy tintás 
tollal történt jelentéktelen sérülés az embert is el­
pusztítja. Sok gyermek a tintás tollat szájába veszi, 
vagy a tintaíoltot lenyalja, ami szintén káros, mert a 
baktériumok a gyomorba jutnak, ahol komplikációt 
idézhetnek elő.

4- Halott-adó A lyoni polgármesternek olyas­
fajta gondjai vaunak, mint a mi székesfővárosunk 
polgármesterének. A város deficittel dolgozik, mert a 
jövedelmeket nem lehet lokozni, hacsak nem valami 
uj adónemmel. Ma azonban már a bicikli is adótárgy 
s hovatovább egy országot fognak kínálni a megszo­
rult polgármesterek egy uj adónemért. Ha csak úgy 
nem tesznek, mint Angagneur ur, a lyoni polgárok 
mestere, aki feltalálta a halott-adót.

— Ugyanis, mondotta, utóbbi időben valami új­
fajta szokás kapott lábra Lyonban. A tehetősebb csa­
ládok nem itt temettetik el a holtaikat, hanem elviszik 
Őket a városból, valamelyik közeli helység temető­
jébe. Nem áll ugyan módunkban, hogy ezt — ha az 
egészségügyi szabályok betartatnak — meggátoljuk, 
do módunkban áll az, hogy ez alapon megnöveljük a 
bevételeinket. Meg fogjuk ugyanis adóztatui ezt a 
halott-exportot 1 Minden a város területéről kivitt holt­
test után 150 lrank adót szedünk . . .

Lyonban tehát ezeutul már meghalni se lehe 
adómentesen . . .

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar é s  k eresk ed elem .
Nagy fizetésképtelenség. Bécsi telefonjelentés 

szerint a Fcldscharek C. és M. königinhofi barchet- 
készitő cég 800.000 korona passzívával fizetésképtelen 
lett A bukásban nagyrészt szövők vannak érdekelve. 
Néhány közülök fedezve van.

Honi cukoriparunkról. Perl Mihály állami felső­
ipariskolai tanár tegnap a felsőkereskedelmi iskolai 
tanárok szünidei kurzusán érdekes felolvasást tartott 
honi cukoriparunkról. Az előadást nagy tetszéssel 
fogadták.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Frenkel 
Testvérek bejegyzett kereskedőcég Budapest (Kere­
pesi- ut 28.) Roscnspitz S. özvegye kereskedőnő Ozoro, 
Lederer Zsigmond, Schmöllnitz, Fuhrmann Salamon 
szatócs Vaiszló, Finkelstein Testvérek kereskedőcég 
Bukarest, Samhaber András szatócs Rock ing, Krupka 
Ferenc gyarmatárukoreskedő Pilsen, Dosondil Lipót 
kereskedő Holleschau.

Szoszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.—, áruban 42.50 korona, Bécsbea 
40.60, illetvo 41.— korona.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
zumvásar árjegyzése 1901. évi julius 16. Készlet 
154 darab. Érkezett 3d6 darab. Összesen 460 darab. 
Kiadatott 400 darab. Maradt 60 darab. Napi árakt 
120—180 ki'ogramiu súlyban 88—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm sulybau 88—92 koronáig. 820—380 
klgr. súlyban 84 —92 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500 k iló s --------koronáig. — M alac-------ko­
rona. A vásár hangulata lanyha volt.

A bud apesti gab on atőzsd e.
B ud.p .at, julius 17.

Nyugodt hangulat mellett 14.600 métermázsa 
búza került forgalomba. Vaggonáru néhány fillérrel 
olcsóbb.

Rozsban gyenge volt a forgalom, alig tartott áronj
Egyéb gabonanemiiokben nem történt változási
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Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 8 K. 15 f., 

100 mm. 79-5 k. 8 K. 15 L, 100 mm. 78 k. 8 K. 15 1., 
:00 mm. 78 k. 8 K. 15 f„ 150 mm. 78 k. 8 K. — f., 
200 mm. 78 4 k. 8 K. — f., ICO mm. 77 k. 7 K. 95 L, 
100 mm. 76’5 k. 7 K. 80 f.

Pestvidéki: 100 mm. 77 k. 7 K. 90 f.
Fehérhegyei: 300 mm. 77*5 k. 7 K. 82i/» f. (uj).
Ndgybecskereki: 4625 mm. 75-5 k. 7 K. 65 1.
Bánsági: 1230 mm. 75 6 k. 7 K. 65 f.
Raktáráru: 2000 ram 76 k. 7 K. 67>/j f., 2010 

mm. 76 k. 7 K. 67Vs f., 600 mm. 76 k. 7 K. 67»/t t ,  
400 mm. 70 k. 7 K. 50 f. hibás.

Uj búza. Tiszavidéki: 100 mm. 8 ’ k. 8 K. 12*/s L, 
150 mm. 78-5 k. 8 K. 07*/s f.. 150 mm. 78*5 k. 8 K. 
07 Va f. 150 mm. 78*8 k. 8 K. 07tya L, 150 mm. 78 5 k. 
S K. 07Vi f.

Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 8 K. 10 f., 500 mm. 
79 k. 8 K. — 1., 600 mm. 77 k. 7 K. 97i/s 1., 100 mm. 
77 k. 7 K. 75 1.

Mind három hónapra.
Rozs (u j) : 200 mm. 6 K. 97 f., 300 mm. 6 K. 

96>/a t ,  100 mm. 6 K. 95 f., 100 ram. 6 K. 92 Va f., 
100 mm. 6 K. 90 f. paritásra.

Árpa (uj): 100 mm. 6 K. 35 f., 200 mm. 6 K. 
25 f. paritás.

Tengeri: 200 min. 5 K. 22>/s f. paritás, 100 mm. 
£ K. 07i/i f., 100 mm. 5 K. — 1. dohos.

Repce (uj) : 300 mm. 12 K. 37tys f., -00 mm. 
11 K. 60 1. ab Szatmár.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzés© a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektouterenkint és

Búza októberre . . . 7.95-7.94—7.93 -7 .94—7.95 
Áprilisi buza 1902. . 8 .30- 8.31—8.32—8.33 —8 34
Kozs októberre . . . 6.75—Ö.76—6.77—6.78 
Zab októberre . . . 6.27—6.28—6.29 
Tengeri tubusra . . 6.22—5.23—5.24—6.25 
Májusi tengeri 1902. . 5 02— 5.03—5.04 —5.05 —5.04 
Augusztusi repce . . 12.75—12.85

D«U 'SV órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg uivatatosan a tőzsdén:

Búza o k tó b e r r e ..............7.96 „ 7.97 „
Áprilisi búza 1902......... 8.32 „ 8.33 „
Kozs o k tó b e r r e ............. 6.77 „ 6.78 „
Zab ok tó b erre .................. 6.28 „ 6.29 .,
Tengeri augusztusra . . . 6.26 „ 6.23 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 6.03 ,. 6.04 .,
itepee au g usztusra . . . .  12.75 „ 12.85

D é lu tá n  lé l  6 ó ra k o r  zárul:
Búza 1901. októberre • . • • 8.—— 8.01 
Hozs októberre............................. 6.79— 6.80
Zab o k tó b e rre ..............................6.30— 6.31
Tengeri j ú l i u s r a ........................ —.--------- -
Májusi tengeri 1902. • • • • • 5.07— 6.08
Kepe© augusztusra • • • • . —.------—

A b u d ap esti érték tőzsd e .
A mai előtőzsde irányzata igen kedvező volt, 

bár az áremelkedés szorény határok közt mozgott A 
vételkedvet ellensúlyozták a nyereség-realizációk.

A zárlat egy’ árnyalattal gyengébbnek mutat­
kozott

A helyipiao tartott volt, előnyben közútiak ré­
szesültek, melyek élénk vétel közben 3—4 koronával 
emelkedtek.

A délitőzsde némi változás után szilárd ma­
radt, lényeges árváltozás nélkül.

A helyipiao tartott volt
Valuták és érc váltók változatlanok.
Az elótózsde szilárd.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény 645.-----646.50.

Osztrák hitelrésztény G40.-----642.—. Államvasutak
640.76—643.76. Je lzá logbank  részvény  452.60—455.—.
Béli vasút 90.-----90.60. Közúti vasút 677.----- 581.—
korona.

A déli tőzsde tartott

Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 641.59—643.—. 
Osztrák hitelrészvény 637.75 — 639.75. Állam vasúti
részvény 639 -----639.50—. Jelzálogbank 452.------
453.—. Rimamurányi 418.-----449 50. Közúti vasút
677.— korona.

Forgalombi került továbbá : K eresk ed elm i bank
2425.—. Salgótarjáni részvény 555.-----564.—. Ganz
és társa 2560.—. Városi villamos vasút 285.—. Adria 
tengerhajózási 4C9.50—410.— korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 640.75. Magyar hitelrész­

vény 644.60. Leszámítoló bank 430.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 451.—. Osztrák-Magyar államvasut 
646.50. Közúti vasút 576.—. Villamos vasút részvény 
284.— korona.

A b ud apesti term énytőzsd e.
A termónyüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.-----.—
korona, vörös aprószemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.-------—.—
korona, középszemü —.--------korona, nagyszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti: 49.----- 49.50
korona, vidéki —.--------.— korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 40.-----40.50. korona, 3 darabos 42.----- 42.50
korona, lüstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona. 100 darabos 13.25—13.75
korona, 85 darabos 15.-----15.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. 100 darabos 11.75—12.25 korona, 86 darabos 
13.25—13.60 korona. Szilvái;.: szlavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écs i gab on atőzsd e.
B óos, julius 17. (A Budapesti N apló telefonjelen- 

tése.) Tekintettel a newyorki jobb jelentésekre, az el­
adók tartózkodást mutattak és erre vezethető vissza 
az, hogy az irányzat egy árnyalattal szilárdabb volt, 
noha a vásárlási kedv nagyon csekély volt és az 
üzlet igen csöndes. Zabban és régi tengeriben zárla­
tig nem volt transzakció, búza-, rozs- és uj tengeri* 
ben csak elvétve jelentkezett egy-egy kötés. Az ár­
folyam-emelkedések jelentéktelenek voltak. Búza 3, 
zab és őszi tengeri 2 fillérrel javult, rozs és régi ten­
geri megtartotta a tegnap esti árfolyamot. Búza őszre 
8.20—8.19—822, rozs ószre 7.16, tengeri május— 
júniusra 6.34, zab őszre 6.63 — 6 64. tengeri julius— 
augusztusra 5.52—5.63. tengeri szeptember—októberre 
6.70—6.72, repce augusztus—szeptemberre 13.2“— 
13.35 korona.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 8.23, rozs őszre 
7.17, tengeri szeptember—októberre 6.73, tengeri 
május—júniusra 5.36 korona.

A b écsi érték tőzsd e .
Az elötőzsdén ismét szilárd volt az irányzat.
Déli tőzsdén ingadozó volt
Zárlat csöndes. Berlinre szilárd.
Becs, julius 17. (M agyar értékek zárlata.) 4°/x>a 

aranyjáradék 118 35. Tiszai és szeged’ Kölcsön sorsjegy 143.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.—. Magyar -eszámitoló- es pvnzváitóbank 
432.—. Rimamurányi vasraíirészveny 448.—. Magyar ko­
ronajáradék 93 10. 4°/o-©» Magyar íöldteherm. kötvény 92 25. 
Magyar hitelbank részvény 643.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 173.— . Kassa - oderbergi vasúti részvény
—.—. Magyar kereskedelmi b a n k ------.—. Magyar cukoripar
1735.

Beos, julius 17. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/>os 
papirjáradék 99.25. 4'Vo-os osztr. aranyjáradék 118.40. 1360-os 
sorsjegy 139.50. Osztrák hitelsorsjegy 389.—. Angol-osztrák 
bank 272 —. bécsi bankegyesület 446.—. Osztrák-magyar 
bank 1639.—. Déli vasút 90.—. Dunagőzhajózási részvény 
805.—, Dohányrészvény 281.— CsászAr. és királyi arany 
11.31. Német bankváltók 117.45. 4’2°/oos ezüst járadék 99 10. 
Osztrák koronajáradék 95.60. 18644b sorsjegy 206.50.
Osztrák hitelintézeti részvény 639.50. (Jnionbank 540 50. 
Osztrák Lánderbank 403.—. Osztrák-magyar államvasut 
644.—. Elbavölgyi vasút 482.—. Alpesi bányarészvény 425.50. 
20 Irank. arany 19.C3. Londoni váltóár £39.55. Bécsi íramway 
LittB. 231.—. Bécsi íramway Litt A. 235.--. Lipót kohó 387.—. 
Az irányzat javult

B e c s , julius 17. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 640.50. Magyar 
hitelrészvény 645.— . Angol-Osztrák bank 272.—• Bécs: bank­
egyesület 447.— Union bank 541.50. Lánderbank 453.—, 
Osztrák-magyar államvasut részvény 645 50. Lombard 90.50. 
Elbavölgyi vasút 482.—. Északnyugati vasút részvény 477.—■. 
Dohányrészvény 232.— . Rimamurányi vasmű 447.— . Alpesi 
bányarészvény 427.— . Májusi járadék 19.25. Magyar korona 
járadék 9 3 10 Török sorsjegyek 102.—, Német birodalmi 
márka 117.51—50. Napóleon d'or 19.03.

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
B e rlin , julius 17. (lorsdt* tudózitáz.') A börze 

eleinto kissé kedvtelen volt a Reuter ügynökségnek a béke- 
kérdésre vonatkozó pekingi jelentése miatt, de azért a kíná­
lat nem öltött nagyobb arányokat, csak kőszénrészvények 
voltak bágyadtak, állítólag azért, mert a kőszénszindikátus 
az árakat 20—25 pfenniggel tonnánkint le akarja szállítani. 
Kohórészvények aránylag jobban álltak, úgyszintén járadékok 
a londoni konzolok szilárdságára. Vasutak ártartók. Később

bank- és hányaértékek fedezésekre és az iparértékeknek a 
készpénzpiacon való szilárdságára tetemesen emelkedtek. 
Magánleszámitolási kamatláb 28,4%.

B er lin , julius 17. (Zaríat.) 4-2°/o-os papirjáradék 
— .—. 4°/o-os osztrák aranyjárndék 103.90. Elbavölgyi vasút 
—.— . Magyar koronajáradéK 94 —. Usztrák-magyar állam­
vasut 136 90. 1 a ss a-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.05. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.—. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 173.90. Általános villa­
mossági Edison 175.50. Gelsenkircheni 162.— . Laura-kohó 
181.40. 4*2° oos ezüstjáradék 9 9 —. 4°/«>-os magyar arany­
járadék 99.80. Osztrák hitelrészvény 200.40. Déli vasul
22.10. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.—. 
4‘7o-os uj orosz kölcsön 96 10. Tőrök doháuyrészvény —.—. 
Olasz járadék 97.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
147 45. Harpeui 150.40. Az irányzat szilárd.

B e r l in ,  julius 17. (A Buaapesti Napló tudósitó­
jának távirata.) E sti forgalom. 40'o-os magyar aranyjáradék 
99.80. Magyar koronajáradék 93.80 Osztrák hitelrészvény 
201.—. Osztrák-magyar államvasut 137.50. Déli vasút 22 10. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.— . Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , julius 17. (Zárlat.) 4,2°/o-os ezüst- 
járadék 98.90. 1860. sorsjegy 140.25, Déii vasút 22.— . 4u/o-os 
osztrák aranyjáradék 100.45. Osztrák hitelreszveny 200.60. 
Osztrák-magyar államvasut 138.35. Olasz járadék 07.—. 4%-os 
Magyar aranyjáradék 99.80. Az irányzat nyugodt.

F r a n k fu r t ,  julius 17. (Zárlat.) 4,2%w>s papir­
járadék 99.20. 4°/o-os osztrák arany járadék 100.65. Magyar 
koronajáradék 93.90. Osztrák-magyar bank 116.40. Déli vasút 
21 25. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 203.92. 
Bécsi bankegyesület 113 20. Villamos részvény — —. 3°/o-os 
magyar aranykölcsőn 83.40. 4-2°>o-os ezüstjáradék 99.10 
4°'o-os magyar aranyjáradék 99.75. Osztrák hitelrészvény
201.10. Osztrák-magyar államvasut 137.40. Északnyugati 
vasút 116,—. Bécsi váltóár 850 33. Pánsi váJtóár 81.—. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 207.—. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k fu r t, julius 17. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának lávirata.) Árfolyamok lanuárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 201.20. Német bank 200.60. Discont 
174 80. Berlini kereskedelmi bank 135.40. Gelsenkircheni 
151.75. Harpeni 148.50. Laura-kohó 181.50. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

P a ris , julius 17. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 691.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 101 50. Osztrák 
Lánderbank —.— . 3°'o-os francia járadék 100 60. Ottoman- 
bank 530.—. S’/styo-os francia járadék — . Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-<}s magyar arany- 
táradék’100.05. Párisi bankrészvény 1035.—. Olasz iáradék 
96 65.—. Francia törleszth. járadék 99.50. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1210.—. Törők dohányrészvény 3 1 4 —. Az 
irányzat szilárd.

B u d ap est-k őb án ya i sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len tése .

Julius 17. A sertésüzlet irányzata csendes.
A) Hízott sertések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

76—78 fillérig. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ;--------- fillérig. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban i 84—86— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 85—86— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjeaő súly­
ban, 84—85— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) -------------fillérig.
Közép (páronkint 240— 280 kilogramm sú ly b a n )--------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — HL R o m á n i á i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon lelüli sú lyb an)-------------fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyb an -------------hl­
leng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
---------— fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c b l l .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------------
fillérig, könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban; 85----- 86 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiyban) 84------85 ülléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 85— 86 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. julius 16. napján volt 
készlet 60.513 aarab. — 1901. julius 16. napjan lelhajta- 
tott 256 darab. 1901. julius 16. napján elszállittatott 549 
darab. 1901. julius 17. napjára maradt készletben 50.220 
darab. •

N a p i r e n d .
N aptár: Csütörtök, julius 18. Római katholikus : Kamii 

hv. — Protestáns Frigyes. — Görög-orosz : (julius 5.) Márta 
sz. — Zsidó: Ab. 2.— Nap kél : 4 óra 6 perckor. — 
Nyugszik : 7 óra 33 porckor. — Hold k é l: reggel 7 óra 
5 perckor. — Nyugszik: este 8 óra 32 perckor.

A miniszterelnök es belügyminiszter nem fogad.
A közoktatásügyi miniszter nem fogad.
A  honvédelmi miniszter nem fogad.
Az igazságügyi miniszter nem fogad.
J r  osztdlysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Kemzeti Aluzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 0 

órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum az Ollői-uton nyitva 9—1-ig.
Teknologiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9 órától 

1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig.
Közlekedési muzeum zárva.
Az Akadémia G dhe-szobája zán'a.
Múzeumi könyvt - zárva.
Akadémiai könyi ár  zárva.
Egyetemi könyvi ír zárva.
Allatkert a  Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám aiatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőscg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körút 32g szám aiatt.
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K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
— Julius 12. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Némethy 
József kir. mérnököt a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri kép­
zettség megvizsgálására Pécsett szervezett bizottság tagjává; 
a belügyminiszter a pozsonyi állami kórháznál megüresedett 
másodorvosi állásra dr. Rényi József ottani orvosgyakornokot, 
a székesfővárosi állnmrendórséghez, Hermanovszky Emil vég­
zett joghallgatót segélydijas gyakoinokká, ideiglenes minőség­
ben ; a  pozsonyi kir. ítélőtábla elnöke Holy Gyula ideiglenes 
minőségű díjtalan joggyakornokot ezen ítélőtábla területére 
díjas joggyakornokká; a kassai pénzügyignzgatóság Bodor 
Géza brassói dijtalnn vámgyakornokot a kassai fővámhivatal­
hoz ideiglenes minőségben segélydijas vámgynkomokká, Illés 
Andor szikszói lakos, joghallgatót a szikszói adóhivatalhoz 
ideiglenes minőségben díjtalan adóhivatali gyakornokká; a 
nagyváradi pénzügyigazgatófág Horgos Izidor dcési pénzügy­
ön fővigyázót kezelési gyakornokká; az eszéki kir. pénzügy- 
igazgatósag Kuba Gusztáv eszéki adóhivatali díjtalan gya­
kornokot ugyanazon hivatalhoz díjas adóhivatali gyakor­
nokká nevezte ki.

Xévmagyarositások. A belügyminiszter megengedte, hogy 
Kopper Lajos budapesti lakos, valamint kiskorú gyermekei 
György, Andor és Erzsébet Koppányra, kiskorú Spieiberger 
Adóit kassai lakos Szűcsre, kiskorú Stern Henrik Bernát és 
Sándor puszta-szent-mihályi lakosok Somogyira, Hric Mihály 
várpalánkai lakos saját, valamint kiskorú Gyula, Ida, Berta, 
Olga, Béla, Margit, Ilonka Erzsébet és László nevű gyermekei 
Erdélyire, Gyuris Károly szegzárdi lakos, valamint kiskorú 
István nevű fia Kapitányra, kiskorú Fischer Nándor és László 
debreczeni lakosok Farkasra, Bajzák Lajos budapesti lakos

saját, valamint kiskorú gyermekei István, Gyula, Lajos és 
Etel Borosra, Strasser Ignác vértesboglári lakos Konkolyra, 
Gross Manó budapesti lakos Bogárra, kiskorú Steiner Zoltán 
és Hugó budapesti lakosok Sándorra, Schvartz Lázár székes­
fővárosi tanító saját, valamint kiskorú gyermekei Róbert és 
Kamilla Székácsra változtathassák vezetéknevüket.

Pályázatok. Gazdasági segédi állásra a kassai gazdasági 
tanintézetben augusztus 10-ig; — telekkönyvvezetői állásra 
az illavai járásbíróságnál 2 hét a la tt; — pénzügyőri biztosi 
állásra a varasdi pénzügyigazgatóságnál 2 hét a la tt; — al­
jegyzői állásra a váczi járásbíróságnál 2 hét alatt; — telek- 
könyvvezetői állásra a vingai járásbíróságnál 2 hét alatt; — 
irnoki állásra a námesztói járásbíróságnál augusztus 15-ig ; 
— aljegyzői állásra a palánkai járásbíróságnál két hét alatt.

I d ő j e l z é s .
— A z Országos Metcorologxa\ Intézet hivatalos jelentése, —  

B u d a p e st , ju liu s 17.
A magas nyomás tovább erősödött és terjeszkedett 

úgy, hogy ma egész Európát 760 milliméter feletti légnyo­
más bontja.

Az idő egyos helyi zivataroktól eltekintve európaszerte 
és úgy hazánkban is száraz és jobbára felhőtlen volt.

A hőmérséklet eloszlásában nem történt lényegesebb 
változás.

Kilátás. Meleg és túlnyomóan száraz idő várható, csak 
elvétve zivatarral.

V í z á l l á s .
Jól- Jal.
1 . .  10. 
mé •  r

Inn Pchltrdlng — 1.02 1.86 T lan a M.-Szírét _
D ana I’aaasu - 2.2U k.t a Tokoiiá/a

Linz ■ U.U2 U.03 V.-Naiuéoy _  
Tokaj ........—* Bécs _____ _ 0.24 ü .le

Pozsony _ _ 2 tő 1 03 Tisza- Füröd _
Komárom — 2 64 2. >8 Hívül i>k ,n

■ Budapest _ _ 2 30 2 -»3 • Csunjcrád —
Paks - -- - l m 1 07 M éged —* Mohács - 3 02 3.17 * Töiök-Booss
Gombos - Ü..7 3.02

OntTova T i t e l _______
Újvidék ___ 2.24 3 31 Bártfa ■ —
Pancsovs - ■ 2.4 J 2.40 T opolya

B odrog
Hoór -

Orsóvá , 2 8J 2 84 Zemplén —
M o rv» Magyarfalva. U.iü 0 20 S ajó Zsolua —
V á g Zsolna ___ _ 0.82 O.Vt H e r n id H.-t\'éinetl___

Trcncsén - 0.20 o.7o B e r e tty ó  Mirgita
Szered ____ u.82 O.MJ R.-Ujfalo ___

R ába Ez.-Gotthárd C 20 u.zo K órós Csúcsa —
Sárvár ... - - U 08 U.0Ö N.-Várad ___
G y ő r______ £.10 2.2G Belényes —.

TenkeD rá v a Pettan _ _ _ l.ö ö 0 .— •
a Zákány -- - 0.34 0 .— • Gurahone ___
s Barcs _ 0 00 1.02 • Boru«jon6__

Eszék ____ 2 02 2.14 na hé*
B u ra M. -Szórd ah. _ 0 — 0 .— * G yo m a____ _
B eává Zágráb O.öo 0.60 BEaros Oy.-Fehérvár

s Sziszek ■ U.18 0.16 Branyioska __
Mitcovioa _ 2.00 £.00 Bo borain _ _

S za m o s Deéa - U.38 u .3j Arad -
Kratmár M 1 11 1.10 Makó ■ ■ ■

K ra a in a N.-Majtény » 0 .— 0 .— T ó n i® . K.-Kostóly «
L atorca Munkács ___ 0.02 0.0Ö B é g * Kiszóló -
L aboroa HciuonnB _ 0.10 0.1c Temonrár
ÜDg Ungvár 0.02 0.04 • Becskerek •

Jul Juj. 
i / .  iü. 
m é . e i 
0.06 u 66 
U.4U Ú.1C 
0.78 0.14 
l . l l  1.26 
1.30 1.24 
1.13 1 l7 
l . l ö  1.14 
2.07 2.11  
l i l  171 
a.oc b.oa 
U.ÜÖ u.öS 
u y .  b .u  
0.70 O.Vö 
1.68 1.66 
0.08 e .ia  
0.14 0.16 
o .tv  o .— 
o . -  o .— 
0.02 0.05 
0 .— 0.Ö8 
0.18 0.01 
0.38 0.88 
n.12 0.12 
0.42 j.48 
0.64 0.02 
0 ..6  0.84 
1.88 u.8S
0 .— 0__
0.82 0.18 
1.47 |,4 0  
0.78 0-80 
C.82 0.02 
0 .— 0 .— 
0.S6 0.89

STANDARD
é l e t b i z t o s í t ó -  t á r s a s á g

ALAPITTATOTT 1825.

K ivonat az évi Jelen tésből:
1900 évben elfogadott biztosítások

összege 5102 kötvény .. .  __ . . .  K. 52,349,320
1900. évben kiállított kötvények évi dija .  2,185,381
185 uj járadékszcfzödésert bt vételez­

tetek ............................................._  K. 3,312,980
Halálesetek I9C0. évben, a nyeremény­

rész hozzáadásával ............................  K. 18,280,100
1900. évben rscdéxessé vált kiházasi-

tási biztosítások ...................................K. 1.185,727
Biztosítási állomány 1900. nov. 15-és K. 618,854,650

Évi bevétel K. 3 0 ,0 6 8 ,9 4 0
vagyon K . 2 4 0 ,6 3 2 ,4 6 2 .8 4 ,

szaporodott 1900-ban 10.521,700 koronával. 
Elért átlagos kamatláb 3o7/ioo°'o

Standard életbiztositó-társaság.

ki 1900. évi nyereményfelosztós eredménye:
<~>sszva<yon a kiküldött bizottság és

a mérleg tanúsága szerint _ K. 244) 632.482—
Levonva az összes kötelezettség K 22<1002.715—

Felosztható  fe le s leg  K. 14 629.747
a mely következőkép osztatott fel:

A nyereményrészesedéssel biztosi-
tntlaknak (az utolsó 5 éven belül ese­
dékessé vált biztosításokra már folyó­
sított 1,134.659 45 összegen felü l)... K. 14 424 818 20

Marad uj számlára ... K. 205.483 $0 
Ha a nyeremények a tökéhez csatoltatnának és 

csak azzal kerülnének kifizetésre, a fent kiutalt nye­
reményösszeg

^ 3 , 0 ^ 7 . 1 3 - 4 * 2 0  k o r o n a
tökrazap oritásn ak  fe le ln e  n e g .

Az egyes kötvényekre kiutalt nyereménytétet 
25n/o-kal túlhaladja az 1895-ben adott nyereményt.

STANDARD
É L E T B IZ T O S IT Ó -T Á R S A S Á G  

magyaror&zScl fiókja

Budapest. IV. Kossuth Lajos-u.4.
(STA.VDARD PALO TA .)

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

frt
]  összehajtható vaságy 3 db 

kivehető matraccal------ 10.—
1 ronge paplan------ — — 1.80
1 „ .  príma — — 8.80
1 cachmir paplan------------- 8.40
1 satln . --------------8.80
1 atlasz cachmir — — — 4.80

Magyar kir államvasutak.

G yors- és trh erá ro lt  
házhoz szá llítás* .
A magyar kir. áliamvaautak 

a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján m ár 6 vek kel ezelőtt rend­
esei csitette azon Intézményt, 
hogy a budapest-józsefvárosi, 
budapest-nyugotí és budapest- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- és teherárukn; a 
címzetteknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árnkat a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha 
címzett a Duna balpartján 
IV —IX- kerületben vagy 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugyancsak ezen szorzódött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat Is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított szállitmánvok 
után kiállítandó árnyilatkozato­
kat is ezen megbízottja áltál 
állíttatja ki.

Elánt étellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján .and 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmet, tűzveszélyes és oly 
áruk. melyeknek összsúlya az 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egy esség alapján azálht tat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kínok, hogy a vállalkozó aita 
való háznoz szállítást Igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű Írásbeli meg­
keres -SM-I közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
jak a következők:

ai pyorsárukért:
10 kg. s ú ly i g ____ — 80 fillér
10 kg - 2ő k g .- lg ____ad .
26 kg.-on feiiil 5o „g.-lg 50 B 
50 kg -on leiül minden

megkezdőit 50 kg. 40 .
bl fehérárukért:

50 kg. súlyig _  _  40 fillér
50 kg.-on felül minden

megkezdett 50 kg. 30 .
A statisztikai árnjüaikozatok 

kiállításáért a Tállal).< .-ó nyi- 
latkozatonként 6 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállításaI 
esetén, ha az áru logyasziási 
vagy vámilletcknek alávetve 
nincs, e ba a címzett a fuvar- 
levéloen kijelölt helyen felu- 
álhaut, ■ az árut ott át is veszik 
esa* a fuvai icvéien íelazánutott 
ösoseg szedetik be.

Ha az áru v ‘.milletéknek vagy 
fogyasztási adónak van al ivetve 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyngta, Illetve adóteret 
szerint űzetett vámUleték, fo­
gyasztási adó és vámkőzveUtéai 
Illetékek is megflzetcadők.

A szállitmáoyózó sz árut a 
lakás vagy tlzietbelvisóg azon 
réssebe tartozik állítani, mely 
e célra nokl kijelöltetett.

Ha címzett sz áru befuvsro- 
>sl Idején lakásán nincs, a 

másodszor, esetleg többször Is 
megkísértett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható fel.

Ha azonban címzett a luvar- 
lovélben kijelölt helyen nőm 
találtatnék, • tartózkodást he­
lyét csak s bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, s rendes 
fuvarozást díjon kívül még 10 
krajcár Uzelendő.

Ha Címzett az áru átvétolét 
megtagadja, vagy azt s városnak 
más. nem a fuvarlevélben meg- 
Jelölt helyére küldi, a vissza- 
vite:. újra való elhozatsl, vagy 
máz helyre való szállításért a 
díjszabásaserU Illeték újból fel­
számítható.

Titkos hptojrséffpk ellpn
A la k ít ta to tt  1865-ben .

A le g jo b b  zongorák
p ian lnók  ez  harm óniám  ok

legolcsóboan kaphatók tőkéi tea 
jótállás mellet

HECKCHAST GUSZTÁV
hírneves zongornelAdlsl és köl­

csönző-intézeté ben
B u d ap esten  m ost IV . ,  G i- 

xe 11 a -té r  2. szám .
Ehrb&r c i .  é s  kir. udvari zon-

gorag-ykr továbbá 8 o h le d m a y o r és fial stuttgarti udvar: 
zongoragyár és Tharlngtaü O lgán  C., a v lág legj, bi, és 1* g- 
olcsóbb harmoniumal egyedüli képviselete. Á r jeg y z ő k  Ingyen.

Ol

vvi. résztieu atunaorv-jai n üócsi es buda- 
| pesti k'itc nakórDáz ikbanl, részben matráikJrvus

UtnaRztalatai utAn lejpmelegebben aünlható

^ D ^ E A J D A G S T
| v. cs. és k ir . c irrd o rv o s é s  k órh ázi fő­

orvos
! E le c t r o t h e r a p ia i  r e n d e lő - in té z e te  
i IV. Kigyó-utca 5 . I. em. K lotild-palota

(á t já ré h k x  és l i f t  h a s zn á la t).

i A legelhanyagoltabb hu^rcsőfolváaokat, legau- 
I Ivosabb hturrhólyagbajokat, bujakórtia nebekot,
[ typhiliat, be onfertőctpté9 utóbajait

Eigyengült fé r f ie rö t
az orvos! világ* által ietrubabban olvanurira fel­

karolt ós haláéiban piraüan sikerű
; - ü c c i r o - í t i i a s s s c j e

vagy Psychrophor
l á tál. roafrbrti^aek-t, nőknél fehérfolvást befees- 

kender.6- nélkül, a legmakacsabb bőrnoio^aége- 
{ kel. valamint íí'ukori bűnök következtében be- 
; á Ml idejr 6” érmék ulóitóvetkezménvekétu* ötre-
j jött :ulgenncr)*’oKai Tyó^yit a lejrujabb 
1 mód STtminl aianoRun ón biztos, állandó sikerrel, 

lien d e i: délelőtt 9 órától 4 óráié*: e8t e 7 _ 8  any,, 
Nőknek agy mint fórtnUrnak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelokre dljtaiannl azonnal válasaoltaük; oaet- 

leg py'igysterpkről is gondoskodva lest.

5

A lakherletl uabályok
legteljesebb gyűjteménye I

gudapcst székesfőváros

lAKBÉRLETl
SZ'iBÍLY R E N atlfTE .

A ír. igazsigüffyminisilernek 
4873 1894. I. M. r srámti rende­
leté lekinletlsl u bírót gyakor­
latra valamint a vonatkozó bé­

ig irtörvények és rendeleiek. 
Osm  gyűjtötte és tárgymutatóval 

eltá'i.i :
S C H O P F  E N D R E ,

budapesti kir. atbiró.
=  Á ra  3 k o r 4 0  fillé r, s a s

Megrendelhető:

L1MPEL R (Wcdianer F. is Fin]

tr
6.—
4.90
6—

18.—
8—
1 60
4.60
6.60 

12—
2.60
680
0.86
1.60

—.40
- .7 5

acél sodrony ágybetét 
tengertfO matrac — — 
afriuue « — —
lóesór . -------
ablak kflper függöny — 

tunls a —
.  gyapjú ,  —

ágy, 1 asztalterítő bourot 
.  1 •  <7»pJn

nagy szobaazónyeg— —

ágyelőke I. — — — — 
tope»try ágyelőks — — 

itr. Jó fotós zőnysg — 
. .  m in tá z o tt-------

1 fsdros selyem aü. papi. 18.60 1 ja vászon paplan lepedő 2—
1.80
2.50
6.50

I jó lópokróo — — — — 160 
1 téli pokróc — - -  — — 4.80 
j szép fali s z ő n y s i ,------ 7.60

G I C H N E R  J Á N O S
paplan, matrác és kárpite sáru gyáros, szőnyeg, függöny, vas- 

bútor Htb. nagy raktára
H u d a p ru t. V l l . ,  E r z a é b e t-M r u t 9 0 . 

Árlegvzéket kívánatra ingyen ésbérmsntve küldök. Vidéki meg. 
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző árak kicserél tét­

nek. vagy a pénz visszadatUt.

1 Jé vászon paplan
í  flanel! "ágytakaró 

1 ryspjo  . •  a
1 jó lópokroe — — —

H ö lg y e k n e k
ajánljuk megrendelésre az

„ I l l a t  és s zé p ítő  
s z e r e k  k é s z íté s e **

rímü könyvet
Magában foglal is  az összeg dl- 
vstos lltafe és ezópltőszorok, 
illatolajok, haj festők, illatos 
tnosdóvizek, szeplő- és májfolt 
elleni kenőcsök stb. stb. kész.- 

tésér.ek leírását.
Arat 1 ko ro n a  20  flllér. 

Megrendelhető a 
B n<ii>rU l Napló** 

kiadóhivatalában.asm

f

Surbirrts
Mert mondok, h a  mán Írtak köny .e t  a lórul i* 
gyostnórul is, miért ne lőhetne k nvv a sógorru 
ia ?  V a g y  más szóvá! ez a könyv főképpen a l>ur 
binta sógorral foglalatoskodik, t>enno van a sógo: 

tzothalála is mög más ollóié keaörvoa törtónetők. 
E gy könyv |  Forint. 

Megrendelhető a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá 
bán, Józtjeí-körul 18.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
FŐVÁRO SI NYÁRI SZ ÍN H Á Z .

Csütörtökön, 1901. juliua hó 18-án.
A z á l l a m t i t k á r  u r .

Vígjáték 3 felvonásban Irta: B isson. Fordította: 
Ambrus Zoltán.

kezdete 7 órakor.

'  VÁ RO SLIG ETI SZ ÍN K Ö R .
Csütörtökön, 1901. jú lius hó 18>án.

Láng Etel és Sziklai Kornői vcndégfelléptővel.
Ó c s k a  b r ig a d ó r o s .

Látványos bohóság énekkel és tánccal egy prolog- 
gal és 4 felvonásban. Irta Féld Mátyás. Zenéjét 

összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7*/2 órakor.

K ISFA LU D Y  SZ ÍN H Á Z .
Csütörtökön, 1901. juliua hó 18-én.

E s z te r .
Bibliai melodráma 3 felvonásban. Irta Zöldi Márton. 

Zenéjét szerzotto Singer Nándor.
Kezdete 71/! órakor.

Dr. Rennar vizgyógyintézete
bejáró b etegek  szám ára.

Budapest, VII., Valeró-utca 4. (Telefon).
Az intézet 34 év óta áll fönn, m oll teljesen újjá alakítva, a leg- 

moderuobb pyógyeszkCzökkol szereltetett föl.

A lk a lm a z á s b a n  l e v ő  g y ó g y  e s z k ö z ö k
A tudományos vlsgyógymód összes eljárásai, masszázs, villá­
mod féuyfurdő (elhízásoknál), ni elektromoiáz minden faj* 
(galvanisatio, faradlzatio, frankllrvizatlo, elektromos masszázs), 

hűtőkészülékek (Psychrophor atb.).

SZÉNSAVAS FÜRDŐK
(Xauheiml eljárás, szívbajosok számára). Kezelés alá vétóinak. 
Különféle Ideg- és gerincbajok, ideges gyöngesegl állapotok, 
álmatlanság, szédülés, a gyomor és belek renyheségc, Idült 
izületi és Izomcsuz stb. Prospektus kívánatra. Árak mérsékeltek.

Magy. kir. államvasutak  
Igazgatóság.

H irdetm ény.
A kézbesithetotlen és 

fölös szállítmányok a vas­
úti üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében nyilvános ár­
verés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomá­
sok toheráruraktáraiban a 
kővetkező napokon kerül­
nek eladásra, melyhez a 
t. közönség ezennel meg- 
hivatik.

jul.

G r a z .  G r a z .

Hotel „zur goldenen Birne“
a város központjában, a meráni parkkal szem­
ben, a legszebb fekvésű szálló, újonnan kényel­

mesen berendezve. Villanyvilágítás.
HIÍTTFH J ., tulajdonos.

Ma, szerdán, julius 16-án, fényes világítás mellett

nagyszerű egészen uj varieté-m űsor
a korvintérl nagy színpadon H i la r la  éa T o r d a n t  francia 
pTcontrinue pirdolo- >; tűz■ ró <!: z.najukkAl, T h e  «  a iN tcra  
K rn e*tin ea  amcrik u akroi n:n-Mi.ci,«ni>k, S e r w p lí i t r o n p p e  
trAfi. r.'ti.tij .:5k caoport, I t r o t l ie m  O e o r g i  kéz-Oi|ulllbriaták, 
B ro th erM  F n r r r k t zonebohóook éa a többi rétnek, világhírű 

killön Jogéi aégek kel.
A „ F o lies Caprlce** ven d égjáték a .

H E  N  -  A  L  l - B  K  Y  v n x - A z t s s x in la  A za .. 
A budapesti m. klr. honvédkerülcti zenekar hangversenye

v o n ó i  l i ú r f n k f a l r c t t r l .
Amerikai scating-rink. — Olasz bersaglierl-zenekar.

Belépődíj 6 0  flUkr. Gyermekeknek 12 éven *'ól 2 0  fillér. 
Kadvamányaa jegyek az ösaaas tőzsdéid »n kaphatók.

■D A fö ld a la tti v l l l im n i  é jje li ' <2 ó rá ig  k ö z lek ed ik . B n  
T a rsa sk o ca lk  e g e a z  a) je l.

P ó n z k ő l c H Ő n
s o rs je g y e k re  és é r té k p a p íro k ra , majdnem a  t o l j e w  

ú r í 'o l y  m n l» r .
Zálogban levő sorsjegyek általam kiváltatnak és azokra nagyobb 
es olcsób eióleget adok, vagy átveszem a aorjegyeket a napi Áron

■Int * hírlapokban jog] , - és a tulajdonok ugyan­
azon sorsjegyeket visszaveheti tőlem apró részletfizetés mefiott.

i f j .  S C H Ö N  Á f tM IN  b a n k h á z a ,
(A la p lttn to tt 1884-ben .)

BUDAPEST, Erzaébet-fcörut 48 . s t .  a latt.

Megnyitó elöanás pénteken julius 19-én esti 8 órakor.

W ii i ia m  G á s p á r
vad-úélaírikai búr csoportja

ax űU utkcrti ó r iá s i arénában. 
T r i b f t n l i e l . v  O O O O  N z e m ó l y r e .  

Előadások 5 és 8 órakor. 
Teljesen villam os világ ítás. 

S n j ú t  z e n e i e m *  l í z i n g y e r s e n y e .
Helyárak: Páholy 4 személyre 16 korona. Számozott 
zártszék 3 kor. 1. tribün 2 korona 11. tribün 1.50 kor. 

Ülőhely 1 kor. Belépő-dij 60 fillér.
Minden jegy beléaiésre jogosít az állatkertbe. Városi 
belepő,egyek 50 fillérért az összes tőzsdékben kaphatok 
Páholyok és számozott helyek regg i i  9 órától délután 

3 óráig a Royal-szállobeli irodában kaptatok.

fiaóiiü zlk ód cM -fect
a utón és hajón, az átrakodás 
" csomagolás megtskaritá-á 

val, elfogad az elzárható
*>xabn<1alin»zott

Ininor kor sírni
Caro é s  JellJn rk  s z á l l t ’ó 

- . t . \r;, .1

Budapest ny. p. u . . . .  18.
N a g y -V ára d   ........... . 18.
Pozsony ............. . . . .  22.
Békés-Csaba................ 22.
Szeged... . . . __. . .  . . .  23.
K a ssa .............. . .  _  . . .  23.
Szabadka__— .. .  . . .  23.
Kolozsvár ............. _  24.
Pócs ............. «  . . .  . . .  24.
D ebrecen__. . . ___ _ 24.
Budapest dparti p. u. 25.
Veszprém____— ___25.
Arad ..  ................ 25.
Kecskemét  ..........29.
Győr ............. _  _  . . .  29.
Zágráb  ________ 29.
Miskolc göm. p. u ._ 30.
E sz é k ................ ............30
Újvidék ............. _  ...  30.
Budapest Józsefv. p. u. 31. 
S zatm árN ém eti_____31.

Budapest, 1901. julius 
hóban.

Az igazgatóság.

V irá g n y e lv .
Minden ismert virág jelentősé­
ge m egvan írva ebben a könyv­
ben, molyét szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
ö«sze. Ára színes kötésben SG 
flll. Az Összeg előzetes bekül­
dése esetén bármontve külde­
tik meg. Megrendelhető kampói 
Róbert iWodianer F. és Hall 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andránsy-ut 21. az.

Á l l a : .::  f e l ú s y e l e t
Gerö Ferenc katona előkészítő-iskolája az

Ezen több év óta fennálló és sz'-p sikerrel működő iskola előkészít Ö és 10 hónapra terjedő tan­
folyami n «z önkéntes- gi vizsgára kiváló középiskolai tanárok Közreműködésével olyan ifjakat, 
kik az fiukéul* •« gre .u gositó éré tségt bizonyt, ványnyal nem bírnak. Részletes ism erte.ö kívá­

natra hűl i U íT  ( l e i r a t a *  n a p o n k in t  d é lu t á n  1 T -ö rá lg  "2SJ

V I., N a g y  Jánoa-u tca  3. szám .

é  k  1 e l e  r  ó  h  x  ö  r  e  i n  t  c  r  n  it  t  u  h .

® Hazai isartíMffi Isnortetöie. $

Hnháiatl Ipar.
Legjobb egyenruhák,
legszebb diszoltöny ók, leg­
olcsóbb libériák, valódi 
olasz vivÓBzcreik, Tiller Mór 
es Tarsa cs. és kir. udvari 
szállítóknál Budapest, IV., 

Váci-utca 35. .szám.

Szom bathelyi magyar 
pamuttpar.Doctor Her­
máim S. Szombathely.
Gyárt nyers, fehérített és 

színes pamutaru&at.

f l ir s c h le r - fó le  szék -  
g y á r  B u d a p e st , V III . 
B a r o s s -n tc a  135. Tele­
fon 53— 12. Nagy raktár 
és választék minden fajta 
ebédlőszékbon a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, ei»ész bőráthu- 
zattal, bőrbetéttel, vala­
mint nádüléssel. Legjobb 
kivitel. Kizárólag saját

gyártmány.

Wozfber Gyula és társa
gyapjumQ8Ó Újpesten.

Gép ipar.
R o c k  I s t v á n  Budapest, 
IX., Soroksari-utca 24 es 
Kdenfuld. uózgepek, gőz­
kazánok, szivaLt, úk, hütök, 
jétigepek,vízmű-, gőzmalmi, 
g ó z ie g  a-, oiajgyári- és  bo­
rászati berendezések.

Be chomer A. M. ós  
fia, m. klr. udvari mti- 
ércöntök, Budapest, Vil. 
külső vaci-ut 119. Ércönt­
vények, diszitmóuyek és 

szoboröntvények.

Agyag ésöveglpar.
Léderer Márton, Élesd 
(Biharm). Tűzálló (cha- 
motte) tégla, disztéglák 
piros és fehér, alagcsövek, 
gyári kemény téglák, tran- 
cia hornyolt tetőcserép, 

kitűnő mész.

Hangszer ipar.

egyedüli magyar

D r .  H z c g ő  I lA lm ó ii

gyermekszanatóriuma és vizgyógyintézeia
A b b á z iá b a n .

Edzési 6b erősltfikurík epést éven át. A tanulóifjúság legjobb
fldUlŐhelye.

Gyermekek 6 éven túl kiséret nélkül is elfogadtatnak.

T ekepálya. B E R G E R -fé 'e  T ek ep á lya .

H u n gária -k ert
Városiméi, Heriama-ul 33. szám Erzsetiei királvne-ut sarkán.

Nagy arnyas kert. kellemes tartózkodási hely csalá­
dok és kirándulok részére. Jó italok és ételekről 

gondoskodva van. M indennap

POZSÁR 8V2ARCB
kitűnő c ig á n y zen ek a ra  já tsz ik .

A tisz te lt  v e n d é g e k  te tszé sü k  szerin t  
az é te lek e t  m a g u k k a l is  h ozhatják .

Szabadalm azott! Szabadalm azott!

Nincs többé poloska!
A „P o lo sk a  villán** a 'cg-
jobb és legbiztosabb szer a 
poloskák ellen s ezért minden 
vevőnek, kinek utasításom 
szerinti használat után e szer 
nem hozza meg a várt ered­
ményt. a pénzt visszaszolgál­
tatom. Egyszeri hekenés után 
ne n csak a féreg, do annak 
mi i-len petéje is elpusztul s 
ez -rt tanácsos a szobák be- 
fvstcsénél vagy meszelésénél 
a festékbe szeremből keverni. 
Csal i- Ikcniic ír p á d -fé le  
„ P o lo sk a  villámot** tcs 

és alá rásomra kérem figyelni
Xa.xy ü t e g e d  3 korona.

C im : _

I £011110 vVi'psid,
I.eJblc, Szopesmepve. Felsőmagyamrstág.

Sangerhausenl gép­
g y á r  raajryaYörSzáfri 
gyártelepe. Budapest,

Külső Vaei-st 1443. Gyárt 
az összes mezőgazdasági 
iparok számára szükséges 
gépieket, főleg cukorgyári 
és szeszgyári berendezé­

sekhez.

z o n g o r a g y á r o s  

BUDAPEST, 
t ’H O l-n t 0 6 .  szám .

hol nagy választék áll a t. 
közönség részére, külön­
bőz* bel és külföldi fa­
nemekből, német, francia 
és angol gépezettel a 
a legmesszebbmenő jót­
állás mellett. Raktárak 

vidéken is.

sék kéri i. Védjegyemre

K e ré k p á ro k a t t* 
a lk a tré s ze k e t

30" : árleszállítással szálhlunk 
privátoknak is.

I. r. külső guuuni frlő.őOés 4.—
belső gumnu _ .  8 .— .  2.25
angol nyereg _  „ 3.25 .  2.50 
Acetylcn lámpa a 8.25 . 2.50
olaj lámj _  „ 1.85 . —.96 
angol csengő _  .  .75 . —.50 
lábpumpn — ... .  2.8" .  t.SO 
a n r ik a i pedálok .  8.25 .  2.75 
<«.•<- fők — ... .  2.25 .  l.TO
fnggnntyuk, párja . —.40 . — 84 
Valamint minden itt fel nem 
sorolt kerékpár-rész Is. Árjegy­
zék ingyen. Raját javító mű­
hely. Használt kerékpárok 85 

írttól feljebb.
I .á n c  J a k a b  ón F ia
az angol lleliral Premier és 
Champion kerékpárgyárak fő­

n k  tára
B u d ap est. J o zs e f-k ö ru t 41.
és fióküzlet KottenbUlor-utca I

K ttbne E . me őgardaeágl 
gépgyára Mosonban. Fő­
raktár: Budapesten VI., 
Váci-körut 57/a. .Hungária 
—Drill* és mindennemű 

gazdasági gépek.

H lrm an n  F s r e n o  fém­
öntöde és ercaru gyár. 
Budapest. VII. Csany:-u. 9.

M ik lo s s y - íé le  a ce lm ú -  
g y á r  P e ls ü c .  Gyárt me­
zőgazdasági, bányászati és 
vasút; szerszámokat. Ár­
jegyzék kérendő.

Műszerek;
Polgár Sándor, m. kir.
szao. nyert orvosi mü- és 
kötszeresznól, Budapest, 
Vll. Er23Lbet-kürut 50. sz. 
jutányosán neszeieznetök  
.hazai* saját gyártmányú 
servkötök. hategyenestartok. 
ortopaediai-keszüiekek, mu- 
láb, mukez síb. betegápo­
láshoz szükséges eszkö­
zök és tárgyak. Képes 
árjegyzék ingyen és bér­

mentve.

koeoRjd
I  le g o lc s ó b b

i<le^<ki*<»MÍtwMxcr.
Használatban kedvelt.

I órwzeffóiiyiióg. sáp k or, d g y c n g ü lé s . I 
serophulosls, lábadozóknál, stb. orvosilag I  

kipróbált. ’
Kapható m inden gyógyszertárban és droguista I 

üzletben. K or. *3.50 é» 1 .50  é te l .  P
Koborin-táblácskák. Cukormentes étvágytalanoknak, j

Deutsche Roborin-Werke, Berlin N. W. 7.

b od k ézi é s  ék ítm én y e*  rajztanulásra
le g a lk a lm a sa b b  a VÁROM I S Z lL Á R D -f é le

A fogmeder- 
'- nebb minták. 

£  k i p r ó b á l t  
módszer szo-

I kl s« mű lint oasaeállitva. Vetekedik úgy kiállításban, mint
R [Ilii! mu árb»n hármelv hasonló külföldi munkával. Az égési
iri M ka mü öt füzetből áll, a melyek egyenként is kaphatók.
A . füzet (20 lap . Egyszerű hajlított vonalakkal határolt idonjok. Stilizált

levelek stb..................................................................  . . .  Ára 5.20 kor.
/ ,  fűz 17 lap). Középkori sik-diszitmény-elemek, szalagdiszek atb, 3.60 kor. 
C  füzet (9 lap). Arabs és mór diszitménv-olemek, atb. . . Ára 2 kor. 
/ ,  füzet (30 lap). Görög diszitmény-elemek stb. . . . . .  Ára 6 kor. 
E . füzet ,36 lap) Kenaissanco diszitmény-elemek stb Ára 7 kor. 20 fillér.

Campel Róbert (Wsdianer 7. és Jlai)
CB. és klr. udvari könyvkaraskedrae Budapest. VI kar.. Andrassy-ut 21. sram.

Papir ipar.
Első magyar acel rátoll. toll­
szar- es indigó másolópapír 
gyár. S o h u le r  J ó z s e f ,  
Budapest. Gyártelep es iroda 
VI., Dalsok-u. 26. K . Gyárt 
veyyi osztályában: Fény­
érzékeny negatív ós pozi­
tív másolópapírt és vász­
nat. Szabadalmazott in­
digó és színes másoló­
papírt. Rajzmásnlópatnrt 
és olajlapokat. Fénymáso­
latok asonna’ eszközöltet­
nek : egy □  méter nega­
tív 1 kor. 30 flll., pozitív 

l  kor. 70 üli.

Élelmi szerek.
W e ts z  M ór éa T á ’-sa
I. gyula cognac és likőr- 
gyár, törköly es palinka-íöz- 
déje Gyulun ibékés megyei. 
Mindonn mü gyümölcsből 
párolt szeszos italok, cog- 
nac, s í i  vórium, likőrök és 

rumok.

Vegyészeti ipar.
Magyar gyártmány tengeren­
túli termékekből praeparalt 
természetes pálmák, sir- 
koszoruk pálmaág ikból 
összeállítva, parafa és 
nyirfftkéregből stb. külön­

legességek gyártása 
Fídor József, Szabadíts.

Botor Ipar.
T o rn a ter m e k  teljes be­
rendezését és felszerelését 
vidékre is, elvállal a leg­
előnyösebben S effer  A n ­
t a l  ipartelepe Budapest IV., 
Karoly-utca I, boltszam 12. 
Központi városház épü­
let) Árjegyzék kívánatra 

ingyen.

Bőr Ipar.
W olfner Gyula ós társa
b ő r g y á r a  Budapest. Gyári 
Újpest. Iroda Vll, Karoly- 
körút S. Ló-, juh-.gépssij 
és kipsbór, talp-* blank- 
bÖr, hajtó-, varró- ój 
kotó^iijak, hadfelszerelés 

cikkek.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta-

gabb betflkból s  fillér.

A hirdetésükre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal : József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükségéé bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdotéa szám át a kiadóhivatallal mindig közöiui kell.

A pró h ird e tések e t  
■ ö sp o n tl irodánkban és ere­
deti ayugta mellett még a 
kövctkosö fiókokban lehet föl­
adni:

U r e n e r  n ővérek
dobAnytőzadéje,

Teréz-körut 54. szAm alatt.
E n te lm a n n  Mór

gyors- ajtónyomda,
IV. kér., Kálvin-tór 2. szAm.

F r a n k é  P á l
könyvkereekodése.

IV. , Gróf Osiráky-félo palota. 
(Kosauth Lajos-utca. Kígyó-tér,

Koronaherceg-utca Hurkán.)
J a r a k r l k n v i t s

dobnnytözadéje.
•repeai-ut 60. (Takarékp. éptll.)
E cK stein  B e r n é t

hirdetési iroda,
V . kér., Fürdő-utca 4. szám. 

F ls c h e r  J .  D.
hirdetési iroda,

TV., Zslbarus-utca 7. aiám.

G old b erger  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., VAei-utca 9. szAm.
Baasonstcin és Vogler

hirdetési Iroda.
V. ker.,Dorottya-utcn 9. szAm.
L e o p o l d  f y e l a

hirdetési irodája,
VII., Brzaébet-körut 54. I. cm.
K ö s s e  R u d o l f

hirdetési iroda,
VII. kér., Karoly-körut 9. u. 

H e t e i  A n t a l
hirdetési irodája

V. , Gixella-tér (Baas-paloto).
S c h u a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V . kér., Marokkdi-uteu 4. az. 

T en ezer  Gyula  
hirdetési iroda,

IV. kér., Szerrltatér 8. szAm.
S lk ra y  Sam u

hirdetési irodája 
Budapes:, Václ-körut 38.

K ern b rrs  I lo zá lia
dobAnyiözsdéje,

VIII. kér., liuzcum-körut 18. az.
I f J .  h 'a sr e l O t t ó

könyvkereskedő, 
Muzenm-kérut 2. sz. (Nemzeti 

8ain::az bérháza.) 
l V e m e t s e k  A. J .

R oh on czi I lon a
dohén ytőzsdéje, 

Andrássy-ut 48. szám.
S z á n t ó  K é r

S o p r o n  y 1 V.
dohánynagyárus, . 

VIII. kér.. Kerepcsi-ut 1. szAm 
Schönw ald l  erencné

dohány-tőzsdéje 
Ferenc-körut 82. szám. 
T o l d i  L a j o s

könyvkereskedése,
I. kér., Fő-utca 2. szám álalt 

Z ip ser  és H ónig  
zenem fikeresked eae. 

Andrássy-ut 4. szám alatt.

B enda Jdaarfné,
Andrássy-ut 56.

D en tarh  tfik a á n é ,
Andrássy-ut Ss.

W eltzen fe ld  Jak ab ,
Kirély-utca 1.

G o ld crn b er K ór
kényt-koreai edő 

Buda II., FÖ-utca .7. szám. 
Minden apró hirdetés, melyet
I t t  e s t e  A S rA íjr  lo ln r tn á k .  
mar masnai. i i ie ic j t - le u lk  *  

X lu d n p e n t l  t a p l ó b a n .

É des ö r e g e m !
Csak ma kaptam levelét én mér 
nem morék írni kérem Írja 
meg mikor jön ? Ha lehet úgy 
intézkedjék a mint a műit év­
ben szerettük volna éa nem si­
került. Ezerszer csókolja gyer­
meke. 96UI

..S z e ré n y t
levele van a kiadóhivatalban.

„F des.“
Köszönöm ketlves leveledet. 

Türelmetlenül vártam, mert 
mindig a régi hévvel szeretlek 
egyetlen szép szőke angyalom 
és valahányszor viszontlátlak, 
annyiszor szebb, elragadóbh. 
bájosabb vagy, amitől úgy fé­
lek. Leveledben említett dologra 
Igen kiváncsi vagyok, kérlek 
szép istennőm Írjál meg min­
dent. mert bármi veled törté­
nik érdekel. Ezerszer csókol 
imádód ! Úgy fáj, hogy találko­
zásunkkor édes kezedet sem 
csókolhattam m e g ., 9507

K E R E S L E T .
V lcvházm ester

lakatos vagy k< műves nős em­
ber viceházmt sternek azonnal 
felvétetik. Teréz-körut 88.

1 tazók
és helyi O *ynok«>|( sürgősen 
kerestetnek szép feltétellel az 
országban kik elsőrendű szolid 
cégeknek dolgoznak különösen 
fűszerben. Cím: Somogyi, Új­
pest. 9506

K é z v é te lr e
kersstettk piovincra könnyű 
stráfkoesl és könnyű félfedeles 
kocsi, ajánlatok „G. F." jelige
alatt kiadóhivatalba küldendők.

9504

K eresek
egy Intelligens idősebb keres­
kedőt, vagy hivatalnokot férjül 
egy özvegy asszony számára, 
akinek gyermekei már ellátva 
vannak. Azok ajánlatai, akik 
jó hitveatárson kívül egyebet 
nem kivannak, Selmecbányára 
posto restante „Valaki" jelige 
alatt kéretnek 9465

Esry in te llig en s
fiatal lány alkalmazást keres 
eg.v magányos úrnőnél, esetleg  
üzletbe mint clárusitónö. Szi­
ves ajánlatokat „Szerény" jel­
ige alatt a kiadóba kér.

F i a t a l  le á n y ,
kinek szép írása van, a magyar 
és német nyelvet tökéletesen 
bírja, a gép és gyorsírásban 
jártas, állást keres. Címe a ki- 
adóhivatalban. 3865

1OOO. korona
óvadékkal egy vidéki tisztes­

séges polgár ember k! 
a közös, hadseregnél szakasz- 
vezető volt hivatalszolga vagy 
házmestert állást keres, cím a 
kiadóhivatban. 8868

Szép irásn ,
fiata l, o k le v e le s  tan ítón ő
irodai munkát keres. Ajánlatok 
„Iroda" jelige alatt továbbii­
tatnak.

V illát
8—9 szobával, árnyas nagy 
kerttel, a villanyos vasút kö­
zelében, bauk-teherrel vagy 
tehermentesen nagyobb részle­
tekben! lefizetésre keresek. 
Ajánlatokat. „8. V." elmen e 
laphoz kérek.

H ázm ester!
állást keres vizsgázott gépész, 
ki vízvezeték, villanyszerelést 
és gőzfűtéshez ért, mlndenfélo 
házi dolgokra ajánlkozik. Cim 
Vórösmsrty-utca 77. földszint 1.

K ÍN Á L A T .
K ajszin  barack ,

vagy őszibarack legszebb fájók­
ból öt kilós posta kosár 4 k<>ró­
náért bérmentcsen szállít Nagy- 
Árpád Pozsony, Vám-utca 8.)

9505

Kitűnő
nyelvmosternőjj francia, angol, 
német leckéket ad [társalgással 
esetleg sétákkal is. Található 
11-től 4-ig. Felsó Erdősor 8.sz.
11. em. 21. 9502

K íív ó k z í
kivitelű AU lU i lo u lé le  k é ­
p e s  le v e le z ő la p o t  b é r -  
m e n t e s e n  szállít 2 k ti .n a  
beküldése ellen Niárosl A d ó it  
paplrkcreskedése, Budapest, 
Nádor-utca 20. 9503

P énzt
váltóra és betáblázásra utöla- 
gor díjazás mellett gyorsan 
eszközöl Kereskedelmi forgalmi 
Iroda Hársfa-utca 4. I. em. 1". 
(válaszbélyeg). W96

K ajazlnbaraekot
legszebb, an a n á sz-la tb ó l, pos- 
taknsarnnkint 2 forintért ber- 
m e n ts iu n  szállít: M ortz Náu- 
dor, Nagyváradon. 9437

A nyahelj e llesn e k
vagy házvete: nőnek ajánlko­
zom. Cím a kiadóban. 6498

F gy hzóba
és konyha azonnal kiadó Ke- 
repe-i-ut 44 alatt, bővebbet a 
házfelügyelőnél.

K agyar, ném et.
gép ás gyorsíró, ki az irodai 
munkálatokban is jártas azon­
nali alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Kunossy Vilmos és fia 
nyomdai müintézetébo Teréz- 
körut 88 lntézeudök.

T anításban Jártai*
technikus sikerrel előkészít . 
esetleg rajzolónak 1" ajánlko­
zik. Südfeld, Kemnitzer-u. 23.

K itűnő Képirónő.
ki a magyar, német és francia 
nyelvet tökéletesen birja, laká­sán géplrási munkát igen ol­
csón elvállal. Cime a kiadó­
hivatalban megtudható. 3871

K itűnő rnhavarrónő
ajánlkozik mérsékelt díjazásért 
Cim : Buda, II. kér. Széna-té r 
1. sz. 11. em. 28.

FIm> erd ély i ffőrléc
gyár Weinrlch Frigyes, Szász- 
Régen, Igen olcsó áron ajánlja 
gőzölt és JÓI kiszAritott Iából 
tetszetős alaki.an ós Laztán ké­
szített gőrlócoit mindennemű 
faiparosoknak különösen a bú­
torasztalosoknak. Diófái magsa 
áron vesz. 9464

Jav ítóv izsgára
különösen magyar, német és 
francia nyeivbol előkészít ki­
tűnő tanerő. Nefelejta-uUa 41. 
szám I. om. 6. 9486

IBntor
csak Jó m in ő ség ű  * Hálószoba, 
kredenz, asztal, székek, finom 

szőnyeg dívány, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri főttel, otto- 
man, szalon garnitúra, tükrök, 
úgy egyenként is, nagyon ol- 
csőn, sürgősen eladó. VI., 

Uyár-ute* 25., kárpltosmes- 
térnél. 9488

Nyomatott a .Pátria- irodalmi óa nyomdai vállalat rélzvónytáraaaág körforgógópón, Budapest, IX . Ollői-ut gó,

G y a k o r im k n a k
könyvelő mellé ajánlkozik ogy 
5 reált és két kereskedelmit 
végzőit szerény igényli iiatal 
ember. Szives megkereséseket 
Sehwartz Nándor Buda, 11., 
Széna-tér 1. II. cm. címre kérek.

T eljes e llá tásra
elfogad szeptember elsejére jó 
házból való 2 -3 tanulót mér­
sékel: föltételek mellett. Egész­
séges, tápláló kóser kosztról

-
tanítja is, vagy mint coropetitor 
segítségére lesz. Külön lecke- 
órákat is ad. Sor Mihály föv. 
tan. VII., István-ut 6. II. em. 
24. szám.

In te llig en s nő,
ki 2 év óta utazik biztosításba, 
a vidéken kiterjedt ismeretsége 
van. hajlandó volna bármilyen 
utazói állást elfogadni. Cim a 
kiadóhivatalban. 38őg

C sinos középkorit
intdligeus nő, ki a háztartás 
minden ágában jártas, főzéshez 
kitünően ért, mint házvezetőnő 
vagy gazdnsezony ajánlkozó;. 
Cim a kiadóban. 8867

Ka&rányos úrnőnél
szépen bútorozott teljesen kü­
lön bejáratú utcai szoba azon­
nal kiadó Kerepesi-ut 13. 21. 22.

1870

Fgry szoba és k on ) ha
bútor teljesen eladó. Cliöi-ut 
29. szám II. emelet 22.

B efőzn i
való válogatott nagy kajszin 
barackot 5 kilós kosarakban 3 
korona 25 fillérért bérmentve 
küld Hoffmann A. Nyíregy­
ház*. 9491

Saját term ésű
korai franci a barackot szállít 
6 kilós kosarakban 3 fönn 
után vétel mellett Laky Gyula
| -i

O k le v e le s  ta n ít ó n ő
p r ím  órák adására vállalkozik 
a nyári hónapi-kb.in, -z.Tcn.v 
fizetésért. Szives cjánlatokat
kér „F. E." jelige ala.t a k i­
adóba.

A k ar o lcsó  lak ást
úgy Jöjjön hozzám, egy utcai 
lakás 145 írt, 2 -zol >« utcai 
lakás 181) frt fürdő-zoba hasz­
nálattal, Magdelna-u. 2 »a-
ross-utcAv.tl szemben, 3 eme­
letes palotábun.

A h l  h e g e d ű t .
cimbalmot, harmonikát, merba- 
nikai hangszereket, vagy zon­
gorái aknr venni, k r eá ár­
jegyzéket S'ernnerg Ármin és 
testvére n  . é» sir. u«iv. hang- 
szergyarosokkil Kercp. -i-ut ;> 
mely cég minden cikkről Külön 
illusztrál: árjegyzéket küld tel­
jese* díjtalanul.

Valódi Fehn-Phono-
graph, teljes fel szerel éseel 

egy ütt 2U frt. gyönyörű meg- 
z i. -ítélt hengerek, dr! ,» frt 
1.50, üres hengerek drbjs 8n kr. 
fcternferg  Annin és Tesiv.ro 
cs. és kir. udv. bangssergyá- 
rosok Fhonograph-osztályában, 
Károly-kerut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok, i Zenepalota.

Z o n g o ra ,
rövid, kereszthurcs. kevéssé 
bi.sznált, sürgősen eladó. VII., 
Korep. si-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11 - 12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Zoneora,
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju- 
tányoMn eladó. Megtekinthető 
délután 2 -5-lg. Nejeitjts-utca 
15. I. 11.

Z ongora
fekete, kereszt, uros. kevéssé 
használt, díszen kiállítású 260 
írtért eladó. Fodor, I 'oli.mt-ut­
ca \r . sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel V-ig.

l ’r i í á t  k u t a t ó .
Iroda Váci-körűt Kényes 
megbisáeokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvHllul, úgy ma­
gán, n.u ' ■
K oa*a M agyary  tív za . Ta­
lálható 10 2-ig. 6201

L e tfh lrc tte b b
Jósnő Romániái.ól visszatért. 
Belhlen-uU a 6. lölépcsöház a. 1.

9368

Idei a k i m é i ,
elsőrendű perg- méz, .5
k i lö «  bÜ4l<»rh<n|óii. b é r -  
m e n tv e , p o s lA n  n k o r o n a .  
U r tz A g a *  m é h é s z e ti e iry e -  

H ftlr t  B u d a p e s t , 4 11.
D a n M a n tr h -iite n  34 .

1510 [ -telek
X. kerti let, Mag lód 1-n tón, villa­
nyos közelében, három perc a 
Király- e s  Polgári-serfőzdétől, 
gyári célra igen alkalmas, igen 
kedveső feltételek mellett eladó. 
Ix*volek „H. J .“ jeligo alatt a 
kiadóba kéretnek.

Zó r t
lépcsőházból nyíló 2 esetleg 8 
elegánsan butom/ott utcai szoba 
fürdőszoba használattal, f. hó 
15-ére kiadó. Andrássy-ut 51. 
II. em. 17.

M n cer-t arróitópe-
ket árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnyös flsetési 
feltételekkel szállítunk. Láng 
J. és fia kerékpárüzlet Buda­
pesten, Jőzsef-körut 41.

K itűnő szabónö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
Részit cl. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel. özv. Lédo- 
rer I.ipótné. Wesselényi-utea 
5Ő. II. eiu. 19.

J e le sen  érettség izett
111. éves müogyetomi hallgató, 
ki az idegen nyelvekben is 
jártas és p> i lökt gyorsíró, bár­
mely középiskolai tanuló mellé 
correpetiicrnak, esetleg hely­
ben nevelőnek ajánlkozik. Elő­
készít pótvizsgákra közeli nya­
ralókban is. Ajánlatokat „Tek- 
nikus" elmen a kiadóba kér.

T elk  et
a villanyos vasút közelében te­
hermentest, vagy bnnkteherrel 
nag yo b b  részletfizetésre meg­
vételre keresek. Ajánlatokat 
kérők „S. V .“ alatt o laphoz.

V adász-fegyver.
Egy kitűnő és remek szerkezetű 
14-es I.ancastcr vadászfegyver 
eladó. Csöve Bemát-damast, 
gyönyörű véséssel és uijnybe- 
téitel. A fegyver u legjobb kar­
ban van és kitűnő liordképns- 
séggel bír. Cint : PAdua Oy. 
Budapest, V ili., Práter-utca 3. 
sz. földszint.

K e r é k  p á r o k a t
zálogházból k iváló in kat. 85 
forinttól feljebb szál ituuk.Láug 
é- 1 in kerékpártúiét, Józseí- 
körut 41.

Kiadó.
Egy darab Bazilika, egy darab 
Magyar vöröskereszt, három 
darnb Józsiv, egv darab Olasz 
vöröskereszt én egy darab 
osztrák vei i sk ret. so r sje g y  
ei:n IX. kerület, Ferenc-ut< < 
13. I. cm. 21. 38®9

B I Í T O B

jó, szolid kivitelben,
e lő n y ö s

részle tfize tesre .

Náthán Igibc
k á r p ito s -  é ’ a s z t a lo s  
bútor egyedüli főraktára

V I I . k é r .

Árjegyzéket v dekre insye# 
es bermentve

M indenkin  seg ítv e
lehet az összes

z á lo g c é d u iá k
f ö lö s le g é v e l ,

vidéki is. Wyschogrodnál,
Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. Ve­

szek öreg hamis

fogakat és szájpadlásokat,
használt ruhadarabokat, egyen- 

ruháKat, valamint minden 

e l f o g f& r f  I l i i t  ő t .
Levelezőlap elegendő, rögtön

V A E L  0 -
di francia különlegessé­
gek (gummt és halhólyag, 
Uíiyszintén "Bstes no
óvszerek) F. Bergiierand 
flls leghim evesabb pá­
risi gyárostól legelőnyö 
sebbon beszerezhetők:
POLGÁR SANDOR-nal

B’JBAPEST.
VII., Erzsóbet-kömt 50 

Réraiotes k"pe« árjegy­
zék Ingyen, zárt borítékban. 

Ezen hirdetés beküldése
••••tén 15° • engedni ny.
Kt vajét ott: a ..BsOepetb 

Naplo‘-Oól.

Most jelent meg
a Búr $  
Szabadságharc

I I .  h iu«IA *i*

A r i t  1 K o r o n n
10 példány vételénél darabja 
70 fillér. Kapható a Belvárost 

könyvnyomdában Budapest,
IV. kei., VAei-utca ‘•I. r-zám éa
a rHu<li*p«*Mi > a |t lé *  kiadó­

hivatalában.

Légyfogó „Fliegenlust"
jótállás mellett ki- 

*• J r ^ ö p u s s t i t ja  az összes 
helyiségekből a le­
gyeket, darazsat, 

»tb. Legnagyobb 
tisztaság. Nem un­
dorító látvány és 
szag, mint n nedve­
sített papír, tányér 
és pohár. Tiszta és 
könnyen kozelhető. 

• * . 1 <<1*1- 1.7" K .,6drb  
3 K., 12 drbö.50 K. 
A pénz előlegen be- 
küldése esetén bér- 

muutve, utánvéttől 40 fillérrel 
drágább.

, f k c l ip s e ‘ s v á b fo g ó
éjjente ezret Is fog Radikális 
kiirtás. Ára 2.40 K. Szétküld!:
Sctrálkr J. Bícs, II. Kintauero. 4.

BöTOROKj
úgy készpénzért, mint

resiltifiztlisrs
*<alegegyszerűbbtől a ’♦« 

legfinomabb kiviteli?^
le g -ju tá n y o sa b b a n  £

s s E t a t r e i i  e s  F n c h t é

8*1 rkjtestvéreknél,
g j n U U A .  H E S T . J ;  

VI., Terez könrt 8.
iki Andrássy-ut közelében >
£jKépes ar,egyzek ingyen.^

C s i l l á r o k
léqszeszcs

v i l l á m r a
|é jr * *e * i«  és v i l l a n t ó *  b e -
r e n < le a é a e k  krdvez - fizetési 

feltételek mellett 
G  y  & r  I ú i" n  1< !

VII., Knzinczy-utra 53.

L é g s z e s z  é s
v il la m o s

c s iü á r c k a t
aryrtrl A r a k o n  s z A ll l t t

D É N E S  és T A K S A
magyar csillárgyár

V I I „  K n s l n c a y - u t c n

S U C R F E S T

ifánduiási térképe.
KérsiteUe:

u H á ts e k  Ignácz
m. kir. térképész. 

Budapest és vidéke leg­
könnyebben á ttek in th ető , 
é lé n k  sz’nczésü, ré az le tca  
térképe, l araas kirándulok- 
ii ik. sétálóknak éa byolk - 
H s tá k n a k  egyaránt r.élku- 
lo /h ctc len . Nzeinbélúnócn 
megkülönböztethető az á lla ­
m i utak. m e g y e i utak. k ö z ­
s é g i  utak. v a su ta k  és  v il­
lam os vazulak jelzése. Fel- 
tunlcti nz erdőket, m ező­
ket, rí t kel es pnkikokal is. 
Pontosan jelzi a let illet m in­
den részének ten gcrazln

fe le tt i m a g a ssá g á t. 
A ra 1 korona. — K iad ja :

l«mpel Rcliifí [WedíimrF. u fiii l
cs. és kir. udvari könyvke* 
reskedese Budapest, And­

rássy-ut 21.

L egJ°b b

Szegedi Szakácskönyv.
Megjelent a

Irta :
N z e k u l a  T e r é z
Ötödik bővített fcs Javított kiadás.

Ára 'kemény kötésben 4 
korona. Az összeg előzetes 

eküldese után bermentes 
szállítás.

Kapható a „ B u d a p e s t i  
Napló* kiadóhivatalában,

Hevés gond! 
! Kevés HB  

aggodalom!
nyugtalanítja az embart, 
ha a

Budapesti Naplóra
előfizet, mert

nagy m egnyugvást
szerez az a tudat, hogy

2000 koronára
van biztosítva baleset el­
len mindaddig, rnig elő­
fizetése érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen biztosítja

baleset elleti
halál esetén Ü000 

korona erejét)/, 
rokkan tság  esetén  
‘-IOOO kor. erejét)/. 
A bixtositás egész 
költségét a B u da­
p esti Napló k iadó­

hivatala  fedezi.
M indenki an n yi 

időre van ingyen  
biztosítva ,am en n yi 
időre elö/lzet. A biz­
tosítást a tnann- 
heim i biztositő tá r ­
saság m agyaror­
szág i vezérkeprise- 
lősége régzi. M in­
den előfizető, rég i 
és a j egyarán t, egy 
m in t a következő  
jogérvényes bizto­

s ítá s i kötvényt 
kap:
Mannheiml blrtositó-társa- 

sag Manntieimban. 
Magyarorsiafli vezerkepvlse- 
(uaag Btdapaat.n, VI., Kern- 

nitzíT-utca IQ. 
Alaptöae: Nyolc millió 
márua. Erre boüzetve: 
Kél millió márka. Tar­
talékalap: Kél m i.ló
márka. A rí-sxvónyesck 
váltóiban a még bo nem 
fizetett részvénytőke fejé­

ben.
Balesetbiztosítási

kötvény.
A Mannheiml biztoaitó-tír- 
sasag biztosit jóién köt­
vény á lu l, a túloldali ál­
talános felUtelek m ellett, 
rp uri-.ik

(lakóholy)............................
<a név sa ;átkesüleg be­
írandó) mint a Budapesti 
Napló ulőhztttőjének az e,- 
i alalozás esetére: Keteier 
korona összeget, a mtinka- 
kepvsségnck életfogytig­
lani elvesztése (teljes rok­
kantság) esetói• :  Kétezer 
korona összeget, vagy a 
baleset mérvének megfe­
lelő összeget A biztosítás I 
csak aira az időre érvé- í 
nyes, melyre sz  előfizetési 
díj lefizettetett — A biz­
tosítás kezdődik az elő­
fizetési díj postára adását, 
vagy kifizetését követő 
deli 12 órakor és végződik

az el'fisetés lejárta 
után való napon déli 12 
órakor.
Masnheimibizteaitó-társaség
magyarországi vezérkép* 

viselóség Budapesten.
f é n y e s ,  igazgató.

Elűfisetési firak: egész 
évre 2» korona (14 frt), 
félévre 14 korona (7 frt), 
negyedévre 7 korona (3 frt 
50 kr.), egy hónapra 2 kor. 
40 fillér (l frt 20 kr.). 
As előfizetési összegek a 

„Budapesti Napló11 
kladébivatalabalózsef-l'örut 

18. kü deadök.

A k i
la k á s t  k ereg  o 

v a g y  k iad ó  

la k á s a  o o 

v a n . ® o

V k i
s z e m é ly z e te t  a 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l 

v a n . •  •

X R i
v a la m it  ven n i 

v a g y  e lad n i 

a k a r  o » o 

stb . stb.

a legjobb eredményt ér­
heti e l a

„Budapesti Napló"

Föli 1 r de t é s-f el v étel
a .Budapesti Napló* ki* 

adóhivatalában

Vili. József-kcnit 18.
Legolcsóbb á ra k !  

Legjobb eredm ényi

Tesiv.ro

